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PREFATA

Atre Boma' Profesori de 5ed1e seeundare

Programa sc61e1or secundare prevede, in primele
clase, aritmetica elementara. De 6re-ce scolarii posed
deja cunoscir.qa el din clasele primare, repetirea el are
de scop a intari acésta cunoscinta, inainte de a se intra
in studiul altor parti de sciinta mai superiOre. Tot de
o data insd, de ore-ce etatea scolarilor este mai inain-
tata, se pot cu dinsii completa si desvolta mai bine
unele WO de materie, ceea ce nu se putea face in
clasele primare. Ast-fel, in unele puncte, nu este greil
a se da chiar explicatiunea ra0ona1d a unor regule,
fail a esi din limitele impuse de programa, care cere
numal aritmelica practicd; cu modul acesta, pe nesim-
Ote se face un pas insemnat de introducere in ark-
metica rationata.

De aceea, cartea de f4d, de si purtând acelasi titlu
ca si cea destinatd claselor primare, se distinge de dinsa
prin addogirea a dou6 capitule, asupra proprietatilor
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numerelor, i asupra puterilor i rdacinilor, precum
si a altor cAte-va cestiuni, cari nu puteati gasi loc in
cartea pentru incepétori. De altd parte, am restrins,
pe cat s'a putut, fard a compromite integritatea cur-
sului, partile de tot elementare, a cdror cunoscinta nu
e cu putintd sd nu o aibd copiii ce intrá in scólele se-
cundare. In fine, pe id colo, nu m'am temut a pune
si ceva rationamente, de tot simple.

Peste tot, m'am silit sä fill de cea mai mare con-
cisiune, convins fiind cd, in mare parte, acusarea ce se
aduce programelor cã sunt prea indicate, vine si din
prolixitatea unora din manualele de scOld.

fi fericit dacd a fi reusit a aduce invetdmin-
tului un serviciü macar cat de mic.

S. C. H.

A§

                     



ARITMETICA PRACTICA

CAPITOLUL I.

Definitiunif. Nu meratiunea.

1. Unitatea sat unimea este un lucru singur. Asa, un
om, un mdr, a carte, sunt unimi.

Unitate se mai chiam6, V mArimea cu care mösurtm
mtrimile de acelaV fel. Asa, metrul, cu care másuram lun-
gimile, gramul cu care mösur4m greutatlle, sunt unitati.

2. Numer se chiam6, o grupt de una sail mai multe
unittti de acelasi fel. Ast-fel, cinci bmenl*, Ira mere, fise
cdrjr, o casd, sunt numere.

Tot numere sunt V cina, tree', ,rése, una, chiar cand
nu spunem anume ce fel de lucruri InsemnézA ele.

3. Numer concret este acela in care se spune felul lu-
crurilor ce insemnëza; V. numè'r abstract este acela in care
nu se spune felul lucrurilor ce insemnëzt. Ast-fel, dna
ômenI este numör concret, iar cind este numör abstract.

4. Aritmetica este sciinta numerelor. Ea ne inva0. SA
numim numerele, s6, le scriem si s6. le calculam.

5. Numerafiunea este partea din aritmetic5, :care se
ocupt cu numirea, scrierea 0 citirea numerelor.

Numirea numerelor.

6. Cele d'intftit zece numere at urrattórele numiri:
una, doue, fret, patru, and, fise, fipte, opt, none, zece.

0 grup6, de zece unimi se chiamt 0 zecime.
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O grupA de zece zecimY se chiamä o sutd sail sutime.
O grupa de sece sute se chiama o mie.
Regula I. Fentru a numi un numer plind la o mie,

numim pe rind numerul sutelor, zecimilor ,ri unimilor ce cu-
prinde el.

Exemplu. Un numër care ar coprinde trei zeciml, opt
unimi i cind sutimi, se va numi asa: cinci sute trei zeci §i opt
(unimi).

Cuvintul de unimi de ordinar nu se mai spune.
7. 0 grupa de o mie de mil se chiamA un milion.
O grupa, de o mie de miliOne se chiama un bilion.
O grupa de o mie de biliOne se chiamä un

asa mai departe.
Jirul numerelor este nesfir,rit.
Regula II. Mille, miliónele, biliónele etc. se numerd

ca unimile.
Vom avea dar:

Zecimi de mii;
Sute de mix;
Malone;
Zecimi de milióne;
Sute de milióne;
Bill One;

Zecimi de biliOne;
Sute de biliOne;
etc.
8. Regula III. Pentru a numi un numer mai mare de

cat omie, numim mar intaiii grupele de felul cel mai mare; pe
urmd, pe rind pe cele-lalte, mergênd pan& la cele mar micr.

Exemplu. Dad, un numër cuprinde:
Dow) sute trel-spre zece mil,
Patru sute opt miliOne,
Cinci sute douè-zed Si una de unit4i,
Dou6-zed i patru de biliOne,

el se va spune asa:

trilion.

si
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Dou6.zeci i patru de biliane, patru sute opt milióne,
dou6 sute treispre-zece mit, cinci sute dou6-zecl §i una.

Scrierea numerelor.

9. Prime le nouö numere se suit cu urmatdrele semne,
cari se chiama cifre: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

Iar semnul 0 se chiama zero sail nuld; el insemnèza nirnic.
io. Regula I. Pentru scrierea numerelor carr nu sunt

cuprinse intre I 9, se face invoire ca o cifrd pusd la
stânga alteza sd insemneze de zece ori' mai mutt de cat dacd
ar fi pusd in locul aceleia.

Exemple. I. Cand scriem
83,

cifra 3 Insemnèza unimi; iar cifra 8, pusa la stanga e, insem-
nOza zecimi, carl aunt de zece off mai marl de cat unimile.

Din contra, scriind
38,

cifra 8 insemn6za unimi ; iar 3, care e la stanga unimilor,
insemnéza zecimi.

II. In numörul
43709,

cifra 9 insemnëza uniml;
Cifra 0, push la stanga lui 9, tine locul zecimilor;
Cifra 7, pusa, la stanga lui 0, insemnëza sute;
Cifra 3, pusa la stanga lui 7, insemn6za mil ;
Cifra 4, pusa la stanga lul 3, insemnéza zed de mil.
II. Din regula I, urm6za
Cifra cea mai de la drépta a unui num6r insemnéza unimi;
A doua cifrL, spre stanga, zecimi;
A treia cifrb, sute;
A patra cifi, mit;
A. cincea cifra, zed' de mil;
A Osea cifra, sute de mi
A Optea cifrä, miliane;
A opta cifra, zed de miliane;
A noua cifra, sute de miliône ;

,si

ca:

                     



10

A zecea cifrA, biliane;
A un-spre-zecea cifrA, zed de bilibne;
A douö-spre-zecea cifrA, sute de biliane;
A trei-spre-zecea cifrA, trilione, etc. etc.
Prima, a doua i a treia cifrA, represintA clasa unimilor;
A patra, a cincea si a sésea, clasa mil/or;
A §éptea, a opta 0 a noua, clasa milianelor;
A zecea, a un-spre-zecea §i a dou6-spre-zecea, clasa bi-

lianelor, etc.
12. Regula II. Ca sel scriem un nunar in cifre, scriem

numeirul unimilor de fie-care fel, pune'nd cifra care le repre-
sintii la locul ce i se cuvine, dufid regula I ; iar (lac& uncle
feluri de unimt tipsesc, locul lor il implinim en nule.

Exemplu. SA, se scrie in cifre nurnérul: patru bilike,
dou6-sute opt-spre-zece miliOne, cinci-sute trel-zeci de mil,
nouö-sute §épte-zecl si Ose.

Acest numër se scrie a§a :
4,218,530,976.

Am scris 4, pentru biliOne;
La drépta bilikelor, am pus 2, pentru sute de milike, pen-

tru-cA biliOnele sunt de zeceorl mai marl' de cat sutele de milike;
La drépta sutelor de miliOne, am pus 1, pentru zed

de milióne ;
i a§a mai departe.

Neavênd mii, am pus zero in locul lor.

Citirea numerelor.

13. Regula. Pentru a citi un nume'r scris in cifre, il
desparfint in despdrfiturr de tree cifre, mergend de la drepta
spre stanga, ,ri citim fie-care afra, de la stanga spre drepta,
spunend la fie-care i numele felulta de unime ce represintd.

Exemplu. SA se citéscA, numérul :

12,624,308,116.
DupA ce-I despart dupA regulA, vëd a el se citesce a§a:
Douö-spre-clece biliOne;

ése sute doué-zed i patru de miliOne;
Trel sute opt mii;
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0 sut5, ése-spre-zece.
Pentru a scurta vorbirea, cuvintele bilibne,

mil' nu s'aii repetat la fie-care cifra, ci s'at spus numal dup .
fie-care desOrtitur . de trei cifre.

CAPITOLUL II.
Operatiuni asupra numerelor intregi.

Adunarea.

14. Adunarea este operatiunea prin care unim unitatile
mal multor numere de ace1a§1. fel inteun singur numër, care
se chiamã

Camd douö sat mai multe numere trebuesc s6, se adune
unul cu altul, se pune intre dinsele semnul +, care se citesce
plus.

Exemplu. Cat fac 7 mere si cu 5 mere? R. 12 mere.
12 este. suma. Acest5, adunare se scrie:

7+5.
15. Adunarea numerelor de cate o cifrd se face din

memorie.
Exemplu. 5+ 8+3+7=23.
16. Regulá. Pentru a aduna numere de mat multe

cifre, le scriem uncle sub allele, a,sa ca unimile sd fie sub
unimt, zecimile sub zecimt, sutimile sub sutimt, ci afa mat
departe. Adundm cifrele din fie-care colondverticald, incepbid
de la unimt, suma, dacd e mat mica de cat .ro, o scriem
dedesubt; iar dacd e mat mare de cat ro,. scriem dedesubt
numal unimile et, ,si zecimile le adundm la suma colonet de
aldturt de la stanga.

Exemplu. S. se adune numerele 637, 5091 si 28.
637

5091
28

5756 . . . Suma.
Suma colOnel unimilor a fost 16; am scrls dedesubt

unimile 6, iar zecimea 1 am adunat-o la colóna zecimilor.
Suma colOnel zecimilor, impreuna, cu 0 zecime venita,

miliône,

suma.

i

'
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de la adunarea unimilor, a fost 15; am pus pe 5 dedesubt,
iar 1 zecime de zecimi, care facea 1 suta, am adunat-o la
coldna sutelor.

Suma coldnel sutelor a fost 7, iar a coldnel miilor 5;
le-am scris pe. fie-care dedesubt.

17. Proba adunarii. Probaunel operatiuni se chiama,
o alta operatiune, pe care o facem ca sa ne incredintam
ca cea d'intalt a fost bine noun,.

Pentru a face proba adundri1, eked am adunat nume-
rele mergend de sus in jos, le vom aduna a doua oard mer-
end de jos in sus; si dacd suma gdsitd a doua oard este
tot una cu cea gitsita Intâiil, lucrarea a fost bine felcutd.

Exemplu. Proba . . 5756
637

5091
28

Suma . . 5756
Proba adundrit se mat pôte face, des/dcend adu-

narea in mat multe adundri parfiale, si adunand sumele
aflate de la fie-care adunare parfiaM; suma lor trebue se fie
egaM cu suma tutulor numerelor date.

Exemplu. 3218
1405

71003
47

629 75673 . . Suma partiala.
1280
3088

704
82522

2325 88223 . . Suma partiala.
18

650
341605

483
Suma generala 508977 315081 . . Suma partiala.

508977 . . Suma generala.

18.

,
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Probleme. I. Cine-va a vindut o casa cu 5124 lei, o

vie cu 9436 lel, §i. o gradina cu 3752 lei; cati lei a luat cu
total? (R. 18312 lei).

II. Intr'o gradina se afla 518 pruni, 87 meri, 359 per;
418 eirqi qi 92 alti arbori; cati arbori sunt cu total? (R.
1532 arbori).

III. De la Giurgiu la Bucuresci sunt 67 kilometri ; de la
Bucuresei la Pitesci 108 kilometri; de la Pitesci la Slatina, 81
kilometri; de la Slatina la Craiova, 61 kilometri; cati kilo-
metri sunt de la Giurgiu pana la Craiova? (R. 317 kilometri).

IV. Cine-va a cumpörat o casa cu 28316 lei, i o vinde
pe urma, mai ca§tigand la vinzare 4126 lei; co cat a yin-
dut-o ? (R. Cu 32442 lel).

V. 0 o§tire numöra 14315 soldati de infanterie i 5729 de
cavalerie; cati soldati numöra ea cu total? (R. 20044 soldati).

VI. Cine-va face o casa si cheltuesce 8226 lei cu cump6ra-
rea locului, 14369 lei cu zidirea casei, 2962 lei cu 1emn6ria
1413 cu feraria; cat il costa casa cu total? (R. 26970 lei).

VII. Un proprietar pane sal sape un put, §i platesce
lucratorului 5 lei pe primal metru, 7 lei pe al douilea, 9 lei
pe al treilea, §i. asa mai departe, marind plata cu cate 2 leI
la fie-care metru; cat va plati cu totul, sciind ca adancimea
putului a fost de 8 metri? (R. 96 lel).

Scaderea.

19. Saderea este operatiunea prin care seam unimile
unui numër mai mic din ale altuia mai mare de acelali fel.

Numörul cel ma! mare se chiama descazut; numörul cel
mai mic se chiama scaznor; iar ceea ce romane, dupa Ce se
face saderea, se chiama rest sat difereng

20. Sazëtorul se scrie la dr6pta desazutului, §i intre
dinsele se pune semnul , care se citesce minus.

.Exemplu. Din 8 mere se scad 3 mere? cate at mai rö-
mas? -- R. 5 mere.

9 este descilzutul, 3 seäz6toru1, 5 restul. Acësta se--
dere se scrie 8-3.
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21. Din chiar definitiunea scaderii se vede ca, dad, adu-
nam pe scazaor cu restul, trebue sa regasim pe descazut;
asa dar :

Regula I. Descazutul este egal ca scazetorul plus restul.
Asa, in exemplul precedent, 8 =3+ 5.
22. Scaderea numerelor mici, de ate o cifrd sag doue,

se face din memorie.
Exemplu. 13-8=5.
23. Regula II. Pentru a scadea unul din altul doue

numere de mai multe cifre, scriem pe cel mar mic sub cel
mat mare, ca la adunare, ,ci scadem fie-care czfra de jos din
cea de d'asupra ei, scriind restul dedesubt. Dona vre-una din
cifrele de sus este mar mica de at cea de sub dinsa, o
rim cu ro, ci pe urma marim cu cifra de jos din stanga.

Exemplu. Sa se scada 4356 din 7503.
7503 . Descazutul.
4356 . . Scaz6toru1.
3147 Restul.

6 unimi nu putut scadea din 3 unimi; am marit
cu 10 pe 3, i atunci, 6 scazut din 13, a dat restul 7.

Pe 5 zecimi l'am maritcu 1, fäcëndu-se 6 din causa marirei
WI 3 de la unimile descazutuiui. Insa nu se p6te scadea din
0; am marit pe 0 cu 10, si atunci 6 din 10 da rest 4.

La sute, 3 de la scazötor s'a facut 4, care scazut din
5 d6, rest 1.

In fine, la mil', 4 din 7 da rest 3.
Restul este dar 3147.
24. Proba scaderiI. Proba scaderit se face adunand

scazetor cu restul; suma trebue sd fie egala cu descdzutul.
Exemplu. 7503 Descazutul.

4356 Scazötorul.
3147 . Restul.
7503 . Proba.

.Probleme. I, Cine-va avea o datorie de 14302 lei; a
platit dintr'insa 4266 lei; insa pe urma s'a mai imprumutat
cu 2118 lei; cata datorie mai are? (R. 12154 lei).

md-
.t

pe

s'aa

. .

.
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II. Intfo corabie s'ati incarcat 76534 kilograme de marfa;
pe drum sa stria 14937 kilograme din acésta marfa; cata
marfA a mai römas buna? (R. 61597 kilograme).

Un judet are 236514 locuitori; alt judet are 316083
locuitori; cu cati locuitori este mai populat un judet de cat
altul? (R. Cu 79569 locuitori).

IV. Un cal6tor avea sa fad, un drum de 263 kilometri;
el a fäcut dintr'insul 96 de kilometri; cat drum i-a mai 113-
mas de facut? (R. 167 kilometri).

V. Cine-va cumpëra postav de 59 lei, si da un bilet de
100 lei; cat rest i-se cuvine? (R. 41 lei).

VI. Dol negustori ail pus in tovaräsie un capital de
21500 lei, din care, partea celui d'intait este de 13882 lei;
care este partea celui de al doilea? (R. 7618 lei).

VII. 0 movie s'a cump6rat cu 49328 lei; inteinsa s'au
mai facut cheltueli de 12752 lei, i pe urma s'a vindut in
douö parti: una de 42305 lei, iar alta de 27114 lel; cat s'a
ca§tigat la dinsa? (R. 7339 lei).

Inmultirea.

25. Inmulfirea este operatiunea prin care aclunam un
num6r de mai multe or!.

Num6ru1 care trebue sä se aduna se chiama deinmullit;
numörul care arat de cate ori trebue sa se adune deinmul-
titul, se chiama inmulfitor.

Amândou6 -cu un nume, se chiama factor4
Resultatul inmultirel, se numesce produs.
Semnul inmultirei este X, care sA citesce inmulfirea cu.
Exemplu. In clasa nOstra sunt 4 band, si In fie-care

cate 6 copii; cat! copil sunt cu totul in clasa?
- 6 + 6 copii, sail 24 copii.

aemplu, factorii sunt 6 sy4, din car' 6 este
t inmultitorul; produsur este 24.

1. I. Dczccl deinmulfitul este num?r concret,

III.

65
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produsul este ,ri el nume'r concret, de acelag fel cu de inmul-
fitul.

Exemple. I. Un lucrator a primit, in 4 zile, cate 6 lel'
pe zi; cat a primit peste tot ? R. 21 lel, pentru-ca 6 lei
+6 lei + 6 lei+ 6 leI = 24 let

Deinmultitul a fost lei §i produsul tot lei.
II. S'au cump6rat 7 metri de stofa, i s'a platit cate

5 lel metru ; cat costa OM stofa ? R. 35 lei, pentru-ca 5
lel+ 5 leT -I- 5 lei + 5 leT + 5 lei+ 5 101+ 5 lei =35 lei.

deinmultitul, i produsul au lost lei.
27. Inmullirea numerelor de cdte o cifrd se lace din

memorie.

Pentru acésta serva tabla inmu1irii numerelor de ate
o cifrä, care se pune sub urmatOrea forma prescurtata:

Orizontale123456789
2 4 6 8 10 12 14 16 18

6 9 12 15 18 21 24 27

4 8 12 16 20 24 28 32 36

5 10 15 20 25 30 35 40 45

6 12 18 24 30 36 42 48 54

7 14 21 28 35 42 49 56 63

1

8 16 24 32 40 48 56 64

9 18 27 36 45 54 63 1 72 81

Acésta tabla se numesce tabla lid Pitagora.
Pentru a gasi intr'insa produsul a douö nun)

cifra, spre exemplu al luI 8 prin 6, cautam pe deir
prima linie orizontala, i ne scoborim de la dinsu1

!

72

3
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linia orizontalA care trece prin num6ru1 6, pus in prima co-
lOnA verticalA la stAnga, i acolo gAsim produsul 48.

28. Regula II. Cand inmulfitorul are numai o cifrd,
iar deinmulfitul ma multe, inmulfim cu inmulfitorul pe fie.
care din cifrele deinmultitulid, merg'end de la driptd spre
stanga. Dacd produsul este mat mrc de cat zo, II scriem sub
cifra demnmu4itulza cu care I-am capeltat; iar dacd este mat
mare de cat zo, scriem dedesupt numat unimile luI ,ci nume-

zecimilor II addogim la produsul urmator.
Exemplu. SA se inmultéscA 3078 cu 6.

3078 . . . Deinmultitul
6 . . . Inmultitorul

18468 . . Produsul.
Am zis : de 6 orl 8 fac 48 ; am scris dedesubt cifra 8 a

unimilor, iar 4 de la zecimi ii tinem ca sa-1 adAogim la zecimi.
De 6 on 7 fac 42 ; §i cu 4, tinute de la unimi, fac

46 ; scrit pe 6, §i tin pe 4;
Urrnand tot asa panA la fine, gAsesc produsul 18168.
29. Regula III. Cand ,si inmulritorul,

aa mat multe cifre, scriem pe inmullitor sub deinmulfit, ca
la adunare; inmulfim pe deinmullit CU fie-care cifrd a in-
mulfitorulza, dupa regula If, ,si fie care produs II scriem
dedesubt, incept,nd de sub cifra inmulfitorulut cu care l-am
cap:Vat; adundm tate aceste produse as/fel a§yzate, ,ri suma
este produsul total.

Exemplu. SA se inmultescA 28453 cu 607.
28453 . . Deinmultitul.

607 . . . Inmultitorul.
199171

170718
17270971 . . Produsul.

Am inmultit pe 28453 cu 7, §i produsul 199171 1-am
scris dedesubt, incepend de sub 7.

Am inmultit pe 28453 cu 6, i produsul 170718 1-am
scris dedesubt, incepénd de sub 6.

829, Aritmetica. Ed. VI1, 2

rid

.

st

,
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Zecimi nefiind la inmultitor, nu am inmultit cu ele.
AdunAm cele douë produse dob1ndite, ma cum sunt

asezate, i Wasim 17270971, care este produsul total.
Regula IV. Dacg vre-unul din factort, sag* i a-

menden', ai nule Ia sfar,sit, inmultim far& th ne uitgin la
dinsele, ,si le scrim numai la drepta produsulur.

ExemPle. I. SA, se inmultescA 438000 cu 50600.
438000
50600

2628
2190
22162800000

Am inmultit numai pe 438 prin 506 ; i la drépta pro-
dusului 221628, am scris pe cele cinci nule de la deinmultit
si de la inmultitor.

II. SA se inmultéscA 4286 cu 1000.
Urmand dupA regulA,, gAsesc c produsul este 4286000.

Asa dar, data inmulfitorul este i urmat de nule, produsul
se geIsesce scriind acele nule la drépta deinmultitului.

31. Proba inmultiril. Ca sel facem proba
scliimbgm. rindul factorilor, inmulfim din nog; dacd pro-
dusul ce cdpgtam acum este tot una cu cel lucrarea
a fast bung.

Exemplu.
Inmulfire. Probg.

Deinmultit 4608 527 . . . Deinmultit
Inruultitor 527 4608 . . . Inmult,itor

32256 4216
9216 3162

23040 2108
Produs- 2428116 2428416 . . . Produs

Probleme. I. Un stAnjen de lemne costA, 58 lel ; cat
vor costa 26 stanjeni ? (R. 1508 le!).

II. Un pAdurar taie i curAtA 28 de arbor! pe zi ; cati ar-
bor! va putea el sA taie i sA curete in 49 zile? (R. 1372 arbor!).

inmulfirir,
,ri
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III. Intr'o zi sunt 24 de ore, si intr'o ora, 60 minute ;
cate minute sunt in 8 zile ? (R. 11520 minute).

IV. cat costa 27 bucatl de panza, de cate 56 metri
fie-care bucata, cate 2 lel metrul ? (R. 3024 lei).

V. Cat costa o rnosie de 326 pogóne, pretul unul po-
gon find de 135 lei? (R.. 44010 lei).

VI. Intr'o fabrica lucroza 42 de lucratoril cu cate 3 lei pe
zi de fie-care lucrator. Cat se platesce la toti lucrator pe zi ? cat
li se platesce pe 6 zile ? (R. 126 lei pe zi ; 756 lei pe 6 zile).

VII. Un om castiga 148 lel pe luna ; cat castiga pe
an ? (R. 1776 lei).

VIII. Cate minute sunt intr'un an de 365 de zile ? (R.
1525600 minute).

IX. 0 carte are 236 pagine ; pe fie-care pagina sunt
cate 28 de rinduri, i in fie-care rind cate 39 de litere ;
cate litere sunt in tOta cartea ? (R. 257712 litere).

Impartirea.

32. Impdrlirea este o operatiune prin care scadem pe un
num& din altul de cate-ori se p6te.

Numerul din care trebue sa scadem se chiama deim-
parrit ; numörul, pe care trebue sa-1 scaderri, se chiama tin-
prfitor; iar resultatul impartirii se chiama. cat.

33. Impartitorul ,se scrie la drepta deimpartitului, si
intre dinsele se pune semnul : care se citesce imparfit cu.

Impartirea se mai arata i scriind pe impartitor sub
deimpartit, i despartindu-I printr'o linie drópta, orizontalä.

Exemple. I. In clasa nOstra sunt 21 de scolari, si in
fie-care banca incap cate 6 scolari; in cate band vor inca-
pea toti scolarii? R. In 4 band ; pentruca punend 6 sco-
lari in banca 1-a , 6 in banca 2-a , 6 in banca 3-a , si 6 in
banca 4-a , se implinesce num6rul de 24 scolari.

24 este deimpartitul, 6 este impartitorul, si 4 este catul.
Acesta impartfre se scrie asa :

24
24 : 6, sail

6
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Cine-va vrea sa, imparta 20 mere la 5 copii ; cate
mere trebue sa dea la fie-care ? R. ate 4 mere ; pentru-ca
dand mai intaiii fie-carui copil cate un mar din cele 20, §i
facénd acosta de 4 orf, se ispravesc tote cele 20 de mere.

20 este deimpartitu1,5 este impartitorul, §i 4 este catul.
S'a platit cate 7 lei pe metrul de postav ; cati

metri de postav se pot cumpöra cu 25 lei ?
Vom socoti asa :
Din cel 25 lel, pot sa scot de 3 orl cate 7 lei ; prin

urmare pot cump6ra 3 metri de postav. Insa 3 metri, a 7
lei, fac numai 21 lei ; prin urmare at. mai r6mas 4 lei, cu
carl nu pot cump6ra Inca un metru de postav.

In acest exemplu, impartitorul 7 nu s'a putut scadea
din deimpartitul 25, a§a incat sa nu mai remana nimic.
Nurnörul 4 care a Arms se chiarna restul impdrfirii; iar im-
partirea Se zice ca Ili se face exact.

34. Regula I. Restul este tot-a'a-una mat mic de nit
impdrfitorul.

35. Din definitiunea impartirii, precum §i din exemplele
precedente, se vede ca, daca adunam pe impartitor de ata-
tea orl cate unimi are catul, i daca adunärn §i restul, cand
se afla, trebue sa regasim pi) deimpartit. Asa dar :

Regula II. Deimpdrfitul este egal cu impdrfitorul Iii-
rnu4it cit cAtul, plus restul, cand se

Ast-fel, in exemplul I, 24 =6 x 4;
in exemplul If, 20 = 5 x 4 ;
in exemplul III, 25 = 7 x 3+ 4.

36. Regula III. Dacd imparfitul este nume'r concret, el
p:ote fi de acelagfel cu impdrfitorul, orl cis cotul ; iar
restut este tot-d'a-una de acela#' fel cu deimparfitul.

Asa, in esemplul I de mai sus, delmpartitul, 24 de
e de acelasi fel cu impartitorul, 6 colari.

In exemplul II, deimpartitul, 20 mere, este de acelasi
fel cu catul, 4 mere.

In exemplul III, deimpartitul, 25 lei, este de acelasf fel

IL

a_fld.

ort

scolari,
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cu Will, 3 lei ; iar restul, 4 lei, este de acelai fel cu de-
impArtitul 25 lei.

37. Impdrfirea numerelor celor mid se face din me-
morie.

Exemple. I. SA se impartA 40 prin 8.
Catul este 5, pentru-d 8 X
II. SA se imparta 57 prin 9.
Catul este 6, cu restul 3, pentru-cA 9X 6 + 3.57.
38. Regula IV. Dela implirlitorul are mar multe ci-

/re, ,si dacd inmulfit cu zo se face mar mare de cat deim-
pdrfitul, despiirfim la stiinga deimpellitultd una sad dou?
cifre, elite trebue ca sd pal confine prima cifrd a impdrfito-
rului, ci nume'rul despdrlit II impdrfim prin acea primd cifrd,
a impdrfitorule; cu thtul aflat, inmulfim pe tot impdrfitorul,

produsul acesta 11 sclidem din deimpdrfit. Dad! scdderea
fióte face, thtul Oat este bun; iar dad! nu, el mie tre-

bue micforat, din nod t.rebne inmulfim pe impdrfitor cu
dinsul ,si produsul sd-1 scam din deimpdrfit. Restul ce va
rmizni din acistd sclidere va fi restul impdrfirit, ,ri trebue
sit fie mat mic de cat impdrtitorul.

Exemplu. SA se imparta 24305 prin 4753.
impArtitorul este 4753; daca'l inmultesc cu 10, adicA

dad 'I adaog o nulA la fine, el se face '47530, numk mai
mare de cat deimpartitul 24305; a§a dar impArtirea se face
dupa regula IV.

DeimpArtitul . . 24305 4753 Impartitorul.
23765 5 Catul.

Restul 540
Prima cifrA dela deimOrtit, 2, nu /Ate cuprinde pe prima

cifrA de la impartitor, 4; de aceea luAm primele douö cifre de la
deimprtit, 0 le impArtim cu 4. Catul este 6 ; Ina dacA in-
multesc pe 4753 cu 6, gAsesc un produs mai mare de cat 24305;
de aceea, las pe 6 0 pun pe 5 la cat. Produsul lui 4753 prin
5 este 23765, care este mai mic de cat 24305, 0 scAzut din-
tr'insul, da restul 540, mai mic de cat 4753; prin urmare, catul
impArtirii lui 24305 prin 4753 este 5, cu restul 510.

se-
,s-i sd

5 ----- 40.

.
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39. Regula V. Dacd impartitorul inmulfit cu zo este
mat' mit- de cat deimpartitul, despartim de la stiinga deim.-
pellitulut atatea cifre cate trebue ca sd cuprznda pe imparlitor,
47 IMparlim dupd regula I V. La dripta restului ce vet remani,
scriem cifra urmdtbre a deimpdrculut, ,,ri inzparlim din nod
prin impartitor, urnzand ast-fel Mud se vor termina tote ci-

frele deimpdrlitulut. Dacd vre-una din impdrfirile acestea nu
se va putea face, vom pune zero la cat, iar lucrarea se va
urma tocmat dupd reguld.

Exemplu. SA se imparta 19110564 prin 3789.
ImpArtitorul 3789, inmultt cu 10, face 37890, num6r

mai mic de cat deimpArtitul ; prin urmare, vom aplica re-
gula V.

DeimpArtitul . 19110554
18945

3789 Impartitorul.
I 5043 Catul.

16556
15156
14004
11367

Restul . ., 2637

De la deimpArtit, am despArtit cifrele 19110, cate pot
cuprinde pe 3789, si impArtind dupA regula V, am gAsit ca-
tul 5, pe care 1-am scris la cat, §i restul 165.

La dr6pta acestui rest, 165, scriii cifra 5, care vine la
deimpArtit indata dupA 19110, si formeza num6ru1 1655, pe
care il impart iar4iprin impArtitorul 3789 ; Ma, fiind-ca 1655
e mai mic de cat 3789, pun zero la cat.

Urmand tot a§a panA se terminA tOte cifrele de la de-
impArtit, gAsesc catul 5043 si restul 2637.

40. Regula VI. Dacd impdriltorul are nule la fine, le
ldsdm la o parte ; tdiem # de la finele deimpdrfitulut tot a-
tatea cifre,cate nule aii lost la impdrlitor, ,si impartim numat
numerele ce mat remen ; iar la drepta restulut, scrim cifrele
ce am telzat de la deinzfidrtit.

,
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Exemplu. sa se imparta 1046568530 prin 413000.
1046568530 413000
826 2534
2205
2065

1406
1239

1678
1652

26530
Am läsat la o parte cele trei nule de la drepta impar-

titorului, precum i cele trei cifre 530, de la drépta deim-
patitului, 0 am Impartit numai numerele ce aü maI r6mas,
adica 1016568 prin 413. Am gAsit caul 2631 1 restul 26.
La dr6pta acestui rest, am scris cifrele 530, tadate de la
deimpärtit, asa c restul adevërat este 25530.

41. Proba impartirii. Proba imparfirit se face inmul-
find pe impdlitor cu catul adunand reStul, cand se
afid. Dacd resultatul este egal cu deimpigrfitul, operafinnea a
fost bine flcutd.

Exemple. I. &, se faca proba impartirir lui 89316 prin
827, la care am gAsit câtul 198, fára rest.

827 . . ImpArtitorul.
108 . Caul

6616
827
89316 . Deimpnrtitul.

II. Am impärtit pe 173509 prin 4582, si am gAsit ca-
tul 37 §i restul 3975. SA se faca proba.

4582 . . . ImpArtitorul
37 . . . Caul

32074
13746
169534

3975 . . . Restul
173509 . . . DeimpArtitul.

si si
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Probleme. I. Pentru 426 chile de orz plait 8946
lei ; cat costa chila ? (R. 21 lei).

II. 34 de Omeni, lucrand impreuna, aü sapat un sant
lung de 442 metri ; cat): metri a sapat fie-care din ei ? (R.
Cate 13 m.).

III. S'ail platit 708 lei pentru nisce lemne, fie-care stan-
jen costand cate 59 lei ; cati stanjeni de leinne s'at cum-
pèrat ? (R. 12 stanjeni).

IV. Un cal merge 56 kilo metri in 7 ore ; cati kilometri
merge pe ora ? (R. 8 kilometri).

V. Cine-va cheltuesce, pentru hrana sa i a familiei
sale, 2190 lel pe an ; cat cheltuesce pe zi, sciind ca anul
are 365 zile ? (R. 6 lei).

VI. Chila de porumb costa 47 lei ; cate chile se pot
oumpera cu 5423 lel? (R. 115 chile, si mai reman 18 lei).

VII. Cine-va are o datorie de 4775 lei, si se invoesce
sa platèsca ate 25 lei pe septemana, pana la plata datoriei
intregi; in cate septemani se va plati el de datorie ? (R. In
191 septemanl).

VIII. Un lucrator primesce cate 2 lei pentru fie-care
metru de stofa ce lucréza ; in 21 zile, el primesce 288 lei ;
cati metri de stofa a lucrat el pe fie-care zi ? (R. 6 metri).

IX. Cine-va are un venit de 3066 lei pe an, din care
vrea sa, economisesca a 6-a parte ; cate cat trebue sa chel-
tuiasca el pe zi ? (R. Cate 7 leT).

Probleme asupra celor patru operatiunl cu numere intregl.

I. Un oras este impartit in cinci colori (despartirl), din-
tre earl una are 9521 locuitorl si 895 case; a doua, 14910
locuitori si 1043 case ; a treia, 7922 locuitori si 729 case ;
a patra, 11505 locuitori §i 951 case ; a cincea, 18437 locuitori
si 1287 case ; catl locuitori i cate case are orasul intreg ?

II. Averea cui va se compune dinteo casa, in pret de
42536 lei ; done mosii, din earl una de 134508 lei, i alta
de 416256 lei ; o vie de 14000 lei; o padure de 32475 lei,
Si bani in numeratOre 44613 lel ; cat face OM averea sa ?

s'at
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Intr'o scóla sunt 83 scolari in clasa 1, 57 in clasa II,
44 in clasa HI si 31 in clasa IV; eatT scolari sunt in tOta
scOla?

IV. Frate-met cel mai mare s'a nascut in anul 1858 ;
in ce an va fi el de 43 ani?

V. Un negutãtor a cumperat 16 metri de postav cu
385 lei, si 1-a vindut cu un castig de 32 lei. A doua 6th a
mai cumpörat 37 metri cu 547 lel, si 1-a vindut cu un cas-
tig de 69 lei. ag metri de postav a cumpèrat el cu totul?
Cat a platit in totul? Cat a ca§tigat cu totul?

VI. Sa se faca socotéla cheltuelilor urrnatóre:
Haine pentru copil 98 lei
Provisiuni pentru s6rbatori . 35
Un stanjen de lemne . 47

77

Léfa servitOrei 26
VII. Nisce main, s'a cumpörat du 235 lei, si s'a vindut
71 lei; cat s'a castigat la dinsa?
VIII. Un merar cantaresce cosurile sale pline cu mere,

Osesce ea cantaresc cu totul 52 kilograme ; cate mere are
el, sciind c cosurile gob cantaresc 8 kilograme?

IX. Tata s'a näscut in anu11853; de cap.' ani este el astazi?
X. Ion este astazi de 53 de ani; in ce an s'a nascut el?
XI. Un negutator castiga inteun comert 4251 lei, iar

in altul perde 2633 lei; cat i-a rémas castig curat ?
XII. 0 bucatarésa se duce in piata, cu un bilet de 20

lei ; ea cumpéra came de 3 lei, legume de 2 lei, pane de 1
cafea de 4 lei; catI bani '1 maI reman?

XIII. Cine-va prinde 656 lei din vinzarea unuI cal,
unui boü i unei vaci. Pe cal a luat 362 lel; pe boil, cu
231 lei mai putin de cat pe cal; cat a luat pe vaca?

XIV. Un om avea 42584 lei; din ace§tia el iea 12418
lel ca faca o casa, si 3248 ca sa platesca o datorie?
cat i-a mai rOmas?

XV. Un corp de arm ata consuma pe zi 2856 kilograme de
pane, 625 kilograme de came si 1943 kilograme de legume; cata
pane, cath came i cate legume va consuma intr'un an?

sail

M.

tell si
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XVI. CAI locuitori are un district, in care se afla 13
commie cu cate 2514 locuitori, 75 cornune cu cate 913 lo-
cuitori, 108 comune cu cate 522 locuitori, si 235 comune
cu ate 351 locuitori?

XVII. Cate zile sunt in 36 sëptömani?
XVIII. Un sticlar pune gemuri la 7 ferestre; fie-care

ferestra are cate 8 gémuri, i pentru fie-care gem se pla-
tesc cate 2 lei; cat trebue sa primésca sticlarul?

XIX. 0 baterie de arilerie cuprinde 6 tunuri; fie-care
tun pete trage 25 lovituri pe ora ; cate lovituri va putea
trage bateria intrega in 5 ore?

XX. 13 persene impart intre ele o suma de bani,
fie-care primesce cate 22 lei; cat a fost suma intréga?

XXI. 18 lucratorl ail facut un lucru Ore-care in 16
zile; cate zile ar trebui pentru ca un singur lucrator s faca
acela§T lucru?

XXII. Un cesornic inainteza cu cate 5 minute pe zi;
iar altul remane inapoi cu cate 3 minute pe zi; cu cat va
fi mai inainte cel d'intaiil de cat cel de al douilea peste
15 zile?

XXIII. Un lucrator este tocmit en cate 4 lei pe zi;
el lucreza 38 zile, si in timpul acesta primesce 69 lei; cat
mai are de primit?

XXIV. Intr'o fabrica lucreza 14 lucratori cu cate 3 lei
pe zi, si 18 lucratori cu cate 2 lei pe zi; cat va fi plata
tuturor lucratorilor pe o septemana de lucru, sciind n, Du-
mineca nu se lucrézA?

XXV. Un negutator cumpöra o bute de 38 vedre de
yin cu cate 13 lei vadra, vinde cu cate 11 lei vadra;
cat a perdut in acest comert?

XXVI. Cat trebue sä se platesca pentru 15 duzine do
batiste, fie-care batista costand 35 bani?

XXVII. Cat costa 13000 caramizi, a 38 lel mia?
XXVIII. 0 cismea da 18 litri de apa pe alta cis-

mea d cate 15 litri pe ora, iar a treia cats 12 litri; cati litri
de apa vor da eie in 2 zile si 6 ore, curgend impreuna?

ora;

si

si-1
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XXIX. Un negutator cump6ra 525 metri de panza cu
cate 2 lei metrul; el vinde dintr'insa 85 metri cu cate 4
lei, iar restul cu cate 3 lei metrul ; cat a castigat ?

XXX. Pentru construirea unei case, s'aa intrebuintat
15 lucratori in timp dA 13 zile, cate 3 lel pe
zi de fie-care. Materialele de constructiune aü costat 831 lel.
Casa a fost pe urma vinduta, cu un castig de 214 lei ; cu
cat s'a vindut ?

XXXI. Un c6sornic intarzie cu 3 minute pe sëpt6-
mana; in cate s6ptèmani va intarzia cu o ora ?

XXXII. 9531 kilograme de marfa trebue incarcate in
9 carute ; cate cat trebue pus in fie-care cal-AV

XXXIII. Un negutator a cump6rat 8 metri de postav
cu 152 lei, si vrea sa1 vinza cu un castig total de 24 lei;
cu cat trebue sa vinza fie-care metru de postav ?

XXXIV. 0 suma de 951 lei se itnparte la 5 pers6ne ;
Cele dou6 d'intaiil iat fie.care cate 246 ; cate cat trebue sa
iea fie-care din cele-lalte trel?

XXXV. Nisce marfa a fost cumpörata cu cate 3 lei
kilogramul, si a costat 450 lel ; cheltuelile de transport au
fost de 55 lel. Cat sa se vinda, kilogramul de acesta marfa,
pentru a avea un castig total de 95 lei ?

XXXVI. S'a 'platit 1800 lei' la 25 lucratori pentru 24
zile de lucru ; cat era platit pe zi fie-care lucrator.

CAPITOLUL III.

Numere zeeimale.
Despre fractiunT In genere.

42. Fractiune se chiamA una saü mal multe din par-
tile egale in car! se Imparte unimea, saü mal multe uniml.

Exemplu. Linia drepta AB se imparte in 9 parV egale,
se iea partea AC, care cuprinde 5 pArti din acestea ; AC

A 1'
este o fractiune din linia Intr60.

1

qi.

L , B
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43. Ca sa cunOscem marimea unel fractiuni, trebue
scim dou6 lucruri

10 In cate parVf egale impartit uhimea ;
2° Cate din acele parti s'ati luat.
Ast-fel, in exemplul precedent, ea sa stim cat de mare

este AC, a trebuit s scim cä linia intréga s'a impartit in
9 OM, §i a din acele prI, s'aiiluat 5.

Numerul care aratd in ate pdrp egale s'a impdrlit uni-
mea se clziamd numitor ; iar cel care aratd cbte luat din
acele pdrti se chiamd numarator.

In exemplul precedent, numitorul este 9, iar num'era-
torul este 5.

Num6ratorul i numitorul, amindoi impreuna, se chiama
termenir fracjiunit.

44. Regula I. 0 fracjiune se scrie pune'nd pe numitor
sub numerdtor, ci despdtlindu-i printr'o linie driptd ; iar la
citire, se citesce inthid numeratorul, pe urrnd numitorul. pu-
ni,nd intre din,cit cuvintul din, sad pe, sail a.

Asa, fractiunea 5 parti din 9, din exemplul precedent, se
va scrie

5
9'

si se va citi : 5 din 9 ; sail 5 pe 9 ; sail 5 a 9-a .

45. Regula II. Dintre doue carr aii acela,sl numarator,
fragiunea cea mal mica este cea care are numitorul mar mare,
pentru-ca atunci unimea se imparte in parti mai multe,
de aceea partile sunt mai mid.

Exemplu. Fractiunea T5-s- este mai mica de cat -1 ; pentru-
una i alta cuprinde 5 parti din unime ; insa in u-

nimea s'a impartit in 9 parti, iar in A-, in 18 parti ; prin
urmare, partile din sunt mai midi de cat cele din 1.

46. Regula III. Din regula II urméz c, dacd se In-
muitesce numitorul uner fracliunr cuun numer, fractiunea se Tm-
parte cu acel numer ; iar dacd se Imparte numitorul cu un
numer, fracliunea se Tnmullesce cu acel numer.

si

s'ath

ca i

T5-8-

saP

gi

9
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Exemple. I. Fie fractiunea
5 5Inmulfind numitorul cu 3, avem fractiunea x3=27,

care este de 3 ori mai micd de cat
5 5Imptirfind numitorul cu 3, avem fractiunea 3=

care este de 3 oil mar mare de cat 1.
ii Fractiunea ..AF este de 10 off mai mare de cat 100,

rh de 10 off mai mare decat ; yul-g-g de 10 ori mai
mare de cat 'ugh-if ; etc.

47. Regula IV. Dintre doue fractiuni cari ad acelast
numitor, fraclinnea cea mar mare este cea care are numërator mai
mare; pentru-ca atunci se jail mai multe din partile in earl
s'a impartit unimea.

Exemplu. Fractiunea este mai mare de cat ; pentru-
ei in una ei in alta, unimea s'a impartit tot in 9 parti,

insa in cea luat 7 partl, iar In cea de a doua
numal

48. Regula V. Din regula IV urmeza c, dacd se in-
multesce numerdtorul unei fracjiunr cu un numer,fracliunea se
Inmultesce cu acel numer ; iar dacd se imparte numerdtorul
cu un numer, fracfiunea se imparte cu acel numer.

Exemplu. Fie fractiunea

Inmuijind numöratorul. cu 2, avem fractiunea
4 X2 8

,
9 9

care este .de 2 oil mai mare de cat .
Impdrfind numörktorul cu 2, avem fraciiiunea

9 9
care este de 2 ori mai micd de cat I.

49. Regula VI. Din regulele III ei V urméza ca, dacd
inmulfim sad impdrfim ambii termenr a unel fracjiunr cu acelasr
numer, valórea fractiunii nu se schimbd ; pentru-ca atunci cu
cat se inmultesc de o parte, se imparte de ceadalta parte.

Exemple. I. Fractiunea t- este tot atat de mare cat si
5X 3 15
9 X 3

=.27' pentru-ca, numèratorul cu 3, am fa-

,s-.

4.

9 : 3

ca,

t.

4.

4 4

dInttil eat

2=

inmulSindmi
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cut-o de 3 off mai mare ; §i numitorul cu 3, am
facut-o de 3 on mai mica; ma ca ea a römas neschimbath.

.
§i

6 : 3Fractiuneal este tot atat de mare cat
9 3
=

3
pen-

:

tru-ch, impartindul num6ratoru1 cu 3, am facut-o de 3 orl
mai mica ; i impartindu-i numitorul cu 3, am facut-o de 3
off mai mare ; aa a ea rèmas neschimbath.

5o. Fractiuni zecimale sunt acelea In cart numitorul
este zo, sag zoo, sag r000, sag i0000, etc.

Fractiunile care pot avea ca numitor or! ce num& se
chiama fracliunt ordinare.

Exemple. A Th- sunt fract'iuni zecimale.
Fractiunile -8-, ,3-5, sunt fractiuni ordinare.
51. Numér zecimal se chianid un mime,- care cu-

prinde ,ri intreff, ,si o fracliune zecimaM.

Scrierea numerelor zecimale.

52. Regula I. La numerele zecimale, se stria mai In-
dacd sunt; iar dacd nu sunt, se pune o nuM in

locul lor. Dupd intregi, se pune o virguld. Dupd virguld,
cea d'intdiu cifrd care vine se socotesce ca avhzd de numitor
pe zo; a doua pe zoo ; a treia pe z000 ; a patra pe z0000;

a,sa mai' departe.
Exemplu. In num6ru1

36,47853,
partea 36 insernn6za intregi, dupa care este push virgula.

Cifra 4, care vine indata dupa virgula, este zecimale
cu numitorul 10, §i se numesce 4 din lo.

Cifra 7 care vine a doua dupa virgula, este din 100,
§i se numesce 7 din zoo.

Cifra, care vine a treia dupa virgula, este din 1000,
se citesce 8 din z000.

§i asa mai departe.

4/7-0-

-81378-,

taia

,si

Inmultindu.1

;

detregil
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53. Din acest exemplu se vede ca, intr'un num6r zeci-
mal, aratate de fie-care cifra sunt de 10 orl mai
mall de cat unimile aratate de cifra urmatdre, pentru-ca
numitoril cresc din 10 In 10, cand trecem de la o cifra la
cea urrnatdre. Asa, cifra 4 arata unitati din 10, iar cifra 7
unitati din 100 ; cele d'intaiil sant de 10 oil mai mail de
cat cele de al doilea. Tot asa unitatile ara tate de cifra 7
sunt de 10 oil mai mail de cat unitätile aratate de cifra 8,

asa mai departe.
54. Din acelasi exemplu se mai vede cä, o fractiune ze-

cimala pOte cuprinde parti de mai multe feluri. Asa In
_36,47853, avem 4 parti din 10, 7. din 100, 8 din 1000, 5
din 10000, si 3 din 100000.

55. Observare. Regula de mai sus nu este alt-ceva
de cat regula I de la scrierea numerelor (10), 1ntinsa la
fractiunile zecimale.

In adevèr, dupa acea regula, o cifrd pusd la stanga
alteia insemnézd de zece ort mai multe unitdp de cat dacd
ar fi pusd in locul aceleia.

In nurarul
36,47853,

cifra 6 insemnéza unimi;
cifra 4, find la drepta unimilor, insemnéza de 10 oil

mai putin de cat daca ar fi la unimi, adica din 10;
cifra 7, fiind la drdpta celor din 10, insemnéza de 10

oil mai putin de cat daca ar fi In locul lor, adica din 100;
cifra 8, hind la drdpta celor din 100, insemnéza de 10

oil mai putin de cat ar fi in locul lor, adica din 1000.
asa mai departe.

56. Regula III. Pentru a scrie un numer zecimal,
scriem mat intaiii intregii punem virguM dupd dupd
virguld, scriem numerdtorul fractiunii, a,sa cd cea din armd
cifra a lui sd aibd locul ardtat de nunzitorul fracliunii, dupd
regula I; iar dacd cifrele numerlitorului nu sunt de ajuns
pentru acesta, mai addogim nule intre virguld numerdtor.

uniii1e

§i

ei

dinsit;

si
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Exemple. I. Sa se scrie nurn6ru1 zecimal: douö-zeci icinci
de intregi, i patru sute dou6-zecT si nouö din o mie.

In acest numör, 25 sunt intregii, 429 este numörato-
rul, si 1000 este numitorul. El se scrie a§a:

25,429.

Am scris partea intréga 25, si _am pus virgula ; pe
urma am scris numëratorul 429, asa cä cea din urma cifra,
9, sa fie din 1000, adica a treia dupa virgula.

II. sa se scrie: cinci-zecl i apte din zece miL
Intregi nu sunt, si de aceea se va pune zero in locul

lor; num6ratoru1 este 57, iar numitorul 10000. Num6ru1
se scrie asa:

0,0057.

Am pus zero pentru intregl; iar dupa virgula, am pus
mai Intait dou6 nule, pentru-ca, fractiunea fiind din 10000,
trebuia ca cifra 7 sa fie a patra dupa virgula.

Exerciiit. S6, se scrie in cifre numerele urmötOre:
I. Cinci-zeci §i opt din o sun,.
II. Trel-spre-zece din o sun.
III. Del intregi i trel-zeci §i una din zece mil.
IV. Dou6 sute s6se dintr'un milion.
V. Niel un intreg i patru-zeci si doug din o suta de mil.
VI. Trei mil cinci sute de Intregi i patru din o mie.

Citirea numerelor zecimale.

57. Reguld. Pentru a citi un num& zecimal, citim mal*
mnthii intregiY; pe urma citim partea zecimalc1, care vine dupd
virguld, intocmai ca ,s7 cum ar fi intregi, spun'end numi-
torul cifrei de la urmii.

ExemPlu. Sa se citésca num6ru1 2,000297.
Acest numèr se citesce: doi intregi, si douë sute nou6-

zed si sépte dintr'un milion. Am zis dintr'un milion, pentru-
ca cifra 7 de la finele partiI zecimale este a ,thea dupa
virgula, i prin urmare dintr'un milion.

i
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Exercild. SA se citésca numerele :
48,502 5,04500
10,06 0,223174
0,0028 75,2710
0,0000005 0,000202

829,060430 500,0007

Proprietati ale nuMerelor zecimale.

58. Regula I. 0 frac/lune zecimaM este cu atat maI
mare cu cat cifra cea mat apropiatd dupd virguM este mat
mare.

Exemplu. Dintre fractiunie 0,054; 0,007034 si 0,01489,
cea mai mare este 0,054, pentru-ca intr'insa, a doua cifra dupa
virgula, este 5, pe cand in a doua fractiune este 0, si in a treia 1.

59. Regula II. Un numer zecimal nu-,s1 schimbd va-
lórea, dacd i se adaogd sad i se taie orr cate nule, la ince-
put sad la fine.

Exemple. Num6ru1 5,07 este tot atat de mare cat si
5,0700, precum §i 005,0700. Tot asa, fractiunea 0,730000
este egalt. cu 0,730 si cu 0,73.

Causa este ca, adaogind sat Mind nule de la finele unui
numër zecimal, inmultim sat impartim, si pe num6rator,
pe numitor, cu acelasi numör ; iar nulele, adaogite sail taiate
de la inceput, nu schimba de loc, nici pe num6rator, nici pe
numitor.

Ast-fel fractiunea 0,730000 are de num6rator pe 730000 §i
de numitor pe 1000000; iar 0,73 are de num6rator pe 73, care
este de 10000 de oil mai mic de cat 730000 ; iar de numi-
tor pe 100, tot de 10000 de oil mai mic de cat 1000000.

Numerele 5,07 si 005,07 sunt egale, pentru-ca aman-
dou6 at de numitor pe 100.

6o. Regula III. Un numer zecimal se inmullesce cu ro
dacel i se mutd virgula cu o trePtd thtre drePta ; se inmul-
Nte cu zoo, dath virgula se mutel cu doue trepte cdtre drepta ;
cu r000, dath se mutit cu tra trepte ; cu l0000, dath se mutd
cu patru trepte; si a,sa mai departe.

S29. Aritmetica Ed. VII. 3
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Eremple. I. Fie fractiunile:
7382,501496,
73825,01496,
738250,1496,
7382501,496,

call nu se deosibesc mtre ele de cat prin locul unde este
pusa virgula. A doua dintre dinsele este de 10 off mai mare
de cat cea d'intait ; a treia de 100 ori mai mare; a patra
de 1000 de ori mai mare, etc. ; pentru-ca in a doua, virgula
este mutata spre drépta cu o trepta ; in a treia, cu douö,
in a patra, cu trei; etc.

Causa a fractiunea se inmultesce cu 10, cu 100, cu
1000... cand virgula se muta catre drOpta cu una, doue.,
trei... , trepte, este ca. atunci numitorul sëu se face de 10,
de 100, de 1000. .. de off mai mic. Ast-fel, in exemplul de
mai sus, prima fractiune are numitorul 1000000; in a doua
100000; a treia 10000 ; a patra 1000.

II. Sa se inmultesce numërul zecimal 23,51 cu 1000.
Ar trebui sa mut virgula spre drépta cu patru trepte;

dar, fiind-ca nu am patru zecimale, i-adaog douè nule, §i-1

scrit 23,5400; pe urma mut virgula cu patru trepte, i ap
gasesc numérul 235400.

61. Regula IV. Un nume'r zecimal se imparte cu zo,
dacd i se muM virguld cu o triptd spre stânga ; se imparte
cu zoo, dacd virgula se mutd Cu doug trepte spre stanga; cu
woo, dacd virgula se mutd cu tree trepte spre stanga ; asa
mcd departe.

Exemple. I. Fie fractiunile :
7382,501496,
738,2501496,
73,82501496,
7,382501496,

0,7382501496,

A doua este de 10 ori mai mica de cat cea
pentru-ca virgula este intr'insa cu o trepta mai spre stanga

,ci

d'intaiii,
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de cat in cea d'intait ; a treia este de 100 de ori mai micA;
a patra, de 1000 de on ma micA ; a cincea, de 10000 d
ori mai micA.

Causa cA, fractiunea se imparte cu 10, cu 100, cu 1000 .
cand virgula se mutA cAtre stanga cu una, douö, trei.. .
trepte, este cA atunci numitorul WI se face de 10, de 100,
de 1000, ... de ori mai mare.

Ast fel in exemplul de mai sus, prima fractiune are nu-
mitorul 1000000; a doua, 10000000; a treia, 100000000, etc.

II. SA se impartA numërul zecimal 7,503 cu 10000.
Ar trebui sA mut virgula spre stanga cu patru trepte ;

dar fiind-c6, numërul nu are destule cifre la stanga virguler,
i-adAog nule, suit 00007,305. Mutand acum virgula spre
stanga cu patru trepte, gAsesc 0,0007503.

III. SA se impartA num6ru1 380514 cu 1000.
Numèrul 380514, fiind intreg, se pOte socoti ca un nu-

mör zecimal, fAra parte zecimala; prin urmare, virgula s'ar
pune intr'insul tocmai la fine, dupA cifra 4. Pentru a im-
pArti cu 1000, mutAm.virgula cu trei trepte spre stanga,
gAsim 380,514.

Exercifir. I. SA se spunA care este cel mai mare
care este cel mai mic din numerele urmAtOre:

0,0125 ; 0,00838 ; 0,10.
II. SA se scrie una dupa alta, in ordinea mArimei lor,

fractiunile urmAtOre :
0,23 ; 0,659 ; 0,0196 ; 0,4000715 ; 0,2300.

III. SA se facA de 10, de 100, de 1000 de oil mai
marl' numerele :

7,5426 24,58
18,25143 4,5
0,417 0,12

IV. SA se facA de 10, de 100, de 1000 de ori mai
mid numerele :

2584,11 4,18
37518,392 8,294

815,17 0,5

si

i.I

.
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Adunarea numerelor zecimale.

62. Regulá. Pentru a aduna mar multe numere zeci-
male, le scriem unul sub altul, apz ca virgulele sd fie una
siib alta, ,si adundm ca la numerele intregi,punand la sumd
virgula tot in dreptul virgulelor celor-lalte.

Exemplu. SA se adune numerele zecimale 8,574 ;
154,00792; 0,5 ; 13,2314.

OperaVunea se asézd ay.:
8,574

154,00792
0,5

13,2314
176,31332

Exercifir. SA se facd adundrile urmatOre:
4,558 + 0,7193 + 432,5.
1,4091 -1- 14,53 + 0,00073.
0,594 + 18,74 + 2,45.
9,2504 + 0,17 + 81,00514 + 4693,1.
0,0025 + 0,0000333 + 0,0000116+ 0,00001012.

ScAderea numerelor zecimale.

63. Regula. Pentru a scddea un nume'r zecimal din
altul, scriem pe scdator sub descdzut, ast-Tel ca virgulele sel
fie una sub alta ; dacd descdzutul at'e mai pufine zecimale
de ciit scliz2torul,'1 addogim nule la fine pand ce are acelag
numer de zecimale ; pe urmil scddem ca la intree, punand
la rest virgula tot sub virgulele cele-lalte.

Exemplu. Din 18,59 sd se scadA 13,0738.
DescAzutul are numal dou6 zecimale, pe cand scAz6-

torul are patru ; de aceea la drépta descdzutulul mai scriem
douë nule, ca sä aibd si el patru zecimale, si apol scddem
dupd regula

.18,5900
13,0738
5,5162
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Exercitit. S se facA scAderile urmAtdre :
28,05 4,324
4,387 2,153
8,38 5,9826

14,524 7,2815
17,8256-8,14

Inmultirea numerelor zecimale.

64. Regula. Pentru a face intnullirea numerelor ze-
. cimale, le inmullim intocmar ca pe nisce nutnere intregi,
fard a lua virgulele in bdgare de simd ; iar la produs, des-
parlim despre drépta atatea zecimale nate aii fast la aman-
do:a numerele date.

Exemple. I. SA se inmultéscA 824 prin 52,43.
824

52,43
2472

3296
1648

4120
43202,32

Am Inmultit ca la intregf, PArA a ne uita la virgule,
iar de la produs am despArtit douë zecimale, pentru-cA unul
din factorl avea douö zecimale, iar cel-lalt nicI una.

II. SA se inmultescA 18,254 prin 4,17.
18,251

4,17
127778
18254

73016
76,11918

Am lucrat tot ca la exemplul I; insA de la produs am
despArtit dna zecimale, pentru-cA unul din factory avea trel
zecimale, iar dou6.cel-lalt
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Exercifil. SA se faca inmultirile urmAtOre :
3,72 X 4 3,272 x 8,052
9,39 x 2,4 0,012 x 4,85

215,7 x 8,39 1,0073 X 0,03
456 x 7,13 33,1705 x 1,171

Impartirea numerelor zecimale.

65. Regula I. Pentru a face impdrfirea numerelor
zecimale, stergem virgula de la impdrtitor, dacd este, iar la
dein:par/it mutdm virgula sprc drepta cu atatea trepte cate
.zecimele a avut impdr/itorul, mai addogind nule la drépta
deimpdrfitulu1; dacd el a avut maY pufine zecimale de cat
impdrfitorul; pe urmd impdrtim ca la intregt, pun'end vir-
rula la cat indatd ce se termind impdriirea intregilor de la
deimpdlit.

Exemple. S6, se imparta 631,32 prin 18.
634,32 18
54 35,21
91
90
43

36
72
72
0

Fiind-ca impartitoru1 18 nu are zecimale, virgula de
la deimpArtit am lasat-o undo este, §i am impartit ca la
intregf ; insa am pus virgula la cat indatA ce am terminat
impArtirea intregilor 634 prin 18. Catul este 35,24.

II. sa se imparta 82,75431 prin 8,69.
Impartitorul 8,69 are douë zecimale. II qtergem vir-

gula, iar la deimpArtit mutam virgula spre drOpta cu douë

                     



39

trepte, punénd-o dupA cifra 5 ; pe urma impArtim ca la exem-
plul I. Catul este 9,522, iar 813 este rest.

8275,431 869
7821 9,522
4541
4345

1993
1738
2551
1738
813

III. SA se imparta 8,364 prin 12.
8,864 12
72 0,697
116
108
84
84
0

Am impArtit ca §i in exemplul precedent ; insA, find-
ca, impartitorul 12 este maI mare de cat numörul 8 al in-
tregilor de la deimpartit, am pus la cat zero ca intregi.
Catul este 0,697.

IV. S. se imparta 752 prin 4,15.
Impartitorul 4,15 are dou6 zecimale. Il §tergem vir-

gula, iar la deimpArtit trebue s'o mutam spre drépta cu
douö trepte ; i de vreme ce acest deimpartit, 752, nu are ze-
cimale, 'I adAogim douö nule. Catul este 181, cu. restul 85.

75200
415
3370
3320

500
415
85

415
181
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66. Reg ula II. Pentru a gdsi catul nume-
relor zecimale cu un numcr cerut de zecimale, dupd ce am
pregdtit numerele ca la regula I, addogim nule la dripta
dehupdr/itulur, sad mat Miem din zecimalele ce are el, panel
va avea atatea zecimale cate se cer la cat; ,ci pe urmd,

dupd regula I.
Exemple. I. SA se impartA 3,2517 prin 18,405, catul

trebuind sA aibA trei zecimale.
Mal intaiti prepar numerele ca la regula I, adid §terg

virgula de la impArtitor, iar la deimpArtit o mut cu trei
trepte spre drOpta. DeimpArtitul devine atunci 3251,7, si
are numal o zecimalA ; fiind-cA la cat se cer trei zecimale,
'1 mai adaog doue nule, i se face 3251,700. Acum impart
dupA regula I:

3251,700 18405
32517 0,176
18405
141120
128835

122850
110430
12120

Catul este 0,176.
II. SA se impartA 1,317852 prin 0,6 merg6nd panA la

a doua zecimalA.
PreparAnd numerele dupA regula I, deimpArtitul devine

13,17852 i are cind zecimale. La cat ceréndu-se numal doué,
tait pe cele trei de la urmA, i fac numai impartirea urmAtdre

13,17 6
11 2,19
57

3
Catul este 2,19.

III. SA se impartA 369 prin 26, mergénd panA la a
patra zecimalA.

Aci numerele date sunt amandouö intregi. Nu avem de

imparjiri

int-
parlim

;
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cat sA punem virgula in drépta deimpartitulul, sA-T aclaogim
patru nule cerute pentru cat, §i sa ImpArtim dupA regula I.

369,0000 26
109 14,1923

50
240

60
80

2
Catul este 14,1923.

Exerci I it. I. SA se faca impartirile urmAtóre :
12,548 : 92 5,7 : 0,214
258,32 : 8 524 : 8,17

7,54 : 0,12 310,03 : 4,017
8,4526 : 13,6 71,25 : 3,2427

II. SA se facA impArtirile urmatOre, catul trebuind sa
aibA douö, tref, patru sail chid zecimale :

1,71: 3,28 0,81725149 : 7,08
0,00716 : 0,23 413,5 : 7

52,7 : 8,313 5837 : 817

CAPITOLUL IV.

Sistemul metric.
Numirea §i descrierea unitatilor de mèsurd.

67. A nasura o narime va sA zicA a vedea de cate
orl incape intr'insa o marime cunoscuta, de acela§I fel, care
se numesce unitate de mOsurd.

Ast-fel, a m6sura lungirnea unei sfori, insemnéza a
amt.% de cate mg Incape Inteinsa lungimea cunoscuta sub
numele de metru; k;i daa metrul incape Inteinsa de 43 de
orY, se zice a sf6ra e lungA de 43 de metri. Ifetrul a lost
aci unitatea de mèsura pentru lungime.

De ore-ce marimile nu se pot m6sura de cat cu ma-
rimI de acelall fel, trebue ca la fie-care fel de mArime de
mësurat sA avem cate o unitate de mèsurA.
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Principalele mrimi ce avem de m6surat in viata de
tOte zilele sunt : lungimile, suprafetele, volumele, capaci-
tatile, greutatile i valorile banesci. Avem dar §Ose feluri
de unitati de mèsura :

10 Lungimile se mèsOra, cu o lungime numita metru ;
20 Suprafetele se m6sOra cu o suprafata numita metru

pdtrat, care are forma unui patrat, cu t6te laturile de cate
un metru ;

3 0 Volumele se m6sOra, cu un volum numit metru cub ,
care are forma unui cub cu tote laturile de date un metru ;

40 Capacitatea vaselor pentru lichide i grane se m6-
sOra, cu o capacitate numita, litru ;

50 Greutatile se m6sOra cu o greutate numita, gram ;

Ii
Metrul pitrat.

..--/fAriggek.A.4
Metrul cub.

60 Valorile banesci se mësOra cu valOrea unel monede
de argint numita

Aceste §ose unitati se nu mese unit41 principale de nasurd.
68. Daca, márimea pe care voim s o mösuram este prea

mare, este greil a o mèsura cu unitatea principala de mösura.
Snre exemplu, daca este vorba a mësura distal*, de la Bu-

curescl pana la Ploesci, ar trebui s punem metrul in lungul
drumulul acestuia de cate oil se 'Ate, ceea ce ar fi. prea lung.

De aceea, pentru marimile mai marl, se intrebuintOza uni-
tatf de mOsura mai marl de cat unitatile principale, §i anume :
unitati de 10 ori mai marl de cat unitatea principalã ;

de 100
de 1000

77
de 10000

17

1)

)) 1) 11 1)

1) )1

,
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Observam c. unitatile de lungime, de capacitate §i de
greutate cresc din 10 in 10 ; cele de suprafata, din 100 in
100 ; iar cele de volum, din 1000 in 1000.

Pentru monede. 60 Pentru monede nu este obiceiul a
se intrebuinta unitag mai mail de cat leul.

Exercifil. I. cag metri fac 18 miriametri, 7 kilometri,
5 decametri si 525 metri cubici ?

Cati metri cubici fac 7 kilometri cubici, 22 deca-
metri cubici i 425 metri cubici ?

III. catt litri fac 426 ectolitri, 3 decalitri §i 2 litri ?
IV. cati decametri patrati fac 4276 metri patrati ?
V. Cate ectograme fac 18 kilogr., 37 decagr. si 100 gr.
VI. SA, se desfaca in metri cubici, decametri cubici, ecto-

metri cubici j kilom. cubici num6ru1 36023000508 m. C.
VII. Sb, se desfaca in metri patrati, decametri patrati,

etc. num6ru1 826005003176 m. p.
VIII. A cata parte dintr'un kilom. este un ectometru ?
IX. A cata parte dinteun kil. patr. este un ectom. patr ?
X. Cate decagrame cuprinde un kilogram ?
XI. cati decametri cub. cuprinde un miriametru cub ?
XII. cati decalitri se Oa intr'un ectolitru ?

69. Daca marimea pe care voim s o mèsuram este
mai mica de cat unitatea principalk, nu o putem m6sura
cu acesta unitate principala.

Spre exemplu, daca voim sa mësuram lungimea unui
creion, nu putem sa o mèsuram cu metrul, pentru-ca me-
trul este mai lung de cat creionul, §i nu incape nici odata
intr'insul.

De aceea, pentru marimile ma mici de cat unitatea
principalä, se intrebuintéza unitati de m6sura mai mid de
cat unitatile principale, §i anume :

unitati de 10 oil mai mid de cat unitatea principala ;
de 100

)7 )1 17

de 1000
)7 )7 7) 17

Numirile acestor unitati mai mici se formóza din nu-
mirile unitatllor principale, adaogind la inceputul lor cuvin-
tele urmatóre :
Deci pentru unitatile de 10 oil mai mid de cat unimea principalä ;
Centi 100

71 17 7) 7) 1)

Miii 1000)7 7) 17 )7 71 77)1

II.
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Numirea unitatilor DZ's`g-Ir Cat pretuesc Forma ce aü

10 Pentru lungimI:

Decimetrul . . . .

Centirnetrul . . . .
Milirnetrul . . . .

20 Pentru suprafete:

Decimetrul pdtrat .
Centimetrul pcitrat .
Milimetrul pdtrat .

30 Pentru volume:

.Decinzetrul cub . .
Centimetrul cub . .
Milimetrul cub . .

4° Pentru capacitalI:

Decilitrul . . .
Centilitrul . . .

50 Pentru greutiff:

Decigramui .
Centigramul
Miligramul .

60 Pentru monede:

Banul

1 din.
1 cm.
1 mm.

1 dmp.
1 cmp.
1 mmp

1 dmc.
1 cmc.
1 mmc

1 dL.
1 cL.

1 dgr.
1 cgr.
1 mgr

1 b.

a 100 parte.klin Im, sail 0111,1
a 1000 parte din P", sau 0'1;01, sad Odm, 1
a 10060 parte din lm, sad 0m,001 sad Ocm, 1

a 1000 parte din- lmr, sed Omp, 01
a 10000° parte din P°P, sat 0°11), 0001, sad Oth°P,01
a 10000000 parte din 1°11), sad OmP, 000001, sad 0cmP,01

a 10000 parte din ruc, sail 0me,001
a 10000000 parte din Plc, saU 01Ie,000001, sad Odme,001
a 1000000000° parte din 11"csati0mc,000000001 sad 0cmu,001

a 10° parte din 1L, saü 01'4
a 1000 parte din 11', sag 014)1, sad OdL, 1

a 10° parte din la, sail Ogr.1
a 1000 parte din lgr, sad Ogr,01 sail cidgr,1
a 100000 parte din 1 gr, sad Ogr,001 sad 0cgr,1

a 100° parte din 11, sad 01, 01

Un patr.cu laturea de 1 dm.
del cm.
del mm.

n
V V

Un cub. culaturea de 1 dm.
de I cm.
de 1 ram.

II

1 /I

/2 77

72

n

41-

.

. .

. .

,
,

12

5
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Observäm c unitatile de lungime, de capacitate si de
greutate descrese din 10 in 10 ; cele de suprafata, din 100
in 100 ; iar cele de volum, din 1000 in 1000.

EverciM. I. CAP' milimetri patrati' fac 2 metri patratl,
18 centimetri patratl si 37 milimetri patrati.

II. CAI decilitri fac 8 ectolitri, 12 litri 7 decalitri?
III. Cate centigrame fac 812 kilograme, 27 grame, 4

decigrame si 3 centigrame ?
IV. Cate grame, decigrame, centigrame si miligrame

fac 83043 miligrame.
IT. Sa se prefaca in centimetri cubici, decametri cu-

bid', etc. numërul 710057380000173 cmc.
VI. Sa se desfaca in lel si bani numërul 42705 b.
VII. S. se desfaca in metri, decametri, etc. num6rul

2700514003 centimetri.
VIII. Cate decigrame i cate miligrame fac 38790383

miligrame ?
IX. A cata parte dintr'un decimetru este un mili-

metru ?
X. A cata parte dintr'un decimetru patrat este un

milimetru patrat ?
XI. CaIJ decimetri cubici incap intr'un decametru

cubic?
XII. Cate centigrame cuprinde un ectogram ?
70. Este de observat cr unitatile de m6sura, din fie-care

fel merg t6te crescénd saü micsorandu-se din 10 in 10, gall de
cele pentru suprafete, cari merg din
100 in 100, si cele pentru volume, earl
merg din 1000 in 1000.

In adevèr, sa luam un patrat, ABCD,
ale cardi laturI zicem ca sunt de
1 metr ; patratul acesta va fi 1 me-

F tru patrat. Impartim laturea AD
in 10 WV' egale ; fie-care din aceste

A OAT este dar de cate 1 decimetru.
Ducénd prin fie-care din aceste puncte de impartire cate o

s
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paralelA la laturea AB, despArtim intregul metru pAtrat
in 10 fA§ii, lungi de cate 1 metru, si late de ate 1 deci-
metru.

Impartind acum latura AB in 10 OAT egale de Gate
un decimetru, i prin punctele de imprtire ducend paralele
la laturea AD, impArtim fAsia ABEF in 10 pAtrate egale, a
cAror lature este de cate 1 decimetru, i cari prin urmare
sunt decimetri pAtrati. Asa dar, fa§ia ABEF cuprinde 10
decimetri pAtrati, i fiind-c6, intregul metru pAtrat cuprinde
10 fAsii de acestea, el cuprinde cu totul de 10 ori 10 deci-
metri pAtrati, sail 100 decimetri pAtrati.

71. SA luam acuni un cub, ABCDEFGH, ale cArui laturi sA
zicem cä sunt de ate un metal; cubul acesta va fi 1 metru cub.

N. /

A 6' A

Am vëzut a fata ABCD1se pOte:despArti in 100 deci-
metri pAtrati. Pe fie-care din acesti ,slecimetri pAtrati, se
wite pune ate 1 decimetru cub : in totul 100 decimetri
cubici. Acestl 100 decimetri cubici formézA dar un strat
care acopere tOtA fata ABCD, si care este Malt de I deci-
metru. Dad, am pune 10 straturi de acestea unul peste altul,
inAltimea lor totaM ar fi dar de 10 decimetri, adicA de un
metru, i prin urmare ar umple cu totul metrul cub, care
este Malt si el tot de un metru. A§a dar, metrul cub cu-
prinde 10 straturi de cate 100 decimetri cubici, saü, cu
totul, 1000 decimetri cubici.

Tot asa s'ar rationa i pentru cele-lalte m6suri de su-
prafatA si de volum.

72. Pentru a cunOsce cu usurinta lungimea metrului,

o

/c
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se intrebuintézk un bat, lung de un metru, pe care se fac
Impartirile in decimetri, centimetri i milimetri.

111111111111111 MEM
11111111H111 11111111111111111111111H11111111111111111111111 1111

Decimetrul.

nifrir
U

(
1111111

hi

Pentru lungimile mai mail, se intrebuint6za panglice
sat lanturi, lung! de 10 sat 20 metri, i Impartite In metri

decimetri.
Unitätile de greutate se fac de alama, sag fier, i a-

nume cele mai marl de cat un kilogram, de fier, iar cele mai
mid, de alama.

Pentru litru, decalitru i centilitru,
se fac cane de cositor sat de tinichia, cu
tórta saft fail tOrta, earl cuprind un litru,
un decilitru sat un centilitru. Unitatile mai

pentru m6surarea gramelor, precum
este ectolitrul, se fac de lemn.

73. Pe langa unitatile i numirile ara-
tate 'Ana aci, se mai intrebuinteza in prac-
tica §i cele urmat6re :

Decametrul patrat se numesce ar, cand se intrebuin-
t6za pentru masurarea suprafetelor de pamint, precum
mo0i, livezi, gradini, etc.

100 are fac un ectar prin urmare un ectar este egal
cu un ectometru patrat.

A 100" parte dintr'un ar se chiama centiar; prin ur-
mare centiarul este egal cu metrul patrat.

74. Metrul cub se numesce ster, camd se intrebuintéza,
pentru mësura lemnelor de foc.

10 steri fac un decaster.
A 10% parte dintr'un ster se chiama un decister.
75. 0 greutate de 100 kilogr. se chiama un chntar metric.
0 greutate de 1000 kilogr. se chiama o tonei metria.
Exercilii. I. Cati decimetri cubic! cuprinde un decister ?
II. A Ca tea parte dintr'un decametru cubic este un decaster?

marl,
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III. Cate centigrame se aflA intr'un cantor metric ?
IV. Cate decigrame se afla in 27 tone, 8 klgr., 304 grams ?
V. Cap decimetri Wrap fac 37 ectare, 18 are si 3

centiare ?

Scrierea i calcularea mirimilor mèsurate cu unitatile metrice.

76. TOte unintile de mösura arAtate panA aci formOza
Impreuna sistemul metric, i se numesc unitiffi metrice.

Aceste unitati merg tote crescénd saü micsorandu-se
numal din 10 in 10, saii din 100 in 100, sail din 1000 in
1000, etc. De aceea, sistemul metric se mai chiama i si-
stem zecimal.

Tot din acestA causA, am v6zut a fie-care din unitA-
tile mai mid dn cat unitatea principalA se scrie cu o frac-
tiune zecimalA. A st-fel, decimetru s'a scris 0,1 ; centimetru
0",01 ; miligramul, 0gr.,001 ; decimetrul cubic, Ve., 001 ; cen-
timetrul pAtrat, 0mP.,0001 ; etc. tot sub forme zecimale
se p6te scrie ori-ce num6r de unitAti metrice.

Exemple. SA se scrie 7 decimetre.
1 decimetru este a 10-a parte din metru; prin urmare,

7 decimetri sunt 7 a 10-a parte din metru, adicA
II. SA se scrie 3 centimetri.
1 centimetru este a 100 parte din metru ; asa dar 3

centimetri sunt 3 a 100 din metru, adicA 0',03.
"Tot ala 8 miligrame se vor scrie 0gr.,008 ;
37 decimetri cubici se vor scrie 0me-,037 ;
58 centimetre pAtrate se vor scrie 0P.,0058 ;
489 centimetri cubici se vor scrie 0rne.,000489 ;
48 centigrame se vor scrie 0,48.
III. SA se scrie in metri 3 ectometri.
1 ectometru este 100"; asa dar 3 ectometri vor fi 300".
IV. SA se scrie in grams 18 kilograms.
1 kilogram find 100Ogn, 18 kilograms vor fi 180004r.

Sa se scrie numerele urmatOre
83 decimetri Wrap.
829. Aritmetica. Ed. VII. 4

§i

Exercifil.

0-',7.
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139 milimetri cubici.
3 centimetri patrati.

18 miligrame.
36 milimetri cubicL
88 bani.
8 centilitri.
7 decametri.

39 ectometri cubici.
8 ectolitri.

96 cantare metrice.
81 kilograme.

77. Regula I. Pentru a scrie In forma zecimala un
numilr ore-care de unitali metrice de marimr deosebite, le
scriem unele dupa altele, in ordinea marimet lor, incepba
de la cele mar marl, ,s-i observiind ca trebue sa avem cafe o
cifra pentru fie-care fel de unime de lungime, de capacitate
sail de greutate ; cate doul dire pentru unimile de supra-
fala ,ri de monedd ; ,si ate treY cifre pentru unimile de volum.
Dana nu avem acest num& de cifre, sau daca unele felurt
de unimi lipsesc cu totul, implinimlocurile gale cu nule. Fe
urma punem virgula dupaunimile in care se socotesc cele-lalte.

Exemple. SA se scrie in metri numörul 921l". 7Km.

9111. 5..

Fie-care fel de unimi trebue sa aiba cate o cifrA, pen-
tru-cA sunt unimi de lungime.

Scriem fie-care fel de unime in ordinea in care s'aa
dictat, punénd ate o nulä in locul ectometrilor si al deci-
metrilor carT lipsesc; pe urmA punem virgula dupa cifra 9
a metrilor, si ast-fel avem nurnörul

927049,05.
II. SA se scrie in metri cubicl 3Kme. 725Dnic. 58111e.

312' 25`me.
Aceste unimI fiind de volum, trebue ca pentru fie-care

fel de unimi sä. avem cate trel cifre. Trebue Inca sA punem
nule in locul ectometrilor cubici, carI lipsesc, precum si la
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metrii cubid si la centrirnetrii cubici, cAci aü numal cate
douö cifre. Avem ast-fel num&ul

300725058',312015.
Am pus virgula dup 6. metri, pentru-cA num&ul s'a

cerut a se scrie in metri cubici.
III. S. se scrie in decametri pAtrati num&ul 8`11"-

7Kmp. 3Emp 9mp. 5d mp.

Urmand regula, i punénd cAte douö cifre pentru fie-
care fel de unimi, avem :

807030Dmp , 0905.

IV. S. se scrie th ectolitri num6rul 8 decalitri, 5 litri,
3 centilitri.

Acest num& este :

0".,8503.

Am pus nulA pentru ectolitri, care lipsiau.
V. SA se scrie in centigrame numörul 4Kgr. 5Dgr. 7mgr.

Acest num& este:
45100eg1 .,7.

VI. SA se scrie in lei numörul 4231e1 7banI.

Acest num& este :
423101,07.

Exercifa. SA se scrie in formA zecimala numerele ur-
mAtóre :

34Kinp. 38Emp. rp. 13.p. in decametri pAtrat1.
27' 8L. 6cL. , in litri.
2345' 291)., in lei.
8Kgr. 7Egr. 3Dgr. 5m gr., in

24t. 70. 13Kgr. 124v. 3egr' In decagrame.
12Dgr. 1747., in kilograme.
3tOne 13Kgr. 6dgr., in ectograme.

78. Regula II. Pentru a face adunarea, scaderea, in-
multirea si impeblirea mdrimilor mesurate cu unitaple me-
trice, le scriem in form?' zecimaM, i lucrtim dupd regulele
date pentru numerele zecimale.

igr.

grame.

                     



Exemple. I. S'at cumpërat (lintr'un loc 8Kgr. 7Dgr. 4gr. 5dgr.
de cafea ; din alt loc, 1 kgr' 8gr. j din al treilea loc, 5Egr. 3Dgr.
44r.; cate kilograme de cafea s'a cump6rat cu totul ?

Fiind-ca ni se cere numèrul kilogramelor, scriem aceste
tref numere in kilograme, i le adunam dupa regula zecimelor:

847-,0745
13kgr.,008
Okgr.;5304

21kgr.,6129
Cu totul s'a cumparat 21xgr. 6Egr. 1Dgr. 2gr. 9dgr.

II. S'a platit cate 4161 15 1). metrul de o stall 6re-care ;
cat vor costa 4Dm. 8m. 7"1. 5cm. de acesta stofa.

Scriem primul numör In lei, pe al doilea in metri,
inmultim : 48"75

41. 15
24375
4875

19500
202' 3125

Costul stofei intregi va l de 2021 31hanl si fractiunea
Ob.,25.

III. S'a platit 581' 121 pe 48}Cgr' 6Egr. 4Dgr' de zachar;
cat costa kilogramul ?

Scriem pe primul num& in leT, si pe al doilea in ki-
legrame, i facem impartirea pana la a doua zecimala (63),
ca sa gasim bana, pentru-ca banii merg pana la a doua ze-
cimala dupa lei:

sat
851. ,12 :48Kgr.,64

8512" 0
4864 11.,75

36480
34048
24320
24320

0

A§a dar kilogramul de zachar a costat 1 lea 75 bar&

32

pi
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Probleme asupra calor patru operatiunI cu numere zecimale.

I. Cine-va face la bacanie urmatOrele cump6raturi: ca-
fea, 4 lei 60 bani; zachar, 7 leI 37 banl ; un pachet de chi-
brituri, 60 banf ; luminarl, 4 lei 80 bani; otet, 75 bani. La
cat se riclica tOtà socotéla.

II. 0 bucata de postav are 20' 38Cm. dintr'insa se iea
5m. 30cm pentru o haina, 2" 15cm. pentru o pereche de pan-
taloni, si lm. 5cm. pentru o vesta. Cat a mai rèmas dintr'insa?

III. Un lucrator pune la casa de economie intr'un rand
27 lel 30 bani ; in altul, 43 lel §i 25 bani ; i in altul 86 lei
85 bani. Din ace0 bani, el lea inapoi intr'un rand 14 lel
.50 bani, §i in alt _rand, 39 lei 75 bani. Cat i-a mai r6mas?

IV. Dintr'o grading, de 8 ectare, 14 are, 7 centiare, se
vinde o bucata In intindere de 3 ectare, 25 are. Cat a mai
r6mas?

V. Un butoit de yin costa 78 lei 25 bani; cat costa
9 butOie?

VI. Tona de carbuni de pamint costa 58 leI 15 bani;
cat vor costa 28 416gr. 8Egr. ?

VII. Cine-va se duce in plata cu un bilet de 20 lei.
El cumpora 2 3500. de came a 851). kilogramul; 1Kg"..400gr.
de zachar, a I let 65 bani kilogramul; 41'. 6' de yin a 55
bani litrul. Cat i-a mai remas din biletul de 20 leI?

VIII. Un lucrator a lucrat la o casa 23 zile, cu cate
8 lel 45 bani pe zi; el a primit arvuna 14 lei 60 but'. Cat
i se cuvine sa maI primésca ?

IX. 0 bucata de stofa lunga de 22" 8c m. a costat cate
3 lei 15 bani metrul. Cat se va castiga la dinsa, vinzend-o
cate 2 lei 80 banl metrul?

X. Pe un pglarier il costa o palarie 8 lei 14 bani-
cat castiga el la 43 palarii, vinzèndu-le cate 10 leT 30 banI
una?

XI. Un negutator cumpora o bucata de panza de 433
metri cu ate 1 let 48 bani metrul; el vinde dintr'insa
128111.16cm. cu cate 1 let 80 banl metrul, iar restul cu cate

;
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1 leu 65 bani metrul. Cat a castigat el la intréga bu-
cata?

XII. La cat se ridica in total cheltuelile urmatOre:
3D1. "L. de grail a 12 lei 50 bani ectolitru ; 46°. 46'n'

de orz a 7 lei 55 bani ectolitru; 2 sape de fer, a cate 5 lei
15 bani una; 3 duzine de prupuri a cate 55 bani duzina;
plata träsurel pentru mers la (was 9 lei 50 bani.

XIII. Intr'un timp de fOmete se impart 8301. 13'. de
porumb la 306 familii; cate s'a dat fie-carei familii?

XIV. 8 carute trebue sa transporte 12thne 8cilnt8re 76-Kg

de marfa;_ cate cat trebue sa se puna de fie-care caruta?
XV. Un butoit de spirt de 288' a costat 582 lei 20

bani; cat costa litrul de spirt?
XVI. Intr'o casa se cheltuesc 1428 lei 70 bani pe an;

cat se cheltuesce pe zi?
XVII. Un lucrator sapa la un sant, i i se platesce

cate 2 lei 25 bani pe fie-care zi de lucru ; cate zile trebue
sa luCreze el, ca sã castige 42 lei 75 bani?

XVIII. 0 mosie de 328 ectare, 13 are, 4 centiare, s'a
vindut cu 72518 lei ; cate cat vine ectarul?

XIX. Un cultivator are 52°- z de :porumb, pe care-1
vinde cu cate 9 lei 25 bani ectolitru. Cu ceea ce primesce
pe porumb, cati ectolitri de grail [Ate s cumpere, sciind
a ectolitru de grail costa 16 lei 55 bani?

XX. Un zidar lucreza la o cask i primesc cate
24 lei 52 bani pentru fie-care metru cub de zidarie; casa
cuprinde 172mc. 16dme. de zidarie; cat se cuvine sa primesca
zidarul?

CAPITOLUL V.

Proprietati ale numerelor.
Divisibilitatea.

79. Un num& se zice a este divisibil prin altul, atunci
cand se imparte exact printr'insul.

Ast-fel, 15 este divisibil prin 3, pentru-ca se imparte
exact prin 3.

48..
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80. Divisibilitatea CU 2. Un numer este divisibil prin
2, atund ceind cifra unimilor sale este zero saii o cifrel cu sof,
(cifrele cu sot sunt 2, 4, 6 si 8).

Ala, 4580, 3816, 181, sunt divisibile prin 2, pentru-a
cifra unimilor lor este zero, sat 6, sat 4.

81. Divisibilitatea cu 3. Uu numer este div'sibil prin
3, atunci ceind, facend suma cifrelor lid, acestei sum& se im-
parte exact cu 3.

Fie num6rul 4587. Fac suma cifrelor sale :
4+5+8+7=24.

Suma 24 se imparte exact cu 3 (24 : 3-8); a§a dar
num6.rul 4587 este divisibil prin 3.

82. Divisibilitatea CU 9. Un numer este divisibil cu
9, atund când fdand suma cifrelor lid, acisal sumit se um.
parte exact cu 9.

Fie numërul 301743. Fac suma cifrelor sale:
3+0+1-1-.7+4+3.18.

Suma 18 se imparte exact cu 9 (18 : 9 =2); a dar
num6rul 301743 este divisibil prin 9.

83. Divisibilitatea CU 4. Un numer este divisibil grin
4, atuncr cAnd numerul format de cele doue cifre de la urma
lut se imparte exact cu 4.

Numörul 29752 este divisibil prin 4, pentru-ca ulti-
mele lul cifre formézn, num6rul 52, care se imparte exact
cu 4 (52 4.13).

84. Divisibilitatea cu 8. Un num?.r este divisibil prin
8, atunct ceind numtYrul format de cele trei cifre de la urmel
ale LI se imparte exact cu 8.

Num6rul 729536 este divisibil prin 8, pentru-cA ulti-
mele luY trei cifre formeza numërul 536, care se imparte
exact cu 8 (536 : 8 67).

85. Divisibilitatea cu 5. Un num& este divisibil prin
5, atuncl ciind cifra unimilor sale este zero sag 5.

:
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Numerele 2870 §i 435 sunt divisibile prin 5, pentru-a
primul se terrninA cu zero, iar al doilea cu 5.

86. Divisibilitatea cu 6. Un numer este divisibil
prin 6, atund cand e divisibil prin 2, ,S.i prin 3.

Num 6ru1 4578 se imparte exact §i cu 2, §i cu 3; . asa
dar el este divisibil §i prin 6.

87. Divisibilitatea cu 10, cu Ion, cu moo, etc.
Un numer este divisibil prin 10, cand are la fine un zero;
prin 100, cand are la fine do% zero; prin l000, cand are la
fine trei zero.

Numèrul 2780 este divisibil prin 10; numërul 4800
prin 100; numörul 385000 prin 1000.

88. Divisibilitatea prin 1 1. Pentru a cunósce dacd un
numer este divisibil prin . adundm de o parte pe ra cifrd a
lur, cu a:3.a, cu a 5-a, etc, ,si de altd parte pe a ra cu a
4-a, cu a 6-a , etc.; scddem o sumd din cea-raltd; ,si dacd di-
ferenfa este zero, sail dacd se imparte cxact cu 11, numerul
dat este divisibil prin Ir.

Exemple. Fie numörul 2612038. Prima lui cifrA este 2;
a treia este 1; a cincea este 0; a §éptea este 8; suma lor
este 2+1+ 0+ 8 =11. Suma cifrel a doua, cu a patra li
cu a §ésea, este 6 + 2 + 3 =11. ScAzênd ac6stA sum6, din
cea precedenta, gäsim diferenta zero'; prin urmare num6ru1
dat 2612038 este divisibil prin 11.

Fie 'Ina numèrul 8175937. Prima sumA este:
8+7+9+7=31; a doua sum5. este 1+5+3=9. so,-

zénd pe a doua din cea d'intait, gAsim diferenta 31-9=22,
care se imparte exact prin 11; prin urmare, numörul dat
8175937 este divisibil prin 11.

Divisor!, comuni divisor!, cel mal mare
comun divisor.

89. Divisor al unul numèr se chiarn, un numör care
il imparte exact.
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Ast-fel 5 este divisor al lui 45, pentru ca-1 imparte
exact (45 : 5=9).

Un numör pOte sa alba mai multi divisori. Ast-fel 60
are de divisorl pe 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, -60.
De asemenea, numerul 72 are de divisorl pe 1, 2, 3, 4, 6,
8, 9, 12, 18, 24, 36, 72.

go. Comunr divisort la dou6 sail mai multe numere
date se chiama numerele cari impart exact pe t6te nume-
rele date.

Ast-fel 1, 2, 3, 4, 6 12 sunt comuni divisorl la 60
la 72, pentru ca impart exact si pe 60, si pe 72.

91. Cel mar mare comun divisor a dou6 saU mal multe
numere date se chiamA cel mai mare dintre numerele cari
mpart exact de odatã pe t6te numerele date.

Ast-fel vedem ca. dintre numerele 1, 2, 3, 4, 6, 12,
call impart exact de odata i pe 60 i pe 72, cel mai mare
este 12 ; asa dar 12 este cel mal mare comun divisor al
numerelor 60 si 72.

Cdutarea celul mal mare comun divisor Intre douè numere.

92. Regulà. Pentru a gdsi pe cel mar mare comun
divisor intre doza numere, impdrlim pe cel mar mare prin
cel mar mic; eland rrImeine rest, cu dinsul imparlim pe nu-
merul cel mar mic ; dacd iar rismiine rest, cu dinsul impdr-
/im pe restul precedent ; fi urnam a,s.a piind ce impärtirea
se va face exact; atunct nundrul cu care am impdrtit mal
in urmd este cel mai' mare comun divisor cliutat,

Exemple. I. sa se g6sOsca cel mai mare comun divi.
sor intre numerele 648 si 288.

Operatiunea se asOzil ast-fel :

681
576

2
288
216

2
108
72

1
72
72

2
36

108 72 36 0
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Am impArtit pe 684 prin 288 ; catul 2 1-am scris da-
supra lui 288, §i am gAsit restul 108.

Cu 108 am impartit pe 288 ; am gAsit restul 72.
Cu 72 am impartit pe primul rest, 108; am gAsit restul 36.
Cu:36 am impartit pe restul precedent, 72, §i de astA

datA impartirea s'a facut exact.
A§a dar num6rul 36, cu care am impartit la urmA, este

cel mai mare comun divisor intre numerele date 684 §i 288.
II. SA se afle cel mai mare comun divisor intre nu-

merele 609 si 87.

609
609

7
87

0

Lucrand dupa regula, am gAsit ca. chiar cea d'intait
impArtire se face exact ; asa dar chiar 87, cu care am im-
partit, este cel mai mare comun divisor cAutat.

III. S. se gaséscA cel mai mare comun divisor intre
297 si 140.

2 8 4 4
297 140 17 4 1
280 136 16 4

17 4 1 0
Aplicand regula, am gasit c cel mai mare comun di.

visor este 1. A§a dar, de vreme ce 1 este cel mai mic din
numerile intregi, cele douö numere date nu at alt divisor
de cat pe 1.

Numerele, cari nu at alt divisor comun de cat pe 1,
se numesc Numere prime intre dinsele.

Exercitir. S. se gas6sca cel mai mare comun divisor
intre nu merele urmAtOre :

585 si 225 ;
540 96 ;
39 §i 312 ;

378 si 216 ;
1439 si 199 ;
408 si 154 ;

si
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Numere prime.

93. Numer prim este acela care nu se póte imparti
exact de cat prin sine insu0 i prin 1.

A§a 7 este num6r prim.
Iata lista numerelor prime de la 1 pana la 100:
1, 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43,

47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97.

Descompunerea unur numér In factorit s61 primi.

94. A descompune pe un numer in factorit sei primI
va sa zica a gasi numerele prime carr, inmultite intre ele,
sä produc a. pe numörul dat.

Exemplu. A descompune pe 60 in factori primI va
zica a gäsi numerele prime 1, 2, 3 0 5, cari inmultite intro
ele fac 60.

95. Regulá. Fentru a descompune pe un numcr in fac-
torii ser primi, pe rind cu fie-care numer prim
cu care se póte imparti exact, de dile orl se pote ; numerele
prime cu cart am imparlit sunt factoni primi cdutaft.

Exemplu. SA se descompuna numérul 252 in factorii
soi primi.

252 2
126 2
63 3
21 3

7 7
1

NumOrul 252 s'a putut imparti exact cu numOrul prim
2. Catul 126 inca s'a impartit cu 2. Al doilea cat 63 s'a
impartit de douO ori cu 3. In fine, 7 iinpartit cu 7.

Aa dar,
252 --..2x2 X3X3 X7

Factorii primi ai lui 252 sunt dar, 2, 2, 3, 3, 7.

sA

ii imp/slim
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96. Se chiamg Putere a unui num6r proclusul aceluf
numër de mai multe on prin sine insuV

Ast-fel 8X8X8 este o putere a lui 8.
.Puterea a doua sat pcltratul unui numör este produ-

sul aceluf num6r luat de dou orl ca factor.
Asa, 8X8 este pgtratul Jul 8.
Puterea a treia sag cubul until num6r este produsul

acelul numör luat de trei ori ca factor.
Asa, 8X8X8 este cubul lul 8.
Puterea a patra, a cincea, etc., a unui numèr este produ-

dusul acelui numr luat de patru, de cincl, etc. ori ca factor.
Asa, 8 X 8 x 8 X 8 este puterea a patra a lui 8.
0 putere se aerie punénd, in drépta numërului dat

ceva mai sus, num6rul care aratä la ce putere se ridicg el.
Asa, pgtratul lui 8 se scrie 82; cubul luT 8, 83; pu-

terea a patra a lig 8, 84, etc.
Numerele 2, 3, 1, cari aratti la ce putere se ridicg

num6ru1, se chiamg exponent.
Cu modul acesta, numörul 252, descompus in factori

primi, se pate scrie mai scurt:

252=22X 32X7-

Exercifit. SI. se descompung in factori primi numerele
450, 72, 810, 540, 144, 96, 324, 216, 378.

Cautarea celuT maT mare comun divisor intre douè
safi maT multe numere.

97. Regurd. Pentru a afia pe cel mai mare comun
divisor intre dozd sag mai multe numere, le descompunem
in factorii lor ftrim1, si ham pe factorii ce vor fi comuni la
tote numerile date, cu cel mic exponent; produsul aces-
tor factori este cel mai' mare comun divisor cdutat.

mat
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Exemplu. SA se afle cel mai mare comun divisor al
numerelor 168, 360, 252.

Descompunénd numerele date in factori primi, avem

168=-28X3 X7;
360 --23X32><5;
252 =:22x32x7.

Factorii comuni la tote numerele sunt 2 si 3. Il luAm
cu exponentii cei mai mici, i formAm pe cel mai mare co-
mun divisor :

22X3---12

Exercifir. SA se afle cel mai mare comun divisor intre
numerele urrnAtOre

I. 450, 72, 810 ; II. 540, 141, 96; III. 324, 216, 378 ;
I1T. 312, 210, 520.

Cautarea celuT maT mic multiplu comun al mal
multor numere.

98. Iffultiplu al until' num6r se chiama un num6r care
se imparte exact prin numörul dat.

Spre exemplu, 54 este multiplu luT 9, pentru-ca se im-
parte exact prin 9.

99. MultiPlu comun al mai multor numere se numesce
un numör care se imparte exact prin numerele date.

Spre exemplu, 60 este multiplu comun al numerelor
15 si 12, pentru ca se imparte exact prin 15, si prin 12.

ca mar mic multiplu comun al mai multor nu-
mere se chiamA cel mI mic din -Vote numerele call se pot
impArti exact cu numerele date.

Spre exemplu, 60 este cel mai mic multiplu comun al
numerelor 15 si 12, pentru ca nu este nici un num6r mai
mic de cat 60, care s se impartA exact de-odata, si,pring15,

prin 12.

Ioo.

at
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1 c; 1. Regulä. Pentru a gdsi pe cel ma3 mic multiplu
comun al mai multor numere, le descompunem in factorti
kr primi, ,si ludm pe toff factord comuni ,ri necomuni, cu
cel mai mare exponent. Produsul kr va fi cel mai mic mul-
tiplu comun cdutat.

Esemplu. S6, se afle cel mai mic multiplu comun al
numerelor 168, 868 §i 252.

Aceste riurnere, descompuse in factoril lor primi, sunt :
168 =23X3 x7.
360 23X32X5.
252 22X32X7.

Luam pe 23, pe 32, pe 5 0 pe 7, adica pe toti facto-
ril ce figuréza in tOte numerele, cu exponentul lor cel mai
mare, 0i inmultim :

23x32X5 X 7=2520.
Nurn6ruI 2520 este cer mai mic multiplu comun al

numerelor 168, 360 0 252.
Exercifir. SA se afle cel mai mic multipin comun al

numerelor urmatóre :
I. 450, 72, 810 ; II. 510, 144, 96 ; III. 324, 216, 378 ;

IV. 312, 210, 520.

CAPITOLUL VI.

Fractiuni ordinare.

102. Scim deja (42) O. fracfiune se chiama una sail
mai multe din partile egale in earl se imparte o unime, sat
mai multe unimi.

Seim .(43 §i 44) ca num6rul, care arata in cate parti
egale s'a impartit unimea, se chiama numitor; iar acela, care
arata cate s'a luat din acele parti, se chiama numefrdtor; a
amandoi cu o numire se chiama termenil fractiuni; 0 ca numi-
torul se scrie sub numërator, §i se despart prin o linie drépta.

Mai scim (45, 46, 47 §i. 48) ca de cate mg numitorul
este mai mare, de atatea off fractiunea este mal mica ; §i
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de cate ori num6ratorul este mal mare, de atatea oa frac-
tiunea este mai mare.

In fine scim (49) ca, valOrea unei fractiunl nu se schimba
daca inmultim sail impärtim, i pe numöratorul, si pe nu-
mitorul ei cu numèr.

103. Num& fracfionar se chiama un numör care cu-
prinde i intregi, i fractiuni. Ast-fel 7+1 sail 71 este un nu-
mör fractionar.

Fracfiune subunitara este aceea in care numèrätorul
este mai mic de cat numitorul.

Fracfiune supraunitard este aceea in care numöratorul
este mai mare de cat numitorul.

Fragiune echiunitara este aceea in care numöratorul
este egal cu numitorul.

Exemple. Fractiunea 4. este subunitara ; ;79 este su-
praunitara; ,71- este echiunitara.

104. Fracfiunea subunitard este mal mica de cat uni-
tatea, pentru-ca cuprinde parti mai putine de cat dinsa.

Ast-fel, in fractiunea unimea s'a impartit in 7 parti,
s'at luat numal 5 din ele.

Fracfiunea supraunitard este mai mica de cat 1, pen-
tru-ca cuprinde pärti mai multe de cat dinsa.

Asa, in y, o unime s'a imprutit in 7 parti; insa frac-
tiunea data cuprinde 10, adica s'a luat o unime intrega, si 3
parti din alta unime.

Fracfiunea echiunitard este egala cu 1, pentru-ca cu-
prinde tot atatea parti cat i dinsa.

105. Reguld. Pentru a gasi intregd ce cuprinde o frac-
fiune supraunitard, imparfim pe numerator prin numitor, iat
restulur, claca este, dam de numitor tot pe numitorul frac-

Exemple. I. Sa se gases& intregil fractiunif 077.
Impartind pe 67 prin 7, gäsim catul 9, cari sunt in-

tregil, i restul 4, pe care-1 scriem +; prin urmare :

acelaV

4-,

si
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67 4

II. SA se scótA intregil fractiunif y.
ImpArtind pe 36 prin 9, gAsim caul 4, fArA nici un

rest; prin urmare, fractiunea V cuprinde 4 intregi tocmai, adicA
36

4
9

io6. Regulä. Pentru a reduce un nume'r fracfionar in
formd de fracliune supraunitard, inmullim pe intreg cu numi-
torul fracliunir i addogim pe num&dtor ; iar resultatulur
'X dam ca numitor tot pe numitorul fracliuna.

Exemple. I. S. se reducA in formA de fractiune num6rul
fractionar 8 +41-.

Inmultirn pe intregil 8 cu numitorul 7, i produsului
56 'I adAogim i pe numörAtorul 3 ; sumeI 59 '1 am de
numitor pe 7; adicft

3
8

8x7+4 59+
7 7 7

II. SA se reducA nurderul 5 in formA de fractiune, cu
numitorul 7.

LucrAm intocmaI dupA regulA, cu deosebire cA aci nu-
m6rul 5 nefiind insotit.de fractiune, nu vom adAogi nimic pro-
dusului 35 al luf 5 prin 7. Asa dar,

35a
7

Exercilit. I. SA se scOtA intregll fractiunilor urmaOre :
514 V-87 ; 21Y; 117.

II. SA se reducA in formA de fractiune urm6tOre1e nu-
mere fractionare:

2+1; 8+1; 6+1; 15+4.; 1+1; 18+41; 4+11
III. SA se reducA in formA de fractiune intregil urmA-

tori :
9, cu numitorul 3 ;

77 17 17
14 ;

8, 3 ;

29,
)7

18 ;

,si

-8-; 8158 ; 11;

,
/7

'

=
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Simplificarea fractiunilor.

107. A simplifica o fracfiune, sail a o reduce la mar sirn-
pill va sa zica a o scrie cu termeni mai midi, fara
a-I schimba valórea.

Ast-fel fractiunea simplificatA, devine -1-, pentru-ca
acesta de a doua este egala cu insa are termeni mai midi.

ro8. Regula I. Pentru a simplifica o fracfiune,
pe numitorul pe nunardtornl cu aceleasr numere.

Exemple. I. SA se simplifice fractiunea 44.
Impartim i pe num6rator i pe numitor prin 7, si gAsim :

14 : 7_ 2
21 : 7 3

A§a dar, fractiunea data simplificandu.se, se reduce
la 1.

la g.

Operatiunea se al6zA ast-fel:
7

14 2
21 3

II. SA se simplifice fractiunea;
Impartim i pe nurn6rAtor i pe numitor prin 4, §i gasim :

168 : 4 42
252 : 4 63

Fractiunea 42 este 4, simplificata cu 4.
Fractiunea 42 se pOte si ea simplifica cu 3, si avem :

42 : 3 14
63 : 3 21

Fractiunea 44 se 'Ate si ea simplifica cu 7, §i avem ;
11 : 7 2
21 : 7 3

A§a dar, fractiunea data 1-H, simplificandu-se, se reduce

Operatiunea se aseza ast-fel:
4 3 7

168
252

42
63

14
21

2

3

829. Aritmetica. Ear. VII. 5

expresie,

-8-,

impltrfim

If,

fi et
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log. Regula II. Pentru a reduce o fracliune dintr'o data,
la cea ma simpili expresie, cautam pe cel mar mare comun
divisor intre numerator numitor, dinsul impartim
pe numerator i pe numitor.

Exemplu. Sa se reducA fractiunea 4 .11f la ceamai simpla
expresie.

CAutam pe cel mai mare comun divisor intre 2601
§i 1989.

1

2601 1989
1989 1836
612 153

3 4

612
612

153

El este 153, i cu dinsul impArtim i pe num6rAtor
pe numitor :

1989 : 153 13
2601 : 153 17

Fractiunea simplificatA, este 14.
Exercia SA se simplifice fractiunile urmAtóre:
60 360 1690 320 75

120
1428
2204

612
828

3333
666672 ' 1296 ' 2600 ' 540 ' ' '

9027 7200 512 918
9126 ' 1E600 624 ' 1071'

Reducerea tractiunilor la acela0 numitor.

11o. A reduce nisce fragiuni la acela,s1 numitor va sä
zicA a le inlocui cu alto fractiuni de aceia0 mArime, insA
earl sä. aibA tOte ace1a0 numitor.

Ast-fel, a reduce fractiunile 4,1Ia acelasi numitor va
zicA ca, In locul lor, A gAsim fractiunile 14, fl, cari

sunt tot atAt de mail ca Si -t, 1, IDA at t6te acelasi nu-
mitor, 60.

t. Regula I. Pentru a reduce nisce fracliunr la acelag
numitor, inmulfim ambil termeni al fie-careia din ele prin
numitorit tutulor celolalte.

Exemplu. SA se reducA la ace1a§1 numitor fractiunile
2421

-6) 4.7

si cu

0

sA, ta,
4,

-2

p4 pi

11

'

;
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Inmultim ambiI termeni al fractiunil prin numitorif
5, 1, 2 al celor-lalte trei, i avem :

2 2X5x4x2 80

3 3X5X4X2 120'

Inmultim ambiI termeni al fractiuniI prin numitoriI
3, 4, 2 al celor-lalte trel, i avem:

4 ___4x3>;4x2._. 96

5 5x3x4X2 120'

Fäcênd tot asa i pentru 4 §i gasim :

3 3x3x5x2 90

4 4 x3X5X2 120

1 1X3X5X2
2x3X5x4

60

120

Fractiunile date, reduse la acelasf numitor, sunt dar
SO 96 90 66120

112. Regula II. Mal mulre fractiunl se pot reduce
la ace1a numitor In modul urrnator :

Afilm pe cel mar ntic multzplu comun al numitorilor
/Or, impartim pe rind prin fie-care nurnitor; cu catul
afiat de la fie-care numitor, inmultim pe numeircItorul cores_
punator, ,si la tate produsele ce clipdtam ast-fel, dam de nu-
mitor chiar pe acel mai mic multzPlu comun.

Ac6sta operatiune se numesce reducerea fractiunilor la
cel mat mic numitor cornun.

Exemplu. Sa se reduca la cel mai mic numitor comun
fractiunile 44, H,

Cautam dupa regula (101) 'pe cel mai mic multiplu
comun al numitorilor 24, 40, 18, 45, §i gasim ca este 360.

Pe 360 '1 fmpartim cu primul numitor, 24, si cu catul
aflat, 15, Inmultim pe numörätorul 13. Avem produsul 195,

caruia 'I dam de numitor pe 360, si formam fractiunea 448-.
Pe 360 '1 Impartim cu al duilea numitor, 40, §i cu catul

aflat, 9, inmultim pe numöratorul 27. Avem produsul 234,

caruia '1 dam de numitor pe 360, si formam fractiunea

T7s-,

M.

,ri-1

                     



68

Urmand tot asa si cu fractiunile si fi, gAsim in
locul lor pe

Operatiunea se aséza ast-fel :

13
24

27
40

7

18

32
45

360

15

9

20

8
32._
45

13 13X15
360

195
24 360

27
40

27x9
360

243
360

7

18
7x20 140

360260

32X8
360

256
360

113. Regula III. Ca scl scim care este mat mare din
mai multe frac/use date, le reducem mai intâiü Ia acela,st
numitor, atund cea mai mare din ele este aceea care are
unine'reItorul cel mai mare.

Exemplu. Care este mai mare din fractiunile 4, 4, ?
Aceste fractiuni, reduse la acela§i, numitor sunt :

2 80 4 96 3 90 1 60
3 120 ' 5 120 ' 4 120 ' 2 120 '

§i acum se vede c cea mai mare este 4 sat 192613-, pentru-
ca num6ratoru1 96 este cel mai mare. Dupa dinsa vine ;

pe urma §i in fine -I.
Exercild. Sa se reduca la acelasi numitor, sat la cel

mai mic numitor comun, fractiunile urmatOre:

8 5fi 1 1
VT'13)

9 1 5
TT) -2-15.-

1 9
-2T/

2 2 8
T-5W' 1-3-

2 2 7
TT"4-,

3 2 1 5 5
"3-1 -7-) 9 " 6

1 3 5 1 1
-El 4:I 131

T78-

qi

.

.

1,

444 444

si

4

4
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Adunarea fractiunilor ordinare.

114. Regula I. Pentru a aduna fractiunile ordinare, le
reducem mat Intaiz Ia acelag numitor, dactt nu ail acelag
numitor; pe urma adundm nuitardtorit, ,ci sumet it dam de
numitor pe numitorul comun al fracflunilor.

Exemple. I. S. se adune fractiunile
Aceste fractiuni, avOnd acelasi numi tor, adunam numai pe

num6ratori ; iar sumei 17, II dam de numitor pe numitorul
comun 9. Suma va fi dar y.

II. s6, se adune fractiunile
De Ore-ce nu ati acelqi numitor, le reduc mai intaiii

la ace1a§1 numitor, i atunci ele devin : in,
si pe acestea adunandu-le dupa regula, vom avea :

42 140 150
1-210-r-

105 42+140+150+105
210

437 17
210210 2107-210 210

115. Regula II. Pentru a aduna numere fractionare,
adunam ina mnthiu fracilunile ci scôtem intregii, pe cart' ir
adundm cu intregit.

Exemplu. SI se adune 5. cu 24- si cu 9.
Adunam mai intaia fractiunile i scdtem intregii :

+ 4- + = + 1-6130-5 ± TVS = RR- = 1-81-6

Intregul 1 11 adun cu intregii dati, 5, 2 si 9, si gasim 17.
Asa dar, suma numerelor fractionare date este 1718A.
Exercifir. Sa se faca adunarile urmatdre :

-F + 7 +2--Flid- n -I- VI;
g- d-i -F 3-1 t 4T7T 5T2-5-;

+ A + 2 +1 7 -g 4- + -171- ;

24-+ 7-4 + 4,7
7

2-1+ t+ 4 ;

81 ± 54-4 ; ;- 4- :t34 3-r6r.

-8-, if, I.

1, 4, I.

in, In,

1-60$15 1

+

14-+

1,

4,

                     



70

Probleme. I. S'a cump6rat intr'o zi dintr'un metru
de materie; in alta zi, 4 dintr'un metru ; in alta, I dinteun
metru ; cat s'a cumpërat peste tot ? (R. 1/0A metri).

II. Un zid s'a lucrat in trei zile; in ziva intaia, s'a
facut o lungirne de 3- metri; doua zi, 51 metri; a treia,
zi, 24- metri. Cat de lung este zidul? (R. De 11i1 metri).

III. Intr'un co§ se afla 121 kgr. zachar ; 81 kgr. cafea ;
kgr. luminari; iar copl gol cantaresce 31 kgr. Cat can-

al esce co§ul plin ? (R. 281f kgr.).
IV. 0 mo§ie cuprinde: 3241 ectare de aratura, 1321

ectare de fineta, 1921 ectare de ima, i 31 ectare loc de
cash.; cat de mare este OM mo§ia ? (R. De 652A ectare).

V. George era de 61 anl cand a intrat. in ; a
urmat la §cOla 10-A- ani, i sunt 51 ant' de cand a esit din
FOIL De cati aril este el astAzi ? (R. De 29-111 ani).

VI. Distanta de la Bucuresci la Ploesci este de 594-
kilometri; de la Ploesci la Buzöü de 681 kilometri ; i de
la Buzét la Braila, de 99173- kilometri. Ce distanta este de
la Bucuresci pana la Braila ? (R. De 2271 kilometri).

ScAderea fractiunilor ordinare.

116. Regula I. Pentru a sadea o fractiune ordinard
din alta, le reducem mai intaiii la acela,a numitor, dacel nu

acela,ci numitor ; pe urma s(ddem nunardtorii unul din
altul, i restulta ii delm de numitor pe numitorul comun al
fracliunilor.

Exemplu. I. SA se scada it din I.
De ore-ce ati deja ace1a§1 numitor, scadem pe num6ra-

torul 4 din 7, §i restului IT dam de numitor tot pe 9; asa dar
7 4 7-4 3
9 9 9 9.

II. Sa se scada 4 din
Le reducem mai intaiti la acelasi numitor :

6 6X5 30
7 7X5 35
2 2N7 14
5 5X7 35.

24-

§c6la

*.

2

all

'
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Pe urmd scddem dupd reguld :

6 2 3 0 1 4 16
85 =".-3-5-

117. Regula II. Pentru a scddea un nume'r fraclionar
din altul, saidem fracliunile una din alta, intregir unul din

Dacd fragiunea scdzetorului este mai mare de cat a
descdsutului', ludin o unime de la intregii descozutulut, pe
care o reducem in formd de fracjiune, i pe urmd se scade
dupd reguld.

Exemple. I. SA se scadd 5-4- din 81.
Avem :

4 '2 = 27 10 18 .

8-5=3.

Asa dar, restul scaderil este 3
II. Din 131 sd se scadd 91.
Avem :

2 3 8 15

Fractiunea scAz6toru1u! 44, fiind inal mare de cat frac-
tiunea descdzutului 44, scAderea nu se p6te face ; de aceea,
ludin o unitate din cele 13 de la descazut, o reducem in
formd de fractiune, i atund fractiunea descazutd devine
.a a, Si avem :

28 15 13 .
72t1-2-0-TU

12-9=3.

Asa dar restul scAderil este

III. SA se scadd 1/7-.2. din 4.
Descdzutul neavdnd fractiune, IT ludm o unime i o re-

ducem in fractiune :

4-1 = 314 -- 21-52

7-

altul.

-5-

4--2-1--2-0-

3li.

___
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Exercild. Sa, se faca scaderile urmatóre:

8

4

7

2

1

3 .
7 54-
6
2

;

4* ;
2 355.

TT-3- )

8-pf 02.

.Probleme. I. cat mai remane dintr'un lucru din care
s'a scos (R. 1).

II. Dintr'o bucata de panza de 28a metri s'a niat 15-g
metri ; cat a mai remas ? (R. 1211 metri).

III. Un butoit gol cantaresce 182 kilograme, iar plin
cu yin 1581 kilograme ; cat cantaresce vinul din el ? (R.
139k kilograme).

IV. Dintr'o bucata de postav de 581 metri, s'a vindut
intr'un rend 7-1- metri, si in alt rind 131 metri ; cat a mai
remas ? (R. 37-r4s metri).

V. Cine-va se imprumuta cu 251-2713- lei, si platesce
dinteinsii 128245 lei ; cat ii mai romane de platit ? (R.
126-av lei).

VI. Un negutator vinde lana i matase de 815 lei,
dintre carl matasea singura a Post de 638- lei; cat a costat
lana ? (R. 176f lei).

Inmultirea fractiunilor ordinare.

118. Regula I. Pentru a inmulli un intreg printr'o
fracjiune, saz7 o fragiune printr'un intreg, inmul/im pe nu-
vercItorul fracliunir cu intregul, fdrd a schimba pe numnor.

Exemple. Sa se inmuqesca 8 prin
Dupa regula, avem

5 8x5 40
8 X

7
---- 7'

1 6-154.

f.

I?
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II. SA se inmultéscA prin 4.
Avem

5 5X4 20 5

-1-2><4 12 12 3
119. Regula. II. Pentru a o fracfiune prino altd

fracjiune, inmulfim pe nume'r1ltort intre din fit ,si penumitorr
intre dinfir.

Exemplu. SA se inmu1t6scA prin
DupA regula, avem :

5x2 10
7" 3 77X 3-21'

2
-a.

130. Regula III. Dacel vre-unul din factori; sail si
anthndor, sunt numere fractionare, se reduc in forma de frac-
fiune, fi pe u;meI se inmulfesce dupd regula.

Exemplu. SA se inmultescA 84- prin 6*.
Avem :

3 25 33 25 X 33 825
o-- Xo ---=3 5 3 5 3X5 15

Exercifit. SA se facA inmultirile urmAtOre:

4><7 ;
;

4 / 2

5X1X-g- ;

24-X3;
7X4i;
3-,1X8-1 ;

4tcx11x14.

Probleme. I. 0 persOnl imparte cAte 4. lel la 5 sAraci;
caT bani a dat la toti? (R. 14- lei).

Un cAlgor face cate 55 kilometri pe zi; cati kilo-
metri va face in 84. zile ? (R. 463+ kilometri).

Un césornic inaint6zA cAte 31 minute pe zi; cu
cat va inainta in 10 zile? (R. Cu 374- minute).

4-

1 =Du.

inmulbi

75 23

II.
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IV. Cine-va a cump6rat 81 rnetri de materie, cu cate
51- lei metrul; cat a dat pe tOtA materia ? (R. 44/10- lei).

V. Cat trebue sA se plAtésca pe 16 steri de lemne, a
ale 7- lel sterul ? (R. 126 lei).

VI. 0 ci§mea umple intr'o oth dintr'un basin ; can,
parte din basin va umple in 21 ore ? (R. +D.

Impärtirea fractiunilor ordinare.

121. Regula I. Pentru a imparli o fraefiune printr' un
intreg, mnrnu4im pe numitorul fraefiunit cu intregul, fdreI a
schimba pe numereltor.

Exemplu. SA se impartA 4 cu 9.
Inmultim pe numitorul 5 cu 9, §i avem :

4 .0 4 4a
5 5 x 9 45

122. Regula II. Pentru a impdrfi un intreg sail o
fracfiune printr' o fracliune, rifsturntem fracfiuna imparfitore
inmulfim.

Exemple. I. sa se imparte 8 prin 4.
Fractiunea impArtitOre fiind r6sturnatA, de vine '1, §i cu

acésta trebue s inmultim pe 8, dupA regula de la inmultire.
3 7 8 x 7 56

8:7-7-=8 X 3 = 3 3

II. SA se Imparta prin
R6sturnand pe impArtitorul 4-, el se face 7

11) § i cu a-
cèsta inmulVm pe

5 2 5 7 5X7 35

7 8 X 2 8x2-16.
123. Regula III. Dacd deimplirlitul, sai impdrlitorul

sale si amiinda, sunt numere fracfionare, le reducem in formcl
de fracliune, ,si pe urmd se imparte dupel

Exemplu. Sa, se imparte 9 prin 44.
Avem :

31=-9X 7 9x 7-63
7 7 31 31 31

TOT

ff.

regal&

§i

f,

4 4.
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Exereijii. SA se fact impartirile urmatOre:
-AF:5; 511:81;
:11: 6;-131:9;
7:1; 3.1-6:3-296.;
5.4.

21:8; 4:51;
11:31; 41:41.

Probleme. I. S'a platit 27 lei pentru 44 metri de o
stofa ; cat costa metrul ? (R. 6-er le1).

Un calötor face 25 kilometri pe zi ; in cate zile va
face el 931 kilometri ? (R. In 31 zile).

III. S'au dat 831 lel la lucrätori ; cat se cuvine fie-
caruia ? (R. 64-1 lei).

IV. S'a platit 8374 lei pentru nisce materie care costa
241 lei metrul ; cati metri s'at cumpörat din acea materie ?
(R. 34144 metri).

V. Cat costa 1 gram de aur, daca dintean gram costa
24 lel? (R. 31 lel).

VI. Cati sterl de lemne de foc se pot cumpka cu
1251 lei, cate 611 lei sterul ? (R. 181-14 sterl).

Probleme asupra celor patru operatiunlf cu

fractiunT ordinare

Un croitor are o bucata de stoM, de 12 metri, din care
sa faca, nisce veste ; pentru fie-care vesta trebue 1 metri de
stofa ; Gate veste va putea face ?

II. Un lucrator face 81 metri de stofa in 61 ore ; cati
metri face pe ora ?

Un lucrator face 84- metri de postav pe ora, iar
altul face -1 metri; care din &I lucréza mai iute, i cu cat
lucreza el mai mult de cat cel-lalt In 12 ore?

IV. 0 cilmea d 5- litri de apa pe minut ; cata apa
da ea in 2 1 ore ?

6 :If;

U.
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V. Un negutator avea un metru de stofil, i vinde
din ea odaa 4, i alta data -A-; cat i-a mai remas?

VI. 0 bucata de postav este lath de metri, iar alta
de T7-6- metri. Care este mai latä, i cu cat anume ?

VII. Kilogramul de cafea a costat 2,60 ; cand se pra-
jesce, cafeaua perde din greutatea sa. Se vinde de 100 lei
cafea prajita, cu pret de 4 lei kilogramul. Care a fost ca--
tigul?

VIII. Un om de telt, vinde la ora§ 8kgr., 750 de unt,
cu cate 31,15 kilogramul ; 66 de one, a cate 6 oue la 40
bani, i 3 pui, a cate 85 bani unul. Din banil ce a luat, el
cumpera 5111.1 de stof a 1%25 metrul, §i 1Th35 de captu-
§el, a 01,55 metrul. Cati bani mai remas ?

IX. Un agricultor avea 150 ectolitri de graft ; el vinde
mai intait din acestä cantitate, pe urnaa I- din ceia ce-I
mai remasese, §i in fine 4 din ceia ce-I mai römasese dupa
a doua vinzare. Cati ectolitri de grail i-a mai remas ?

X. Un lucrator merge la lucru la Vse ore i un sfert
diminéta, i ese la §épte ore 0 jumetate sera ; in timpul
acesta, el are un repaos de o jum6tate ora la dejun, i unul
de o or i un sfert la pranz. Cate ore de lucru face el pe zi ?

XI. Cine-va cas,tiga 1487 lei pe an ; care '1 este c4ti-
gul pe sëptemana, sciind c6, intr'un an sunt 52+ septtimanI?

XII. Un agricultor vinde 591 ectolitri de grau cu 19-g-
lei ectolitrul ; cate cantare de fin va putea el cumpöra cu
ace§ti bani, sciind c cantarul de fin costa 61 lei?

XIII. Un Wan vinde intr'o zi de 725 lei zachar i ca-
fea ; zacharul costa 11 lel kilogramul, iar cafeaua 3a7-5- lel
kilogramul ; din cafea, a vindut 874- kilograme ; cat zachar
a vindut ?

XIV. Suta de kilograme de cafea a costat 2141 101;
pe cat trebue sa se vinda 432 kilograme din acea cafea, pen-
tru a se c4tiga cate lei la fie-care kilogram ?

-pir

lab

o

#

4
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CA PITOLUL VII.

Transformarea fractiunilor ordinare in zeoimale,
§i vice-versa.

Transformarea fractiunilor ordinare in zecimale.

1241 Reguld. Pentru a preface a frac/lune ordinard in
zecimaM, punem virguld la drépta num&litorului; ,ci dupd
virguld scricm ori cAte nule ; pe urnzd imparlim pe numiird-
tor prin numitor, dupd regula impdrlira zecimalelor.

Exemple. I. S. se prefaca, in zecimale fractiunea ordi-
nail -r\f.

Operatiunea se asOzn, ast-fel :

7,0000
70
60
120

80
0

16
0,4375

Am pus virgula dupa 7, 0 dupa virgula. am scris mat
multe nule ; pe urma am imOrtit pe 7,0000 prin 16, dup6.
regula impArtirii zecimalelor, si cAtul este 0,4375. Ala dar,
fractiunea ITT s'a prefãcut in 0,4375..

II. SA se transforme in zecimale fractiunea ordinarA
Dupa regula lucrAm asa :

64,0000000
100

190
100

190
100

190

27
2,370370370

Vedem aci ca, orfcate nule am pune la deimpartit, irnpar-

14.
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tirea nu se va sfar§i nicf-odata, pentru-ca ace1ea§1 resturi
se repeta meret, i prin urmare si cifrele de la cat, 3, 7, 0,
se repeta meret.

Fractiunea 2,370370370. . . se chiama periodia; iar nu-
rarul 370, care se repeta mere% se chiama periodd.

Perioda 370 incepe a se repeta indata dupa virgula ;
de aceea fractiunea 2,370370. . se chiarna periodia

III. SA se prefaa in zecimale fractiunea ordinara 9 5I

95,0000000
950

860
1040
680

320
1040
680
320

108
0,87962962962

Nicl aci fractiunea data nu se transformd exact in ze-
cimald; insa perioda, 962, nu incepe indata dupa virgula ;
§i de aceia, fractiunea 0,87962962962 . . se chiama perio-
dicd mixtd.

Exercifit. SA se prefaca in zecimale urmatórele fractiurii
ordinare :

7 4 . 1 3 - 7 2
TT

2 5
-7

. 5 9
-2 5 411 -9 T2- -4-4-

Transformarea fractiunilor zecimale In ordine.

125. Regula I. Pentru a transforma o zecimald ne-
periodicd In fracfiune ordinard, punem partea zecimald ca nu-
m&litor, ci ca numitor pe i urmat de atdtea nule, aite cifre
erad dupd virguM.

simpld.

; ;
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Exemplu. SA se transforme zecimala 0,8125 in fractiune
ordinarA.

Punem partea 8125 ca numërAtor, iar ca numitor pe
10000, pentru-ca sunt patru cifre dupa virgula, i simplificam :

0,8125_ 8 1 2 5 1 6 2 5 3 2 5 6 5 = 1 3T4TYWY 1 t
126. Regula IL Ca sc transformdm o zecimald peri-

odic& simp1c Infrac/iune ordinard, punem ca numerdtor perioda,
iar ca numitor un numer format de ateifia 9 ate cifre are
perioda.

Exemplu. SA se transforme 0,259259259. in fractiune
ordinarA.

Perioda este 259 ; prin urmare :

0,259259259 = '9211.

127. Regula III. Ca sel trans formdm o zecimald pe-
riodica mixtd in fracfiune ordinard, punem ca numerdtor nu-
merul format din partea neperiodicd urmatcl din partea pe-
riodicd, minus partea neperiodicd ; iar ca numitor, un numer
format din ateilia 9 Ole cifre are perioda, urinal de atiifia
0 elite cifre are Partea nepertodicd.

Exemplu. ga se transformé in fractiune ordinara zeci-
mala 0,397727272.

Perioda aci este 72, §i are dou6 cifre ; iar partea ne-
periodica este 397, §i are treI cifre.

Numèratorul va fi 39772-397, care se gasesce, scAzénd
partea neperiodica 397 din numërul 39772, format din par-
tea neperiodica 397, urmata de perioda 72.

Numitorul va fi 99000, format din doI 9, (pentru-ca
perioda 72 are dou6 cifre), urmati de trei zero (pentru-ca
partea neperiodica 397 arp trei cifre). .A.§a dar :

0,397727272 = 3 9 97 97 03 9 7 gto3g.02 -0
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Exercifir. SA se transforme urmAtOrele zecimale infrac-
tiuni ordinare :

.

0,125 ;
4,2675 ;

0,5434343 .
0,273444

0,454545 . . . ; 0,82757575
0,225225225 . . . ; 0,52436436436
0,326732673267 . . ; 5,13969696 .

CAP1TOLUL VIII.

Numere complexe.

128. Inainte de anu11867, pentru m6surarea marimilor,
nu se intrebuintat in Romania unitatile de m6sura ale siste-
mului metric, ci nisce unitAti formate inteun fel cu mult
mai putin regulat.

IacA cele mai insemnate din acele unitAti:

IlitYsurr de lungime.

Steinjenul ,Cerban-Vodd, intrebuintat in Muntenia, im-
partit in 8 palme; palma in 10 degete; degetul in 10 lini4

Stanjenul domnesc, din Moldova, impartit in 8 pa/me,
palma in 8 palmace; palmacul 12

Preljind se chiama o lungime de 3 stanjeni.
Cotul (mai ales pentru mësura stofelor), impArtit in 8

ruPT; rupul in 2 greft.

Mesuri de suprafapl.

Stanjenul pcitrat jerban-Voold din Muntenia, impartit
in 61 palme pdtrate; palma pAtrata in 100 degete peltrate ;
degetul patrat in 100 linit plitrate.

Steinjenul pdtrat domnesc, din Moldova, impartit in 61
palme pcItrate; palma patrata in 61 palmace pdfrate ; pal-
macul pAtrat in 144 linir peltrate.

Pentru mësura locurilor §i a mqiilor se intrebuinta in Mun-
tenia pogonul, care era un drept-unghiil, lung de 24 prAjini saii

linir.
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72 stanjent §i lat de 6 prajini sail 18 stanjeni. El cuprindea
1296 stanjeni patrati.

In Moldova, era falcea, care era un drept-unghitl lung
de 80 prajinf sail 240 stanjeni, i lat. de 4 prajin1 sail 12
stanjeni, Ea cuprindea 2880 stanjeni patrati.

Mesurt de volum.

Stlinjenul cub 5erban-Vodd din Muntenia, impartit in
512 palme czthice; palma cubica, in 1000 degete cubice; de-
getul cubic, in 1000 linir cubice.

Sanjenul cubic domnesc din Moldova, impartit in 512
palme cubice; palma cubica, in 512 palmace cubice; palmacul
cubic, in 1728 Unit cubice.

Cand insa stanjenul cubic servia pentru mösurarea
lemnelor de foc, el se impartia in 8 parti egale, cafi se
chemat tot palme, atat in Moldova, cat si in Muntenia.

.1111'sur1 de capacitate.

in Muntenia, si in Moldova, ocaua impartita in
4 litre, litra in 100 dramuri, dramul in 2 tenchiurt.

Pentru cantitáV mat' mail de lichide, se intrebuinta
oadra, care avea 10 ocale.

Pentru mësurarea granelor, in Muntenia era chila, im-
partitä in 20 de banife; banita in 20 ocale. Iar in Moldova,
chila, impartitä in 2 mierje; mierta in 10 banip ;Lig de-
merlir; banita sag demerlia in 20 ocale.

110surt de greutate.

Si in Muntenia, si in Moldova, ocazia impartitä in 4
litre; litra in 100 dramurt.

Ille'suri de monedd.

In Muntenia leul (vechia), impartft in 40 parale; pa-
raua in 3 baid.

829. Arittnelica. Ed. VII. 6
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In Moldova, leul (vechit), impartit in 40 parale; pa-
raua in 2 lesc&I.

Galbenul era o moneda de aur, ce pretuia 32 lel in
Muntenia, si 37 lel in Moldova.

Napoleonul avea 54 lel in Muntenia, si 62 Tel 20 pa-
rale in Moldova.

Lira turcisc& avea 62 lel in Muntenia, qi 71 lei in
Moldova.

Lira engles& sat lira sterling& avea 67 leI 20 parale in
Muntenia, si 78 lei in Moldova.

Polul imperial rusesc avea 55 leI in Muntenia, si 63
lel in Moldova.

Stanfill era o moneda de argint, care avea 2 lel 10
parale in Muntenia, si 2 lel 20 parale in Moldova.

IllAsurX de limp.

Aceste m6surl se intrebuinteza inca i astazi, nu numai
la noT, dar in WO, lumea.

Ziva se imparte in 24 ore; ora in 60 minute; minutul in
60 secunde.

Anul cuprinde 12 hie. Lunile nu sunt tOte de aceiasi
lungime ; una are 28 sat 29, altele 30, altele 31 zile; insa
tOte impreuna fac 365 zile (366 zile cand anul este bisect),
asa c anul are 365 sat 366 zile.

In comercit insa este obiceit a socoti tote lunile de
cate 30 zile; asa ca anul comercial are 360 zile.

Secolul cuprinde 100 aid.

11Psurt de unghiuri.

Ungliiul drept, impartit in 90 de grade; gradul in 60
minute; minutul in 60 secunde.

Aceste mösuri sunt inca intrebuintate si astazi.
129. Asa dar, unitätile de mèsura, intrebuintate in

Romania inainte de 1867, nu descresceat numal din 10 in
10, sat din 100 in 100, sat din 1000 in 1000, ca cele din
sistemul metric.
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Se numesce numèr complex un num& care insemnizli
unitrIfr ce nu descresc din zo in zo, saii din too in zoo, sau
din moo in moo, ca unitafile metrice.

Exemplu. Cand zic : 4 coti 5 rupi 1 gref, acesta este
un numör complex, pentru-ta unitatea rup este de 8 ori
mai mica de cat unitatea cot, §i unitatea gref de 2 off mai
mica de cat unitatea rup.

130. Se numesce numitor al fie-0mi fel de unime nu-
mërul care arata de cate ori acea unime cuprinde De uni-
mea mai mica, care vine indata dupa dinsa.

Exemple. Un stanjen are 8 palme; 8 se chiama, numi-
torul stanjenilor.

Dramul incape de 100 de ori in litra ; 100 este numi-
torul litrelor,

131. Probleme. I. Cate tenchiuri se afla in 18"3 31itre

74drienurT itenchM ?

o oca are 4 litre; asa dar, 18 oca at 18 x 4 litre, sat
72 litre, §i cu 3 litre, fac 75 litre.

0 Rill. are 100 dramuri; aa dar, 75 litre at 75 X 100
dramuri, sat 7600 dramuri, sicu 74 dramuri, fac 7574 dramuri.

Un dram are 2 tenchiuri ; a§a dar, 7571 dramuri at 7574x2
tenchiuri sat 15148 tenchiuri, si cu 1 tenchit, fac 15149 ten-
chiuri.

Aa dar 18°" 31. 74dr. t. fac 15149 tenchiuri.
Lucrare ce am facut aci se chiama reducerea nuWru-

sului complex la cel mar mic fel de unimr.
II. SA se reduca, la cel mai mic fel de unimi 8`°` 13par. 2banT.

8 lei fac 8 x40 =320 parale, i cu 13 par. fac 333 parale.
333 parale fac 333 X 3 ---999 bani, si. cu 2 bani fac

1001 ban'.
A§a dar numarul 81°T 13P". 2ban', redus la cel mai mic

fel de unimi, da 1001 bani.
132. .Probleme. I. cag stanjeni, palme, palmace si linil

de Moldova fac 29931 linil?
Scim ca 12 linii fac un palmac; prin urmare, 29931 linii cu-

pri nd 29931: 12 palmace, sat 2494 palmace, si mai röman 3 linii.
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8 palmace fac o palmA; a dar cele 2491 palmace cu-
prind 2494: 8 palme sat 311 palmer §i mai r6man 6 palmace.

8 palme fac un sthnjen ; prin urmare, cele 311 palme cu-
prind 311: 8 stAnjeni, sat 38 stAnjeni, i mai r6man 7 palme.

Asa dar 29931 linii fac 38st. 7palme 6palmace
Lucrarea ce am fAcut aci se chiamA prefacerea unur

num& de unitap date in num'er complex.
II. SA se prefacA 329514 secunde in numër complex.
Avem 329514 : 60 minute, adia 5191 minutei 54 secunde.
Cele 5491 minute fac 5991 : 60 ore, adica 91 ore §i 31 min.
Cele 91 ore fac 91: 24 zile, adica 3 zile §i 19 ore.
Aa dar 329511 secunde fac 3 zile 19 ore 31 minute

54 secunde.

Transformarea numerelor complexe de fractiuni Ei vice-versa.

133. Regula I. Ca si prefacem un mimer complex in
fracfiune ordinal* ii reducem liz cel mar mic fel de unime,

&lin de numitor pe produsul numitorilor tuturor felurilor
de unime ce cuprznde, afarli de cea mar mica.

Exemple. I. S. se prefacA in fractiune ordinara 2st. Patr.
26P' P' 5:3P' PC' 51. P.

P. 26p. P. 53pc. P. 51. P. prefAcut in EMI pAtrate, care
este cel mai mic fel de unime, dA 1326901 huff patrate.

Numitorii stanjenilor pAtrati, palmelor patrate §i pal-
macelor pAtrate sunt 64, 64 §i 144, i produsul lor este
589825.

Aa dar, numërul dat face 158820,6892051. stanjeni pAtrati.
IL SA se prefacA in fractiune ordinarA numërul 1 3e°03"0 Ogren-
Reducênd numërul la cel mai mic fel de unime, gasim cA

are 214gr.. Acestui numör vom da de numitor pe 8, numitorul
cotilor, inmultit cu 2, numitorul rupilor, i atunci se face W.

A§a dar, numörul dat face 21134 cov.
134 Regula II. Ca RI prefacem un numZr complex

in fracfiune zecimald, l prefacem mar intaiii in fracfiune
ordinard, i apor pe acesta in jracriane z,cimalet.

311nit.

fi.e

2'

3
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Exemplu. SA se transforme in zecimale numöru111°"
21. 53dr. it.

Acest numër, prefacut in fractiune ordinarA, este
iar ac6stA fractiune, prefAcuta in zecimale, este 14,63375.

Asa dar,

14°" 2' 53dr. = 14°",63375.

135. Regula III. Pentru a preface o fracfiuue ordinary
in numer complex, impelrfim numerdlorul prin numaor; thtul
insemniza unitlift de felul din care era fracliunea daM. (Restul
ii inmulfim cu numitorul acelzd fel de unitdp, i produsul
her U in:par-p.m iare41- prin numitorul fractiunil date ; câlul
insemniza uniMp* de felul mat mic care vine indaM dulq cele
din call era fracliunea). Restul ii inmulfim prin numitorul
acestul al doilea fel de unitaft; produsul ii imparfim iare41"
prim numitorul fracliunir date ; celtul va fi unite4l de felul al

$1 aisa mar departe.
Exemplu. SA se prefacA in num6r complex fractiunea

ordinarA fal din stanjenI de Moldova.
Operatiunea se asezA In modul urmator :

1309 108
229 12st M. opatrne 7pulintice Qlinit 4 8

TDB-

13 rest
8 . numitorul stanjenilor

104 . rest
8 . numitorul palmelor

832
656

76 . rest
12 . numitorul palmacelor

152
76

912
864
48 . rest

1-1143.7;

it'

ireilea.

.

.

.

.

.

.
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Am impartit pe 1309 prin 108 ; catul 12 a fost stanjeni.
Restul 13 1-am inmultit cu 8, numitorul stanjenilor,

produsul 104 1-am impartit prin 108, catul zero a fost
palme.

Restul 104 1-am inmultit cu 8, numitorul palmelor,
produsul 864 1-am impartit prin 108 ; catul 7 a fost

palmace.
Restul 76 1-am inmultit prin 12, numitorul palmacelor,

si produsul 912 1-am impartit prin 108 ; catul 8 sunt
Restul 48 il scriem in forma de fractiune -1-4A3-, care prin

simplificare se 'Ate reduce la 4.

136. Regula IV. Pentru a preface o fractiune zecimald
in numb- complex, oprefacem mat inthiti in fracfiune ordinary,
,s-i apor pe acesta o prefacem in num& complex.

Exemplu. SA, se prefaca in numör complex 0,3375 la
vechi de Moldova.

Prefacênd acéstä zecimalã in fractiune ordinarä, gashn
VT; i ac6sta fractiune, prefacuta in numër complex, cla 0' de 31'
13P"' 11

Exercitil. I. Sa se reduca la cel mai mic fel de unime
complexele urmatOre :

18c11e 12baulle 130ca

7 galbeul 151e1 29par. 1ban

54prujInI 2st. S. V. 5p. 6dcg. 411011

2st. cub. Mold. 13p. cub. 251pc. cub. 471. cub.

II. Sa, se reduca in complexe unitatile urmatOre :
2517 ocale (in chile i banite);
4566 linii (in stanjeni erban-Voda, sail in stanjeni de

Moldova) ;
3739 bani (in lel i parale);
27173 tenchiuri (in ocale i litre);
4759144 secunde (in luni de zile, ore si minute);
III. Sa se prefaca In fractiuni ordinare i zecimale

complexele urmatOre :

si

si

Ihni.

;

;
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37,0 18par. 2banI;
7chile 8ban. 83oca SUM;

8cotT 3nIpl (wren

148t. S. 26P' P. 3deg. p. 781. p.

IV. SA se prefacA in numere complexe urmAtOrele frac-
tiuni ordinare:

3 8coti;
17

ocale ;
5
13 13

stanjeni de Moldova ; vedre ;
7

11
chile de Moldova ; 8 stj. cub.

3
V. SA se prefacA in numere complexe zecimalele ur-

mAtOre :
0,1!al bent,

I 4,°ca,

25,ara,

215 ;
427 ;
372372372 .
24151515 . . . .;

Adunarea numerelor complexe.

137. Reguld. Pentru a face adunarea numerelor com-
plexe, scriem unimile de acelast fel unele sub allele, si adundm
numerele din fie-care colônd verticald, incept'nd de la cele de
felul cel rnai mic. Dacd suma din o colónd nu formizd una
sad mat multe unimt de felul urmdtor, o scriem intrigd de-
desubt ; iar dacd formea, scriem dedesubt numed numerul
de unitalr ce nu pot face o unitate de felul urmdtor, pe
cele-lalte le adundm la suma din colóna urnidthre.

Exemple. SA se adune 17","1he" 231e1 25par. 11"C., Cu 3gal.
01e1 17pfix. 0lesc., §i 1 sgalbenT l Id UP' 1Iebc.

1701 ben/ 2 31e1 25par. llese

3galbenT oler 17p.r. olebe.

sgalbenT 14161 1 spar. lese.

33galbenT 11eu 15par. olesc

Am scris numerele dupA regulA. Pe urmA, am inceput
a aduna de la lescAl.

P.
V.

27

.

7,Z110,

CU.

§..V.

1i
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La 6o1Ona lescailor, am gasit suma de 2 lescal, carl
fac o para tocmai ; am scris Ia suma 0 lescai; iar 1 para
am adunat-o la colOna paralelor.

Adunand colOna paralelor, gasesc suma 55 parale, cari
fac 1 let i 15 parale. Suit dedesupt 15 parale, iar 1 leg
11 adun la colOna leilor.

Adunand colOna leilor, gasesc suma 38 lel, cari fac 1
galben si 1 let (este vorba de banI de Moldova, pentru cä
acolo aü avut curs lescaile). Suit I let dedesubt, iar 1 gal-
ben il adun cu colOna galbenilor.

Adunand colOna galbenilor, gasesc suma 33 galbeni,
pe care o suit dedesubt.

Suma ceruta este 33gathe' 11eü 15Nr-
Exercitir. Sa se faca, adunarile urmatóre :

83' 71unT 137.11e 2secoli 14" 51uni 27.11e + 72anT 91unT

11. 4chile 3b1nig 17oca 4_ Oclille I 7h1,t 5oca 2chile 5bAnitf 14oca.

III. 1380. S.V. 3pal. 711nIT 34stj. 5deg. 91intt 4_ 3stj. 5p. Veg. 41inif.

IV. 2,-'1e1
D 8par. + 12m 25par. 1ban 8161 13par. 2banT.

V. 7stj. cub. S. V. 433pai. cub. 7 'deg. Cub. 0stj. cub. 42". c"b*
58deg. cub. 14911n1T cub. 14stj. cub. 68pal. cub. 156deg. cub.

Scaderea numerelor complexe.

138. Regulá. Pentru a scddea un numh- complex din
scriem pe scdzetor sub descdzut, ca la adunare, scd-

dem numer-le de jos din cele de deasupra lor din fie-care
colonel verticald, ineept?nd de la cele de felul cel mat mic ;
resturile le scrim dedesubt. Dacd vre-unul din numerele de
jos nu se póte scddea din cel de deasupra lid, ludm o unitate
de felul imediat mar mare de la descdzut, prefacem in fe-
lul de unitdit de cars avem lzPsd, pe urmd scdclem.

Exemplu. Din 15' 21- 48dr., sa se scada 31- 25' 1'
15oca 21. 48dr. (it.

8oca 31. 25dr. 1t.

6oca 3L 32 dr. 1'

I.

offal,

si
8'

01""

24"."

+

a
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Am scri.F numerele dupa regula, §i am Inceput a sea-
dea de la tenchiuri.

La descazut, nefiind tenchiuri, am luat 1 dram din
cele 48, §i 1-am prefacut in 2 tenchiuri ; §i scazénd 1' din

a rémas 1, pe care 1-am scris dedesubt.
La descAzut nu ail mai remas de cat 47 dramuri ; de

aceea am zis: 25 dramuri din 47 dramuri reman 22 dramuri,
pe call le scriem dedesubt.

3 litre nu se pot scAdea din 2 litre ; am luat 1 oca
din cele 15, am prefacut-o in 4 litre, call, cu cele 2 ce mai
erat, fac 6 litre ; 3 litre, sczute din 6 litre, dati 3 litre,
pe cari le scrit dedesubt.

La ocale, 8 ocale scazute din 14 ocale, cate mal rè-
rnasesera, dat 6 ocale, pe cari le scriem dedesubt.

Restul cerut este 6000 3'. 22'. 1'.

Exercifil'. S. se fad. scäderile urmatdre :

I. 18" 7r. Ogr. 5C' 2r' I gr.

II. 28'. 14"an llese. 221. 25p0r. ilesc.

III. 87ehile 7demerlil 8oca 15el" 184 18oeft
IV. 14"i. P Mol". 13P. P. 26PcP' 18.0. p. Mold. 341). p. 251e p.

Inmultirea numerelor complexe.

139. Regula 1. Pentru a inmzilti intre ele dour numere
complexe, sad un num& intreg printeun complex, sad un
complex printr'un intreg, reducem complexele n formd de
fracfiune ordinard ci facem nmultirea acestor fracfiuni; jar
produsul lor a prefacem tn numer complex.

Exemple. I. Un loc de casa de o fata de 18 stanjeni
domnescl, 5 palme, 6 palmace, 7 linil, s'a vindut cu pret de
32 galbeni de Moldova, 14 lei, 2:5 parale, stanjenul ; cat a
costat locul intreg ?

2

rnerid
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Primul numör, pren cut in fractiune ordinal-A, este 14418
stanjenI; al doilea num6r devine §i el 4a-g413.5 galbeni. Inmultind
aceste douö fractiuni, produsul este 61-1111-H5 galbeni; sat,
simplificat, 13.27297v3.2.5 a 7-8, galbeni, care, prefacut in num6r com-
plex, este 606 galbeni, 06 lei, 27 parale, 0H4i lescM.

II. Cat costa 08 stanjeni lemne, a 135 lei 27 parale
1 lescae stanjenul.

Prefac in fractiune ordinara pe al doilea numör, i am
1 0856 lei. Acesta fractiune o inmultesc cu 28. Produsul este
30041; lei; sat simplicat, '54197 lei ; care, prefacut in nu-
mér complex, este 3799 le110 parale.

140. Regula II. Pentru a inmulli un num& complex
printr'un intreg, ma putem lucra i afa : inmulfim
cu intregul nume'rul unitdfilor de felul cel mar mic de la
deinmulfit; produsul Ii prefacem in unitdir mar marl' de felul
al doilea. Ininulfim cu intregul num&ul unitdfilor mar mall
de al doilea fel de la deinmulfit, ,ri addogim ,ci numilrul de
unitd# de acest fel care a venit de la inmulfirea precedenld;
suma o prefacem in unitdfi mar marl de felul al treilea.
urmdm tot a,sa, panel la unitdfile de felul cel mar mare.

Exemplu. Cat costa 28 stanjeni de lemne, a 135 lel
27 parale 1 lescae stanjenul?

Operatiunea se aséza astfel:
1351e1 27par.

28 28
I lesc.

28
X 28'. =3799" 10P". Olesc.

:28 2 =14P".1080
270

216
54

3780
19

756
14

37991C1770 : 40 =191" 101aK.

Am inrnultit pe 1 lescae, care este unitatea de felul
cel mai mic, cu 28; produsul, 28 lescal, 1-am prefacut in
parale, si am gäsit 14 parale i 0 lescal.

num&
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Am inmultit pe 27 parale, care e numèrul unitätilor
de felul al doilea, cu 28, si la produsul 756 parale, am a-
daogit i pe 14 parale, carl aü venit de la inmultirea prece-
dentd, ceea ce a dat 770 parale, saU 19 lel 10 parale.

Am Inmultit pe 135 lei, care e numörul unitatilor de
felul al treilea, cu 28, si la produsul 3780 lel, am adaogit

pe 19 lel, venitl de inmultirea precedenta, ceea ce a dat
3799 lel.

Asa dar, pretul a 28 stanjenI este de 3799 lei 10 pa-
rale 0 lescal.

141. Observare. Numerele complexe, fiind nisce nu-
mere concrete, produsul este si el concret si de acelall fel
cu deinmultitul (26). Asa dar, nu so p6te lua ca deinmultit
de cat numal acela din cele douö numere date, care este de
felul de care trebue sa fie si produsul.

Exemple. Cat vor costa 14"a 3ffire 25dr. de cafea, cate
4 lei ocaua ?

Aci produsul trebue sa fie de lel ; prin urmare, dein-
multitul este 4 lel, care e de acelali fel cu prOdusul, iar

40Ctt 311tre 25draIMITT

Impartirea numerelor complexe.

142. Regula I. Fentru a impdrii intre ele doult nu-
mere complexe, saa un nuilar intreg, printr'un comple x, sate
un complex printr'un intreg, reducem complexele in forma de
fracpune ordinard, facem imparfirea acestor frac:tine; iar
catul ii prefacem in numb' complex.

Exemple. I. S'all platit 348 galbeni, 28 lel, 18 parale,
pe un loc de 24 pog6ne si 616 StanjenI patratl; cat costa
pogonul ?

Ambele numere le prefac In fractiuni ordinare; cel d'in-
taiu devine 4 41: galbenf, i cel de al doilea 3112797 pogOne.

Catul va 1 dar:

nu

gi
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446578. 31710 446578 1296
1280 1296 1280 '82720

446578X 1296
1280 x31820

Inainte de a face Inmultire i de a preface acesta frac-
tiune in galbeni, 1e i parale, este bine, pentru a usura cal-
culele, sa o simplifiam mai intaiil pe cat se pOte, impartind
in ace1as1 timp pe cate unul din factoril de la num6rator
de la numitor cu un ace1as1 numör. Ast-fel, impartim pe
1296 si pe 1280 cu 1; pe urma, caturile 324 si 320, ce re-
sulta, iarasI cu 4; pe urma, pe 446578, si pe 31720, cu 2.

Avem:
446578x1296 446578X324
1280X31720 320X 31720

223289 X 81
80,x 15860

446578 x 81
80 X 31720

18086409
1268800

Acésta din urma, prefekuta in numër complex, da :

14g' 7' 36P". Obani 1251
7930

Acesta este pretul unul pogon.
II. S'ail dat 228 lei 25 par. 2 banT, pentru 18 coti de

materie; cat costa cotul?

Prefac primul numör in fractiune ordinara, §i am :28612(0)7161.

28607
este 2160

ley,Acestä fractiune o impartesc prin 18. Catul

care, prefacut in numör complex, este 13' 9Par.
Acesta este pretul unui cob,

2bant

143. Regula II. Peutru a imparti un num& complex
printr'un num& intreg, mat putem lucra ,si a,ra impdrlim
prin intreg num&ul de unit0 de felul cel mat mare de la

§i

:
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deimpcIrfit. Restul Ii prefacem In uniteVr mar micr de felul
al doilea, addogind pe tele pe cart le cuprindea deja de-

; suma o impdrfim iarl4l rin numerul intreg.
Restul Ii prefacem in unitdft mai mici de felul de al treilea,
addogind si pe cele pe cart le cuprindea deja deimparlitul.

i urmdm asa phnit la unitcYfile de felul cel mai mic de la
deimpdrfit.

Exemplu. S'at platit 238 lei 15 par., 2 bani, pebtru
18 coti de materie ; cat costa cotul P

238' 15Par' 21nuff
238 : 18

81
58
54
4 lel
40

160
15

175: 18
162

13P1t r. . . . Rest.
3

39
2

41: 18
5 . . . Rest

. Rest

1.8e.
131e1 9par. 2ba1l

Am impartit pe 238 lei cu 18, §i am gasit catul 13
lei, i restul 4 lei.

Am prefacut pe acesti 4 lei in parale, adaogind §i pe
cele 15 parale de la deimpartit, ceea ce a facut 175 parale.
Pe 175 parale le-am impartit prin 18, si am gasit catul 9
parale, i restul 13 parale.

Am prefacut pe aceste 13 parale in bani, adaogind
pe cei 2 bani de la deimpartit ; ceea ce a facut 41 bani.
Pe 41 bani I-am impartit cu 18, §i am gasit catul 2ba"' 158-.

A§a dar, costul unui cot de stofa a fost 13 leT, 9 par.,
2 b., -A.

TI

i
impanfitul

. .
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Probleme asupra complexelor.

I. 0 familie cheltuesce pe zi 13 lei 7 parale 1 t an
pentru nutriment, 37 parale 2 bani pentru luminat, §i 4 lei
12 parale 1 ban pentru alte trebuinte; cat cheltuesce cu
totul? (R,. 18 lei 17 parale 1 ban).

II. Cine-va cumpöra odata, 12 coti 4 rupi 1 gref de o
materie ; alta data, 4 coti 7 rupi 0 grefl; alta data, 8 coti
3 rupi 1 gref ; cat a cumporat cu totul? (R. 25 cop 7 rupi
0 gref).

III. Intr'o lada, de bani s'ail pus odata 311g11 8T 36"". ;
alta data, 52 galb. 13 10'; alta data, 115g"1). 31e1 22Par: ; catY

bani se afla in lada? (R. 481g'. 25" 28P".).
IV. Cine-va, care are patru mo0i, face de pe una 215ek11e

14"". 13"s de grab ; de pe alta, 544th1 le 1 lin"' 130" j de pe a
treia 107'11e19126n' 70Cn; de pe a patra, 325ch1e, 81)an. 17oca cat

grafi are peste tot? (R. 1192"' 14b". 1 In.
Dintr'o bucata de panza de 54" 2r"Pi s'at vin-

dut 23" 5'144; cat a mai römas? (R. 30c°" 5rupI 1gr).
VI. Un proprietar, care avea un loc cu o fata de 52"i.

gpo. -d. 4'., vinde dintr'insul o bucata de fata, de 28"J- 231.
7(1. 81.; cat i-a mai rèmas? (R. 24'0. 5P. 7(1.

VII. Cine-va avea 714alb. 24Par', q' a cheltuit dintr'im4ii
2gal1 121e1 13par. Ileac.

j cat i-a mai rèmas? (R. 1441b. 281ei

10Par. Vescae).

VIII. S'ati dat 281' 12 Par. pe zachar t pe cafea, din cari
cafeaua costa singura 101" 32P". 1han; cat costa zacharul?
(R. 171e1 19pnr. 2ban).

IX. S'ail cumpèrat 21 coti de o materie cu cate 15"
26par. llese. cotul ; cat costa tOta materia ? (R. 375' 36"").

X. Cat costa 13chne 18' 8"ft de orz, cate 132" 32'''
Pa". chila ? (R. 1850" 17Par.

XI. Cat costa 18chule rierta 7`11"1. 90" de grab, cate 201''
29 P". chila ? (R. 3863' 26P"' 1 1 6

V.

8'"

(ra").

(3").
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XII. Cat costa 7"dre 8eco. 2litre 102 de vin, cate 42 leT
vadra ? (R. 330 14parale 0319.61eect11),

XIII. Cat costa stanjenul de lemne, daa pentru
s'at dat 20481et &partite I ban ? (R. 1571e 31parale (panf

XIV. Cat costa ocaua de icre, daa pentru 70" 3" 15dr.,
s'at dat 1381e1 24parale 11..an (R. 141eI 24parale 2banlmt..).

XV. Cat costa cotul de matase. daa pentru 21"n1r""'
s'at dat 8041e1 9parale °ban ? (R. 331e1 13parale

XVI. Cat costa chila mo1doven6sca de grat, dac4 pentru
1 lehIle 1mer. 4dim. 5°", s'at dat 2] 2916` ? (R. 1811° 30par. ileseae up.

XVII. Cate ocale de mäsline se pot cump6ra cu 831eT
23par. tem., sciind cape oca s'at dat 41e18par' ? (R. 19°ca 3' 60dr.).

XVIII. Cate oca de fier se pot cumpöra cu 436' 24Par-,
sciind a o oca costa 11. Spar. Oleee. ? (R. 363"a 3' 33"r.).

CAPITOLUL IX.

Sistema metrica. Transformarea mdsurilor vechi In
mdsurI metrice, i vice-versa.

x 44. Operatiunile cu numere complexe sunt lune i grele
din douö cause : intait, pentru-ca Impartirea vechilor mtsuri
nu se facea numal cu 10, ala a nu li se pritea aplica cal-
culul numerelor zecimale ; al doilea, pentru cä impartirea
acelor m6sursi nu se facea la bite in acela§I fel, ci une-orf
se fficea cu 8, alte-ori cu 10, alte-orY cu 12, etc.

M6suri1e metrice sunt cu mult maI de preferit, pentru-
ele se impart tOte in acela§i fel, si anume numal cu 10,

sat cu 100, sat cu 1000, asa ca marimile mösurate cu
dinsele se pot indata scrie ca numere zecimale, §i se pot
calcula dupt regulele acestor numere.

145. Mai este de observat Ca diversele mësurT ce se
intrebuintat inainte nu aveat nici o legaturt intre dinsele.
Spre exemblu, daa cum-va s'ar fi perdut ocaua, nu se mal
putea face la loc, chiar daca s'ar fi cunoscut stanjenul ; pentru-

TY.

lbau).

-

ca

13,

.
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ca Intre stanjen i oca nu era nicI o legatura. Tot asa nu
era legatura Intre cot si oca, sag intre oca

Nu este tot asa In sistema metrica. Aci tOte mèsu-
rile se formeza din una singura, i anume din metru ; §i de
aceea §i porta numele de sistema metricci.

IAA cum se form6za din metru unitatile principale
pentru tOte felurile de marimi :

Pentru suprafete, unitatea principala este metrul pd-
trat, adica un patrat cu laturile de cate un metru.

Pentru volume, unitatea principala este metrut cub,
adica un cub cu laturile de cate un metru Si cu fetele de
cate un metru patrat.

Pentru capacitäti, unitatea principala est litrul, care
este tot atat de mare cat s3i decimetrul cub.

Pentru greutatl, unitatea principalit este gramul, care
este greutatea apeI destilate, cata incape intr'un centi-
metru cub.

Pentru monede, unitatea principala este leul, care este
valórea und monede grele de 5 grame, din cari 9 parti ar-
ginf i o parte arama.

146. Vedem dar ca, daca cunOscem metrul, cu dinsul
putem forma t6te unitatile principale.

Pentru ca metrnl sa, fie tot-d'auna cunoscut i sa nu se
pérda nicI odata, lungimea lui s'a luat a§a incat, chiar de s'ar

perde vre-odata, sa se pOta tot-d'auna.
regasi. Pentru acésta, i s'a dat ca lun-
gime a 10.000.000-" parte din distanta
de la ecuator pana la unul din polil
pamIntului, mèsurata in lungul unur
meridian. Cu modul acesta, lungimea
metruluT se afla neschimbata chiar in
natura, i o putem tot-d'auna afla i ve-
rifica, mesurand distanta de la ecuato-
rul pamintul pana la unul din poll.

Pentru tOte aceste motive, mèstuile metrice se intre-
buintéza astazi de cele mai multe din popOrele civilisate.

or

gi let.
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Transformarea mésurilor vechl in mësuri metrice,
§i viceversa.

147. Iata valórea unitatflor principale de mësuri vechi
in mèsuri metrice.

Muntenia Moldova

Stanjenul 11",9665 2"b,23
Cotul 0111,661 Om.,637
Stanjenul patrat . 311111,8671 4"'P.,9729
Stanjenul cubic . 7,6047 1 lme.,0896
Ocaua de capacitate. 1'. ,228 11)52
Ocaua de greutate. . 1271gr.,86 129 [gr.
Leul (vechiii) . . . 0'.,3704 Ob,32

148. Regula I. Pentru a transforma Un numb- de
unitayt vec1i In unitap metrice,il prefacem in frac:thine din
sthnjen, cot, sthnjen p&trat, stanjen cub, oca saa leti (vechiii),
,si acistd fracpune 0 inrnultim cu numerul corespunzNor din
tabeM.

Exemple. I. S. se transforme in unitati metrice 2 st.
Mold. 7 p. 3 pc. 7 1.

Reducern acest numër in fractiune de stanjen ; el devine,
2451 . . . 817

, si
256.

Acesta, fractiune o inmultesc cu

num6rul 2 m.,23, care este valórea in metri a stanjenului de
Moldova, si am :

817 817 x 2,23 12811,91
256 X 2"b,23 256 X 256

facend impartirea numeratorului . prin numitor,
7m,1168359375. Lungimaa data face dar 7'.,1168359375.

II. Sa se transforme in unitati metrice 13ue , 81'""",
7 Den 311tre, 33dranuarr.

829. Aritmelica. Ed. VII. 7

..

Ai
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Acest numör trebue prefAcut In fractiune de ocale,
pentru acdsta, trebue mai Intaiil sa prefac chilele i banitele in
ocale. Numörul devine atuncl 5367"a, 31itri, 3 3drnm tat, care, pre-
fAcutA in fractiune de oca, este 211.701386 oca. Acdsth fractiune
o inmultesc cu numdrul 11,288 care este valdrea in litri a
ocalel de capacitate, si am :

2147133 x 1",288= 2147133 X 1,288 2765507,304
400 400 400

= 6913iltri,76826.

Asa dar, num6rul dat face 69 berolitri, 13 litri, 76,826
centilitri.

149. Regula II. Pentru a transforma un numr de
unitV metrice in unitilft exprimdm ca fractiune ze-
cimaM de metri, metri ftittrafl, metri cubicr, litri, grame
sail le (nou7), pe urmel 11 Impärtim prin num&ul cores-
punator din tabeM, prefdcend fracliunea cdpcltaM in numWr
complex.

Exempte. I. SA se transforme 248 lei foul 14 bani in
lef (vechl) de Muntenia, parale i bani.

Scriem numdrul ca fractiune zecimale de lei : 248',11,
impArtim prin numërul din tabelA 0,3704, care este

valdrea leului vechit in lel noul :

2481-04 : 0,3704 = 669le` Tech'
3424
3704

Fractiunea simplificatA cu 8, devine pe acdsta
o prefacem in parale i bani :

428 43036par. 2b.
463 463

Suma datA face dar 6691 ye', 36""., 2' 411.
II. SA se transforme 3E" 7 Dnt. 5m smn. in stanjeni

erban-VodA.
Scriem numdrul ca fractiune zecimalA de metri : 375m.,08,

pe acest numör Ii impartim prin numërul din tabela,
1"9665, care este valórea stanjenului erban-VodA in metri:

vechr, Ii

,si

14-1, :8 t, i

si

si 11

si
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14450375",08: 1,9665 = 190' s
V. 19665

Fractiunea ftti4 o prefacem in palme, degete
14450 333293

19665
Asa dar : 3r.m. rm. 5m. 8cm. = 190" s. v. 5"1"'e 8deg.

3329
liniI7 .3 3-a--

Exercipi. SA se transforme in unitW metrice urmA-
tOrele numere complexe :

I. 28"""m. 5ruPl lgr. in metri. (R. 19",04-8).
II. 38g., 329". P. in are. (R. 1917,2167).
HI. 140. 7p. c. 5deg. c. 8L C. in metri cubicit. (R..113mc.,

6712).
1V. 29"a 314"L 2L 58dr. i in kildgrame. ( R. 38kgr.,

2732).
V. 478L ". 12P". lban in lei noul. (R. 1771,01).
SA se transforme in numere complexe urmätdrele mA-

rimi metrice:
I. 6R' 8'". 7dm. In stanjenI domnescl de Moldova.

(R. 2653'`. 6P. 5Pc. 6L).

II. 18ir., 15'""). in Mid i stanjeni patrati" de
Moldova. (R. 1256f"' 2627' P.).

81gr. 5Dgr. 5gr. "ctg. fl ocale de Muntenia. (R. 0"a
2thre 63 OL).

IV. 56EL V- 2°. in chile de Muntenia. (R. 10thue
8"`" 21. 48").

V. 2836' 4511. in lei vechi de Muntenia. (R. 76581. v.
16Par. 2""`).

8deg., null 3933
r,

v.

5"'".

36m1.,

17'

si
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CA PITOLUL X.

daporturi 1 proportif, regule de trel, de dobinzi, de
seompt, de asociatiune 0 de amesteekturl.

RaporturT §i proportil.

150. Raport a doza numere se chiamd catul ;mpelrfiril
unuia prin altul.

Exemple. Raportul lui 15 catre 5 este 15 : 5, sat 155, sat 3.
Raportul luf 13 cake 4 este 13 : 4, sat .

Raportul lui 8,2 catre 2,5 este 8,2 : 2,5, sat] 4 51 : -s-.

Raportul lui catre este 1: =
151. Proportie se chiamit egalitatea a doza raporturt.
Exemple. Raportul 271 este egal cu 3 ; rapotul 1-s5 este

si el egal cu 3 ; prin urmare :
15 21
5 7

de ore-ce arandou6 sunt egale tot cu 3.
Egalitatea acesta se chiam a. o proporfie. Ea se pas

scrie i asa :
15 : 5 = 21 : 7

Ac6sta proportie se citesce asa: 15 este atre 5, precunz
21 este atre 7.

Numerele 15, 5, 21, 7, earl forméza proportia, se chiama
termena proporpee'.

Termenii 15 si 7, carI sunt la margine, se chiama.
varginasi, saa extrena; iar 5 si 21, earl sunt la mijloc, se
chiama mijloca, sat interni, sat meza.

152. Regula I. lntr'o propolie, produsul extremilor
este egal cu produsul meziilor.

Exemplu. In proportia
15 5 = 21 : 7,

produsul extremilor este 15 X 7 = 105, iar al meziilor este
5 X 21 = 105, si aceste produse sunt egale.

1 ,12- X -8.i
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153. Regula II. Intr'o proporfie, se pole schimba ari-
cum locul termenilor cu condifiune ca produsul extremilor stl
fie neincetat egal cu produsul mesiilor.

Exemplu. Proportia
15

se pOte scrie i a§a:
: 5 = 21 : 7

15 : 21 = 5 : 7,
7 5 : 15,
7 : 21 = 5 : 15,
5 : 15 = 7 : 21,
5 : 7 = 15 : 21,

21 : 15 = 7 : 5,
21 : 7 = 15 : 5,

pentu-c6, in tote aceste feluri de scriere, produsul meziilor
este egal cu produsul extremilor.

154, Regula III. Ctind intr'o proporfie nu este at--
noscut un mediu, ii Orin: inmulfind extremir intre

imptYrfind cu mediul cunoscut ; iar dacd lipsesce un extrent,
&Lam inmulfind mezir intre cu ex-

tremul cunoscut.
Exemple. I. Fie proportia :

9 : 12 = x : 8,
in care x tine locul until media necunoscut. Pentru a-1 afla,
facem produsul 72 al extremilor 9 §i 8, i -1 impArtim prin
mediul cunoscut 12 ; catul 6 este mediul cAutat,
proportia intregä este :

9 : 12 = 6 : 8.

II. Fie propoqia:

x : 12 = 25 : 20.

Pentru a gasi extremul necunoscut, facem produsul
SOO al luI 12 prin 25, §i impartim cu extremul cunoscut
20 ; catul 15 este extremul nutat, iar proportia intrégA este:

15 : 12 = 25 : 20

,si
;11 din,ci, ,si

a§a c.

:

dinrii,

2rupdrfind
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MárimI proportionate fi invers proportionate.

155. Dou6 marimi se cbiama proporfionale Intre ele,
atunci and una din ele fac6ndu-se de 2, 3, 4 . . . oil mai
mare sat mai mica, cealalta se face i ea de 2, 3, 4 . . .

oil mai mare sat mai mica.
Exemple. I. Daca un lucrator face intr'o zi 8 metri

de panza, 5 lucratori vor face inteo zi de 5 ori mai multa.
panza.

A§a dar, num6ru1 lucratorilor este proportional cu
lucrul Mout.

IL 3 coti de stofa at costat 7 lei; 6 coti, cari fac de
2 ori mai mult de cat 3 coti, vor costa de 2 ori 7 lei.
Lungimea stofei este proportionala cu pretul.

156. Douö marimi se chiama Myers proporfionale tntre
ele, atunci cand una din ele facendu-se de 2, 3, 4 . . . ori
mai mica sat mai mare, cealalta se face de 2, 3, 4 . . . or'
mai mare sat mai mica.

EXemplu. 2 lucratori at facut un lucru. in 8 zile ; 1
lucratori nu vor avea nevoie de cat de jum6tate din cele &
zile, pentru-ca, fiind de 2 oil mai multi, pot produce de 2
ori mai mult pe fie-care zi. A§a dar, num6rul lucrãtorilor
facendu-se de 2 orl mai mare, num6ru1 zilelor s'a Mout de
2 oil mai mic. Numörul lucratorilor §i acela al zilelor sunt
dar invers proportionale intre ele.

Regula de fret'.

157. Se numesce reguM de Ire o problema lntre nisce
mariml proportionale sat invers proportionale intre ele,
dintre cari una este necunoscuta, §i se cere sa o aflam.

Daca num6ru1 marirnilor date este de trel, regula de
trei se chiarna simpM; iar daca acel num6r e mai mare de
cat trei, regula se chiarna compusd.

Regulele de trei se resolvä prin metoda numita a re-
duceril: la unitate.
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Exemple. I. Dad, cu 20 lei s'at cump6rat 8 thetri de
materie, cu 14 lei catsi metri se vor cumpöra?

Scriem numerele date in dou6 linil, precum urm6za :
20 lei 8 metri
14

socotirn asa :
Daca cu 20 lei s'at cumpörat 8 metri,

cU 1 let se vor cump6ra de 10 oil mai putinimetri, adica ........... . . 8 metri;
iar cu 14 lei se vor cump6ra de 14 oil mai multi
metri de cat cu 1 let, adica -2-8v x 14 metri.

Asa dar, cu 14 lei se pot curnp6ra
8 x 14 112

20
metri,

20
sat 5m.,6 de stofa.

Observare. Marimile date in acésta problema, leii
metrii, sunt proportionale intre dinsele, pentruca, imputi-
nandu-se leii, s'at imputinat i metrii. E de observat ca
necunoscuta

8 X 14

se 'Rite scrie i aa:

adica ea este egaM ca numerul 8, de alela,s1 fel cu dinsa
(metri), mnmu4it cu raportut invers, -14, al intirimilor de
cellalt fel, cart au fast proporfionale cu mdrimele de felul
necunoscuter.

II. 25 lucratori cosesc o livada in 12 zile ; 18 lucratori
de cate zile ar avea trebuinta ca sa cos6sca aceiasi livada?

25 lucr. 12 zile
18 X

)7

Zic :
25 lucratorl lucr6za 12 zile ;
1 lucrator ar avea nevoe de 25 de ori

mai multe zile pentru a face acel lucru . . . 12 x 25 zile;

, ))

gi

.

pi

t
x=8X4.1,

                     



104

iar 18 1ucrnori ar a vea nevoie de 18 ori mai
12 x 25putine zile de en un 1ucrAtor, adia de.

18
. zilef

300
;---

2sat de = 16 zile.
18 3

Observare. Märimile date in acësta, problemk lucrnoril
si zilele, sunt invers proportiona1e intre dinsele, pentru-ca,
imputinandu-se numêrul 1ucrAtori1or, s'a mnit num6ru1
zilelor. E de observat a necunoscuta

12 x 25
18

se pOte scrie si asa :

x . 12 X -1--L

adia ea este egaM cu nunarul 12, de acelag fel cu dinsa
(zile), inmullit cu raportul direct, H, al mdrimilor de cel-
lalt fel, cart' ad fost invers proportionale cu mdrimile de felul
necunoscuter.

158. Se 'Ate dar da urmndrea :
Regula. Intr'o reguld de Ira simpld, clacd mdrimili

date sunt proportionale intre dinsele, necunoscuta este egaM
cu märimea de acela,d fel cu dins.; inmultitd cu raportul
invers al mdrimilor de cel-lalt fel ; iar dacd mdrimile date
sunt invers proportionale intre dinsele, necunoscuta este
egald cu Indrimea de acelag fel cu dinsa, inmullitd cu ra-
portul direct al mdrimilor de cel-lalt fel.

III. 53 de care at transportat o povarä de 58316 kilogr.;
Ole care ar trebui pentru a transporta 10000 kilograme ?

53 care
x

21

58316 kgr.
10000

2, '

58316 kgr. se transporta. cu 53 care ;
531 kgr. s'ar transporta cu . care ;

.

.
58316
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53 x 1000010000 kgr. s'ar transporta cu . . care,
58316

5156
58316

sau cu 9 care.

De Ore-ce nu se pOto lua o fractiune de car, restul
acesta insemnéza ca, dac6, ar fi numai 9 care, fie-care din
ele ar purta ceva mai mult de cat purtasera cele 53; iar
dad, ar ft 10 care, fie-care ar purta ceva thai putin.

Observare. Marimile date, carele §i greutatea, sunt pro-
portionale intre dinsele; prin urmare, daca am fi aplicat
deadreptul regula de maT sus (158), am fi avut necunoscuta
egala cu num6ru1 de acelasi fel cu dinsa, 53, inmultit cu ra-
portul invers, am, al marimilor de cel-lalt ; adica am fi
gäsit tot valOrea de mai sus.

IV. 0 corabie Oda\ pentru o cal6torie de 28 de zile,
iea provisiuni indestulatOre pentru a da fie-cAruT om cate

1178 gr. de nutriment pe zi. Se intampla insa ca, din
causa vinturilor rele, calötoria trebue sa dureze 43 de zile.
La cat trebue sa se reduca, portia pe zi a fie-carui om,
pentru ca provisiile sa le fie de ajuns pe tot timpul ca16-
toriei ?

28 zile 1478 gr.
43

La o caldtorie de 28 zile, portia este de 1478 gr.,
daca calOtoria ar fi de 1 zi, portia ar putea fi de 1478 X28 gr.,
iar daca caletoria se lungesce la 43 zile, portia

1478 x 28
trebue redusa de 43 de ori, adica la . . . gr. ;

13
ceea ce face 962 .grame.

Observare. Aplicarea directa a regulei de proportiona-
litate (158) ne-ar fi dus la acelassi rezultat.

V. 25 Omeni ati cladit un zicl, lung de 11 metri in 8 zile ;
dar 18 órneni cati metri de zid ar putea cladi in 6 zile ?

25 Omeni 14 metri 8 zile
18 6 ,

Daca 25 Omeni fac in 8 zile . . . . 14 metri,

x
77

;II

x ,
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1 om face in 8 zile

1 om face in 1 zi .

18 enrienl fac in 1 zi

18 Ornenl fac in 6 zile .

14
m.

25
14

25 X 8 in.;
14 x 18

m.
25 X 8 '
14 x 18 x 6

25 X 8
rn.;

Lucrul va fi dar :
14 x18 x6 7X 9X 3 189

x 7"',56.
25 x 8 25 25

Observare. ComparAnd intre dinsele mArimile ce ni
dat, vedem cA lucrul si numörul Omenilor sunt pro-

portionale intre ele, pentru-ca, imputinandu-se Omenil, se
imputinezA i lucrul.

Lucrul i timpul sunt tot proportionale intro ele, pen-
trucA, imputinAndu-se zilele, se impuinz i lucrul.

De alta parte, valcirea ce am gAsit pentru x se pOte
scrie i asa :

18 6
x = 14 X X-25 8

Asa dar, ea este egalcl cu num&ul 14, de acelafi fel cu
dinsa (metri), inmulfit cu rapbrtele inverse, ,ri I, ale ma-
rimilor de cele-lalte felurt, earl all fost proporfionale cu
rimile de felul necunoscutet.

VI. 0 familie de 6 perske cheltuesce in 14 zile o
suma, de 93 lel pentru intretinerea sa cat ar cheltui in 5
zile o familie da 10 persóne ?

6 persOne 14 zile 93 lel
10 5 x

6 insi cheltuesc In 14 zile . . . 93 lel ;
931 ins cheltuesce in 14 zile . lel
6 '

931 his cheltuesce in 1 zi lei'
6 X 14

s'ari

11

,
)7 2)

;
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93x1010 inti cheltuesc in 1 zi
6X14

lei
"

93X10X510 insi cheltuesc in 5 zile . .
6X11

lei.

Cheltuiala ceruta va fi dar :
93x10x5 31x5x5=

55 lei
5

6X14 14 1T

Observare. AcOsta valóre se capata, si ea, inmultind
num6ru1 93, care este de acelasi fel cu necunoscute, cu ra-
pórtele inverse, le ale marimilor de cele-lalte feturI
(Omen Si zile), carT at fost ploportionale cu marimile de
felul necunoscutel (lei).

VII. 8 Omeni, In 5 zile, all scos 315 galeti dint? un
put de 'Acura.; daca ar fi numai 3 Omeni, cate zile ar trebui
se lucreze, ca sa scOta 283-1 galeti ?

8 Omeni 5 zile 315 ga1et1
3 . z 2831

8 OmenT scot 315 galet1 in 5 zile ;
1 om sc6te 315 galeti in 5X8 zile ;

5X8 .ztle1 om sc6te 1 g alOta in

5X8 zile3 Omeni scot 1 glen, in
315X3

3 Omeni scot 2831 ga1et1 in . .
5X381X5x2833,1- ztle.

Asa dar :

5 X8 X2831 11320 187x b" zile
315x3945 189

Observare. ComparAnd lute dInsele maximile ce ni s'at
dat, vedem c6.:

titnpul i num6rul Omenitor stint invers proportionate,
pentru-ca, imputinandu-se numërul Omenilor, se maresce
numërul zilelor ;

timpul Si lucrul sunt proportionate intre ele, pentru-
crt, imputinandu-se lucrul, se imputineza i titnpul.

i -pp

315

315X3

315x3

.

'
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De altä parte, valórea ce am g6sit pentru x se 'Ate
scrie asa:

8 2831x = 5 X X
3 315

Asa dar, ea este egald cu num?rul 5, de acela,ri fel cu
dinsa (zile), fnmulfit cu raportul direct, }, al mdrimilor (omeni)
care sunt invers prpporfionale cu mdrimile de felul necunos-

283,invers 315Ycutel (zile), ,ci cu raportul
' '

al mdrimilor (gä-

lefi) earl sunt proporfionale cu mdrimile de felul necunos-
cutet (zile).

159. Se 'Ate da dar de urmAtOrea
Regulá. In regulele de trel compuse, compardm fie-

care fel de mdrime cu mdrimile de felul necunoscutel, ,si

atund necunoscuta va fi egald cu nume'rul dat de acela,st fel
cu dinsa, inmulfit cu rapOrtele inverse ale mdrimilor pro-
portionale cu mdrimile de felul necunoscutel, ,si cu rapOr-
tele directe ale mdrimilor invers proportionale cu md-
rimile de felul necunoscuter.

VIII. Un zid lung de 14m., 'Malt de 2m. si gros de
0m.,5 s'a fäcut de 4 lucrätorI in 6 zile; in cate zile vor pu-
tea 7 lucratorl sa faca un zid lung de 19m., inalt de 3m si
gros de 0m.,4 ?

14m. lung 2m. inalt 0m.,5 gros 4 lucr. 6 zile
19m 3m. omit 7

71

4' lucr. fac un zid lung de 14" inalt de 2l". gros de 0"1.,5 in 6 zile ;
1

1

1

1

7 11

11

n

1,

)1

71

17

11

I)

17

11

77

17

n

71

17

11

11

77

17

n

71

11

77

I7

14

1 11

1 n

171

1 17

,,

71

II

11

ll

n

n

71

2 7,

2

1

1
1 17

If

,

11

n

"

n

n

n

"

CI yy ,5 ,z 6X4 zile ;
6X4

0 ,5 zfie ;

6X4
0" ,5 " 14xTzile ;

(IX4 zile
1 " " 14X2X0,5

6X4
1 14X2X0 25X7Z.

, X

11

17
. ,, 14

n

/I n

"
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7 luc. fac un zid lung de 19'" inalt de 1.'" gros de Pa in

7 .77 77 77 11 17 11 19' 11 77 3in 11 11 1M

7 77 71 71 11 17 n 19i" 3"1

6X4X19
14X2X0,6X7 zile ,

6X4X19X3 zile
14X2X0 ,5X7
7X144><X21x9X0,35)<X07,4z.

Asa dar : 7x4X 9 X3 X0,4 547,2
14x2x0,5x7 98

Observare Daca am fi voit sa aplicam regula de pro-
portionalitate (159), am fi comparat mai intaiii diferitele fe-
lull de marimi, si am fi vözut :

num6ru1 zilelor este proportional cu lungimile ;
este proportional cu ;

este proportional cu grosimile ;
este invers proportional cu num6rul lucratorilor.
Aa dar, vom lua rapórtele inverse, 4-1, I, -SA- ale prime-

lor trei feluri de marimi, si raportul direct, 4-, al celui de al
patrulea fel de marimi, si le vom inmulti cu 6 zile ; asa ca :

19 3 0 4 4x = 6
14 2 0,5 7

ca qi mai sus.
Probleme . I. Cu 85 lei s'aii cumpërat 12 oca de yin ;

cat yin s'ar cumpöra cu 47 lei ? (R. 6oca4).
II. Cate pogOne de vie s'ar lucra in 18 zile, sciind ca

13 pogOne s'at lucrat in 7 zile ? (R. 331- pogOne).
III. Un cal6tor face intr'un timp Ore-care 54- poste, mer-

gènd cate 8 ore pe zi ; cata cale ar face in acelasl timp,
mergênd cats 5 ore pe zi ? (R. 3/78- poste).

IV. 40 lucratorT aa facut un zid in 21 de zile ; cati
lucrätori ar fi trebuit pentru a face acel zid in 35 zile ? (R.
24 lucratori).

V. Cat ar costa 251 oca de zachar, daca pe 84- oca
dat 27 ? (R. 81-3-1
VI. 0 familie cheltuesce 281 lei in 23 zile ; cate zile

i-ar ajunge 529 lei? (R. 42B1 zile).
VII. Un om face un lucru in 5 zile, lucrand cate 8

"

n n n " 014 "

5 zlle,5837.

X

s'at

ea

Iel left.
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ore pe zi ; in Ole zile ar face acel lucru, lucrand cate 7
ore pe zi ? (R. In 51- zile).

VIII. Un numèr de 214 boi a consumat in 18 zile o
cantitate de 18324 oca de fin ; pe cate zile ar ajunge, pentru
45 boi, 2437 oca de fin ? (R. 2044MS zile).

IX. Cu 48 lei s'at cumpt3rat 13 coti de materie lata
de 3 coti; cati coti s'ar putea cumpèra cu 35 le din o ma-
terie lata de 14- coti ? (R. 1211 coti).

X. 13 lucratori, lucrand timp de 8 zile, cate 10 ore
pe zi, ca§tiga impreuna 225 lei ; cate ore pe zi ar trebui
sa lucreze 4 lucratori, pentru ca, in 15 zile, s caltige 140
lei? (R: 1014-t ore).

XI. Intr'o cetate se afla 412 soldati, §i at hrana pen-
tru 25 zile, fie-care soldat primind cate 956 grame pe zL
Mal yin insa 113 soldati. La cat trebue sa se reduca portia
fie-caruia, pentru ca hrana sa ajunga pe 20 zile ? (R. La
937 r8-u3-5- grame).

XII. 0 cimea, care da 3 ectolitri de NA pe orA, umple
un basin in 15 ore; in cat timp va umplea acel basin o alta
ci§inea, care da 41 ectolitri apa, pe ? (R. In 101-53- ore).

XIII. Venitul anual al proprietatilor dintr'o comuna
este la un loc de 428525 lei, iar contributiunea cepercepe ea
pe an de la aceste proprietati este de 34512 lei. Ce imposit
va trebui :a platésca un proprietar, a cärui proprietate are
un venit anual de 14500 lei ? (R. 1167 lei, 78).

Regula de dobInzT.

16o. Dobindel se chiama folosul ce aduce o sung de
bani data cu imprumut, pe un timp óre-care.

Suma data cu imprumut se chiama capital; imprumu-
tatorul se numesce creditor ; iar imprumutatul datornic sail
debitor.

.Procent se chiama dobinda produsa de 100 lei intr'un an.
Exempla. Petru iea cu imprumutare de la George 5200

lei, pe timp de 3 ani, cu indatorire ca pentru fie-care suta

ora
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de lei sa-i platésca cate 6 lei pe an, cat timp va tin6 tm-
prumutarea. Cat se cuvine sa p1atésc5, Petru lui George
pentru intrElga suma de 5200 lei, i pentru tot timpul de
3 ani ? (R. 936 lei).

In acest exemplu, George este creditorul, Petru debi-
torul, 5200 capitalul, 6 procentul, si 936 dobinda.

161. Regula de dobinzi are de scop resolvarea proble-
melor relative la dobinzi. Ea se resolva ca i regulele de trel.

162. Exemple. I. Cata dobina produce un capital de
4525 lei, in 3 ani, cu procentul de 8 la suta (sari 010)?

Intrebarea se pOte pune i asa : daca 100 lei dail do-
binda 8 lei in 1 an, 4525 lel cata dobinda vor da in 3 ani ?

100 lei 8 lei 1 an
4525 x

77 3 )7

100 lei daii in 1 an dobinda de 8 lel.;

1

4525

4525

17

7)

77 )7

)7

1

1

3

7)

7)

7)

)7

77

1)

7)

"

8
le ;100

8x4525
lei ;

100

8X4525X3
100

lei.

Asa dar :

8X4525x3x = 1086 lei.
100

II. Cata dobinda se cuvine pentru un capital de 52810'
pe timp de 5 ani 8 luni, cu procent de 7% pe an ?

Timpul imprumutaril cuprinzênd luni, vom socoti tim-
pul in luni :

100 lei 1 an = 12 luta 7 lel
528 5 ani 81.= 68 x lei
100 lel in 12 lunI dobinda 7 lei ;

7

100
1 leu 12 lei

"

II

77

(la
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7

100x12
1 lea in 1 luna drt dobinda leI

'

7X528
10012 lei;

528 68 luid 7X528x68
100x12leL

Asa dar :

528 lei 1
2? 21

7X528x68
= 2091°,44.

1200
III. Care va fi dobinda produsa de 4275 lel, in timp

de 8 luni, 20 zile, cu procentul de 8'1/4 pe an ?
Timpul imprumutaril cuprinzend zile, vom socoti tim-

pul in zile, sciind di, in comerciii anul se socotesce ca avénd
12 luni de cate 30 zile, sail 360 zile.

100 lel 1 an 360 zile 8 lel
4275 8 1: 20 z. = 260 z

100 lel in 360 zile da, dobinda 8 leI ;
8

"100
1 360

IeT;

8
1 1 lei360x100

8X4275
4275 1 lei

22 360x100

4275 260
71

8x4275x260
lei.

360x100
Prin urmare :

8X4275x260=
247 lei.

36000

163. Observare. In tOte aceste trei exemple, vedem
dobinda este o fracliune, in care numerltorul este produsul

procentului cu capitalul cu timpul, iar numitorul este 100,
dacd timpul este socotit in ant; 5200, dacyl e socoet in lunt;

36000 dacd e socotit in zile.
VI. Cat capital sa data la dobinda, pentru ca in 4 anI,

cu procent de 5%, sa-mi produca 425 11 dobinda ?

)1 7,

ca,

x

=

"

,4
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100 lei 1 an 5 lei
1 425

5 lei in 1 an sunt dobanda a 100 lel;
100

1 1 » » lel;

100x 425425 1
7) 77 77 5 lei;

100x 425425 4
" 5X

lel;

adicä:
100 x425x= =2125 lei.

5 X

V. Pe cat tulip sa del la dobanda un capital de 4700
pentru Ca, cu procentul de 10%, sa, am la dinsul 1540

lel dobanda ?

100 lei 1 an 10 lei
4700 x ,) 1540 ,,

100 lei cla dobanda 10 lei in 1 an ;
1

77 7)
10

77 7)
100 ani;
100

1
7) 7)

1
)7 17

ani;

100
4700 1 ani;7) 77 7) 10 x4700

100x1540 ,
.am4700

"
1540

7) " 10 x 4700
Prin urmare:

100X1540
10x4700

=3 ani 34=3 ani 3 lunl 9 zile Fr.

VI. Cu ce procent se dail la dobandrt un capital de
8500 lei, pentru ca, in 2 anI 5 luni 25 zile, s dea dobanda
300 lei?

8500 lei (2 ani, 5 luni, 25 zile = 895 zile) 1300 lei.
100 (1 an =3(30 zile)

77

829. Aritinelica. Ed. VII. 8

))

r,

4

_

10

z

.

lel,

,

x
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8500 lei in 895 zile dat dobAnda 1300 lel;

1

1

100

100

)7 71

895

1

1

360

7)

7)

11

1)

7)

)1

7)

)7

1300
lei'

8500
1300

lei
8500 x 895

;.

1300 X100 lei;
8500 x 895
1300 X 100 X 360

lei.
8500 X 895

A§a dar :

1800 x 100 x360x = =6 AM- lei.
8500X895

Probleme. I. CAM dobanda se cuvine pentru 2100 lei
pu§i la dobanda pe 3 ani 4 Juni cu procent de 4°/,? (R.
280 lei).

II. Pe cat timp s6. dah It dobanda un capital de 800
lei de la care vreat sA am dobAndä 323 lei, cu procent de
12°/0? (R. 3 ani

III. Ce doband a. ne va da un capital de 14400 lei in
timp de 10 luni; 5 zile, cu procent de 7'0? (R. 854 lei).

IV. Cu ce procent sä punem Ia dobanda un capital de
4200 lei, pentru ca in 7 aril sA dea dobandA 1200 let (R.
4-it 00.

V. Ce capital voig da cu dobandA, pentru ca in 8 ani,
cu procent de 5°0, sA am dobandA 812 lei ? (R. 2030).

VI. Cu ce procent s'a dat la .dobandA suma de 24800
lei, de Ore-ce dA dobandA 1178 lei pe an? (R. 41 v)

VII. Cu ce procent sA se dea la dobandA un capital,
pentru ca sA se indoiascA in 18 mil? (R. Cu 5R 00)

VIII. Un bancher imprumutA pe A cu 2500 lei, cu
procent de 7°0; pe B, cu 172510, cu 6° 0; i pe C, cu 4420 lei,
cu 5} 0/0. CAM dobandA primesce de la toti pe an? (R. 521
lei, 60 barn).
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IX. Cine-va nu voesce sa dea 2100 lei cu dobanda de
44P/0, ci tine banil in casä, i peste 3 luni II imprumuta
pentru cele 9 luni, ce ail mai rëmas pana la sfarsitul
cu 51%. Bine a facut? (R. Nu a facut bine, pentruca, a
caltigat cu 7 lei 88 b. mai putin, de cat daca 'I ar fi dat
de la inceputul anului cu V0).

Regula de seompt.

164. Scompt se nurnesce suma ce platesce cineva,
pentru a primi pretul unei polite sag until inscris inainte
de termenul de plata.

Exemplu. Petru a luat de la George marfa, de 800 lei,
la 1 Ianuarie 1888, §i ne-avénd aI plati indata, i-a dat un
inscris ca i-va plati peste un an, cu procent de 5%, pulthid

dobiinda in cape*, adica inscriind in polita ca datorie sum,
de 840 lei, cat se va face capitalul cu dobanda lui pana la
finele anului.

Peste 3 luni, la 1 Aprilie, George, avénd nevoe de
bani, vinde polita la tin bancher. Acesta insa nu-i numöra
suma cuprinsa in polita de 810 de lei, ci o suma maT mica.

Suma cei opresce se numesce scompt.
165. Suma inscrisa inteo polita se numesce valôrea

nominald In exemplul precedent, valOrea nominala a po-
litel era 810 lei.

x66. Scomptul este de dou6 feluri: scompt din afarcl
saü scompt comercial, §i scompt din nauntru.

167. Scomptul din afarti, care este singurul intrebuin-
-tat in cornercitl, este chiar dobanda valorii nominale a po-
litei, din rnomentul cand se scomptéza, pana in ziva terme-
nului de plata.

In exPqnplul precedent, daca polita s'a scomptat la
1 Aprilie 1888, scomptul ei este suma de 81 lei 50 bani,
care ar fi dobanda surnei de 840 lei de la 1 Aprilie 1888
pana la 1 Ianuarie 1889.

44-

,si

rr
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Scomptul din atard se calculeth dar Intocnzat ca p do-

Exemple. I. 0 politA de 2000 lei este de platrt peste
50 zile; care va fi scomptul 61, cu 7°/0 pe an ?

La

17

)7

100 lei (1 an = 860
2000 50 zile

100 lei In 360 zile scomptul

1 360 7)

1 77 7)
1 zi )7

2000 1
17

2000. 50

zile)

ar fi

7 lei
x

7 lei ;
7

lei
1)

77

100 '

7
lei.

100x 360
7 x 2000

lei
'100x 360

7 x2000x50
lei.

100x 360
A§a dar:

7X2000X50x _
100 x 360 =19'1,44.

II. Care este valOrea nominala a unel polite ce era de
p1at5, peste 130 zile, si pentru care un bancher a luat scompt
24 lei, a

100 lei 360 zile 5 lei
x

77
130 24n

5 lei este scomptul pe 360 zile la 100;

1

1

24

'24

7)

77

))

77

7)

1)

)7

.1)

)7

1)

100
lei;360

100X 360
1 zi

5
100x860x 24

1 7) 5

100 x 360x24
130 lel.zle

5 X 130
Adic6,:

100x 360 x 24=1329'1,24.x-
5X 130

7)

7)

5

lel;

77

bansile.

,

5°10?

lel;
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168. Scomptul din afarh, nu este destul de just pen-
tru cel care vinde po1ia, pentru-ca el se apnea asupra va-
lora nominale, pe care polita o va avea nurnal in ziva ter-
menulul de plath, jar nu asupra valoril el actuale.

Scomptul din nauntru este acela care se aplich asupra
valorii actuale a politel.

16g. Problema. Sh, se gäsOsca valórea actuala a unef
polite de 2000 lel, al caret termen de plata este peste 50
zile, cu 7°/0 pe an.

Acésta va sa zica a gasi care este suma care, im-
preunh cu dobanda ei pe 50 zile, cu procent de 7°'0 pe an,
face 2000 lel.

Zicem :

100 lei daft in 360 zile dobanda de 7 lei ;

100 lel (tail in 1 zi 7
" e' l '

100 lei daii in 50 zile 7 X 50
360

lei
"

alich, 0101,97.

Asa dar,

1001°1,97 insemnëza capitalul si dobanda pe 50 zile de
la 100 lei.

1 lea insemnézh, dobanda pe 50 zilo de la
100

100,97
lel"

2000 lei insemnézh, capitalul §i dobandt pe 50 zile de
100 X 2000

la 100,97 lel'

adich, de la 19801°1,78; cu alto cuvinte, 19801°1,78 dati la do-
banda cu 7°,0 pe an, peste 50 de zile vor deveni 2000 lel.
19801°1,78 este valórea actuala a politel de 2000 lei. .

Aa dar, valorea actuala a unet polife se gasesce inmul-
;ind valOrea et nominaM cu zoo, si imparlind cu zoo plus

capitIuI i

11
tt)

;
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dobiinda la zoo pe limpid ce mat remane kind Ia ziva ter-
menulut de platli a polifer.

170. Diferenta 20001°1 19S0',78 =19'1,22 este do-
banda produsa de acesti 19801°1,78 in acele 50 zile ce mai
sunt pana la termen.

Reguld. Scomptul din ncluntru este dar diferenfa dintre
valarea nominald ,si valarea actuald a polifer, de vreme ce
el nu este alt de cat dobanda la valOrea actuala a politei.

In exemplul precedent, scomptul din nauntru al politei
de 2000 lei, pe 50 zile, cu 7°,0 pe an, este de 19101,22.

Exemplu. S. se calculeze scomptul din afara si din
nauntru al unei polite de 48500 lei, al carei term en de plata
este peste 17 luni, cu procent de 6% pe an.

Scomptul din afara se calculéza dupa regula dobanzi-
lor (163 si 167).

48500x6x17x = 41221°1,50.
1200

Scomptul din nauntru se calculeza dupa regula de maT
sus (170) :

x = 48500 100 x 48500
=485001°1-417001°1,46 3799101,54,

108,50

pentru-ca dobanda la 100 lei pe 17 luni este de 8 lei, 50.
Vedem ca scomptul din afara este aci mai mare de

cat scomptul din nauntru cu 3221e1,96.

Probleme. I. Care este scomptul din afara si din nauntru
la un inscris de 8000 lei, care expira peste 2 ani si 5 luni,
cu procent de 7°/0 pe an? (R. Scomptul din afara este de
13531°1,33, iar cel din nauntru de 1157'1,13).

II. La o polita de 2440 lei, care expira peste 7 lunI
12 zile, un bancher a luat scompt din afara 751°1,23 ; cu ce
procent s'a socotit scomptul acesta ? care ar fi fost scomptul
din nAuntru ? (R. Scomptul din afara s'a socotit cu 50/0 ;
scomptul din nauntru ar fi fost de 721°1,94).

=
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III. 0 polita de 651 lel se scomptéza la un bancher
care opresce la dinsa 41eT85, socotind scomptul pe pe
an ; pe cat timp s'a scomptat acea polita? care ar fi fost
scomptul ei din nauntru pe acela§1 timp ? (R. S'a scomptat pe
2 ani 1 luna 18 zile ; scomptul din nauntru ar fi fost de
39'eT,34).

Scadenta comurfa.

171. Cand un creditor are mai multe inscrisuri ale unui
debitor, earl nu expira, tOte in aceeasii zi, le 'Ate schimba
pe tOte, prin invoia1 cu debitorul, in unul singur, care sit
cuprinda suma capitalelor ce se aflat In Inscrisurile cele

cu un procent 6re-care pus prin invoiala ; insa este
trebuinta atunci a se afla timpul pe cat trebue sa se faca
acest not Inscris, pentru ca dobanda sa sa fie deopotriva
cu suma dobanzilor Inscrisurilor celor mid. Acésta se nu-
mesce problema scadenfel comune.

Exemplu. Man are trei inscrisuri ale lui Dernetriu :
unul de 420 lei, cu procent de 30)0, care expira peste 151
zile ; altul de 216 lei cu procent de no, care expira peste
200 zile ; §i al treilea de 355 lei, cu procent de 4%, care
expira peste 85 zile. Demetriu se invoesce cu Ioan ca, In
locul acestor trei inscrisuri, sa faca unul singur iu valóre
de 991 lel (= 120' + 216' + 355n cu procent de 6110; se
intraa insa pe cate zile sa se faca acest noir inscris, pen-
tru ca dobanda lui sa fie egala cu suma dobanzilor celor
trel Inscrisuri.

172. Regulá. Pentru a giisi termenul scadenler cornune
al mat multor inscrisuri, inmul fim capitalul cuprins In fie-
care inscris cu procentul sae cu numerul zilelor ce mar
rbnan pânt la expirare, ci faccm suma acestor produse ;
acistd sumel o imparlim cu suma capitalelor cuprinse In tote
;nscrisurile, inmulfitä CIA procentul ce trebue pOrte inscrisul
cel non ; catul va fi numerul zllelor pe cat trebue sd se facd
Inscrisul cel nog.

,s-i

3010

mid,

sg
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Exemphi. SA se resolve problerna pusA mai sus.
Pentru prirnul inscris, produsul

capitalului cu procentul cu numörul
zilelor este 420 x 3 x 154 =194040

Pentru al doilea inscris, acest
produs este . . . . . . 216 x 7 X 200 --- 302400

Pentru al treilea inscris, acest
produs este* . 355 x4 X 85 =120700

Suma acestor produse este 617140

Suma capitalelor din cele trei inscrisuri este de 420
+ 216 + 355 = 991 lei ; o inmultim cu proc.ntul 6 al inscri-
sului celui noU ; si cu produsul 5946, impartim sum 617140,
de mai sus. Catul, 103M-A-, este numörul zilelor pe cAt
trebue facut noul inscris.

In comerciti, este obiceiul ca fractiunile de zi sA se le-
pede de tot. Prin urmare, inscrisul se va face pe 103 zile.

Probleme. I. Peste cate zile s5, se punA scadenta la un
inscris ce ar da procent 50/0 pe an, care ar inlocui trei
alte inscrisuri: unul de 2500 lei cu procent de 8%, care
expirA peste 28 zile, altul de 1400 lei, cu procent de 6%,
ce expirA peste 32 zile ; i al treilea de 1800 lei, cu procent
de 4°0, ce expirA peste 20 zile ? (R. Peste 31 zile).

II. Peste cate zile sA se punk scadenta la un inscris
co ar da procent 8°/0 pe an, 0 care ar inlocui patru alte
inscrisuri : unul de 750 lei, cu procent de 8°/0 pe an, care
expia peste 18 zile ; altul de 1120 lei cu 5°/O, ce expirA
peste 23 zile ; al treilea de 890 lei cu 7%, ce expirA peste
36 zile ; §i al patrulea de 600 lei cu 4°/0, ce expirA peste
11 zile ? (R. Peste 18 zile).

Regula de asociatiune #i de impartirT proportionale.

173. Regula de impeiriir i. proporfionale, sari de repar-
tiliune, are de scop a desparti un numèr dat in 041 propor-
tionale cu alto numere date.

Exemplu. A despArti pe 360 in trei pArt1 proportionale cu

si

si
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numerele 5, 8 si 11, va sä zica a gäsi numerele 75, 120 si
165, a caror suma este 360, si earl' sunt ast-fel, ca avem:

75 120 163
5 8 11

Problema aces-0, se resolva prin regula de repartitiune,
sail de impartiri proportionale.

174. Regula de asociafiune este o regula de repartitiune,
care are de scop de a imparti intre mai multi soti castigu
sat paguba ce ail avut, potrivit cu capitalul fie-caruia si cu
timpul cat fie-care a fost in asociatiune.

175. $7 regu la de asociafiune, i cea de repartifiune, se
resolvd cu ajutorul regulelor de tree.

Ex emple. I. Trei insi se asociaza ca se faca comercitl;
unul pune 28000 lei; al doilea 12000 lei; al treilea 15800
lei. Cand se despart din tovarasie, gasesc C a castigat cu
totul 8500 lel. Cat se cuvine fie-caruia?

Partea celui d'intaiil 28000
de al doilea 12000
de al treilea 15800

Capitalul total al tovarasiei 55800
Castigul total al tovarasiei . 8500
Asa dar :
Capitalul de 55800 lei a castigat 8500 lei ;

8500un capital de 1 leti ar fi castigat
55800 101;

un capital de 28000 lei va c4tiga 8500 x 28000
55800 =4265'1,23 ;

12000
8500 x 12000

= 18271eT ,96 ;
55800

8500 x 15800
15800 =2406',81.

55800

71

77 71

Prin urmare:
partea de castig a celui d'intaiii este . . . . 42651eT,23;

7) )7 )7 de al doilea . . 1827',96 ;
)7 1) de al treilea . . . 2406',81.

. .
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Proba lucrarii se face adunbnd ch,stigurile tuturor;
suma trebue sel fie egalli cu ca,stigul total care s'a dat.

4265,23
18271e1,96

2400'4,81
8500m,00

II. Trei inO, A, B. C., se intovaraqesc pentru a lua in
arenda o m4e. A pune 9500 lei, InsA peste trel ani se re-
trage din asociatiune; B pune 4800 lei i romane timp de 5
ani; C pune 13200, Insa se retrage peste 2 ani; la sfirsit,
ei gasesc c aiX avut o paguba de 6700 lei. Cat vine din
acesta paguba fie-caruia din tovarasi?

Mai Intaiu observ a A, care a pus 9500 lei §i a stat
4 aril, tot atata parte are, ca §i cand ar fi stat numai 1 an,
punénd insa un capital de 3 ori maT mare, adicl. 9500 X 3.

Tot ap B, ar fi putut sta numai un an, punênd 4800' x 5,
C, punOnd 13200"X 2. Putem dar face socotéla ca i cand

A, B i C ar fi stat fie-care ate 1 an, punénd:
A . . . 9500"X 3 =19500 lei;
B . . 4800' X 5 =24000 lei ;
C . . . . 132001cTX2=26400 lei;

Capital total 69900 lei.

Aa dar, dacd timpul nu este acelast pentru tog aso_
inmultim capitalul fie-cdruia cu timpul, lucre1m cu

aceste produse, ca i cand timpul ar fi acela,s1 pentru toff.
Prin urmare :
Capitalul de 69900 lei are o paguba de 6700 lei;

6700un capital de 1 leri ar fi avut o paguba de lei
69900

6700 X1950019500 lei va avea lei;
69900

6700 X 24000
24000 » 69900

lei;

ciafir, i

'

"

n

.

.

"
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6700 X26400un capital de 26400 lei va avea o paguba de lel;
69900

sat :
partea de paguba a lul A 1869'01,20

B 23001d1,43
17 77 11

,
17 77 77 77

C

Paguba totala 67001e1,00.

ILL sa se despartä num6rul 360 in trei parV propor-
tionale cu numerele 5, 8 si 11.

Num6rul 5+ 8+ 11=24 raspunde la 360.
360asa dar, 1 rèspunde la
24 '

360 X5
5

77 77 24
,m

360 x 8
8 71 71 24

- 120;

11
360 11

I/ 21
165.

Pfttile sunt 75, 120 si 165; suma lor este in ade-
vör 360.

IV. 0 mosie este imp5rtita la patru proprietari; A
are 2 parti dinteinsa; B, 3 parti; C, 1 parte; si D, 5 pArti ;
impositul mosiel intregi este de 2640 lei pe an. Cat se cu-
vine sit platësca, fie-care proprietar ?

Mo§ia intrèga cuprinde 2 +3 +1 +5=11 parti; aa dar,
pentru 11 parti, se platesc

1_ parte a lui C .

2 parti ale lui A .

3 ale lui B

77
5 ale lui D .

2640 lei;
2640

lei;

480 lei ;

720 lei;

=1200 lel.

240
11

2640 X 2
1 1

2640 X 3
11

2640X 5
11

Total . . 2640 lei.

)1

77 11 77

11

.

.

.
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Probleme. I. Un ora§, impartit in 5 colori (despartiri),
trebue s dea 484 .tineri la recrutare; despartirea I are 12500
locuitori; a If-a, 15875; a III-a, 9625; a IV-a, 8625; a V-a,
13875. CAI tineri se cuvine a da fie-care despartire? (R.
Desp. I va da 100 tineri; a II-a, 127; a III-a, 77; a IV-a,
(39; a V-a, 111).

II. Patru in§i se asociaza pentru a lua o padure in
-Were; A pune 350 galbeni ; B, 280; C, 420 ; D, 500, §i
ca§tiga impreunä 800 galbeni; cat se cuvine fie-caruia? (R.
LW A, 180- galbeni; lui B, 14414; lui C, 2168f ; lui D,
268a2r.

IV. 0 societate de 8 barbati, 6 femei si 11 copil a
cheltuit 470 lei; sa se irnparta acé3ta, cheltuiala, ast-fel ca
partea de cheltuiala a unui barbat sa fie da 3 oil mai mare
de cat a unui copil, iar a unei femel de 2 oni mai mare de
cat a unui copil. (R. Un barbat va da 30 lei, o femee 20 lei,
un copil 10

IV. Trei insi se asociaza, pentru a face comercia cu ce-
reale : A pune 5200 galbeni, pentra 4 ani, 2 luni; B, 3600
galbenT, pentru 6 ant', 5 luni; C, 1700 galbam pentru 7 ani,
3 luni; caVgul total este 6400 galbeni; cat se cuvine fie-
caruia? (R. Lui A, 17533-111- g Ilbani ; laY B, 18751484; tiff
C, 2766 Ned .

Regula de amestecatura.

176. Cand se amesteca materii de calitati si de pre-
lurY se pot propune douë feluri de probleme:

10. Cand se cunosc cantitatile luate din fie-care cali-
tate, §i se cere sa se afle prqul amestecaturii.

20. Card se cere ca, din douö materii de calitati i pre-
-turI deosebite, sa se faca o amestecUura care sa fie de un
prq dat.

177. Problenze. I. Se amesteca 183 litri de yin ca costa
85 bani litrul, cu 130 litri de yin de 1 lea 10 bani litrul;
care va fi pretui unui litru de amestecatura ?

lei).

deosebite,
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Cei 183 litri a 01,85 costa . . 01,85x183=-1551,55
cei 130 litri a 11,10 costa . . . . 11,10X130=1431,00
ceI 313 litri de amestecatura costa . . 2981,55

asa
29V 55

dar, 1 litru de amestecatura costa , sat 01,95.

Prin urmare :

Reguld. Pentru a gasi preful uner amesteeaturl, se in-
muljesce prelul unitafir fie-careia din substangle amestecate
eu cantitatea data din acea substan0; se face suma acestor
produse, ,si se imparte cu suma eantitafilor substanfelor date..

II. Intr'un butoit de 380 litri, se torna 208 litri de
vin a 65 banI litrul, 120 litri de yin a 80 banI litrul,
restul se umple cu apa ; pe cat revine litrul de amestecatura?

Cei 208 litri a 65 b. costa . . . . 01,65x208.1351,20
eel 120 litri a 80 b. costa . 01,80x120= 961,00
cei 52 litri de apa nu costa nimic
ceI 380 litri de amestecatura costa . 2311,20

2311201 litru de amestecatura costa
38'0

01,61.

178. Amestecaturile fAcute din metale deosebite
se numesc aliage.

Pretul aliagelor in carl intra metale scumpe, aur sat
argint, se determina dupa tit/u/ aliagiului, adica dupa can-
titatea de metal pretios care intra in unitatea de greutate
de aliagit. Ast-fel, cand se zice ca un aliagit de aur are
titlul 0,912, acésta insemneza ca in lgr. de aliagit se afla
00912 de aur, iar restul pana la lgr. este un alt metal.

Problem& Se topesc la un loc douö bucati de aliagit
de aur : una grea de Mgr', Cu titlul 0,812, i alta grea de
5!z3gr. cu titlul 0,905; care este titlul amestecaturCi ?

Fie-care gram din prima bucata contine 0gr-812 de
aur ; asa dar :

313
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349 gr. din prima bucatA, a Ogr.812 de aur, cuprinde
Ogr.812X348---2820'576 aur ;

tot asa, 523 gr. din a doua bucath, a 0gr.905 aur, cu-
prinde Ogr-,905X523=473gr.,315 aur.

Aa dar, 871gr. de amestecatura cuprind 755gr.,905 aur,

iar 1gr de amestecatura cuprinde 755gr.891
871

=0gr-868

Prin urmare, titlul amestecaturiI este 0,868.
179. Probleme. I.Un negutator are yin de 55 banI litrul,

alt yin de 75 banI litrul, i voesce ca cu dinsele s faca
500 litri de amestecatura care sa coste 62 ban! litrul ; cati
litri trebue sa iea din fiecare yin ?

La 1 litru de primul fel, se va castiga62'
la un litru de al doilea fel, se va perde 751).-62b.==13b-

Asa dar, de vom lua 13 litri din primul fel, vom cas-
tiga 71-x18=--91 bani ; i de vom lua 7 litri din al doilea
fel, vom perde 13bX7=-91 banf ; adica, daca amestecam 13
litri din felul intalli cu 7 litri de felul al doilea (peste tot
20 litri), i vindem cu 62 ban! litrul de amestecArura, nicI
nu castigam, nici nu perdern.

In acest1 20 litri de amestecAturk ail intrat: 13 litri de felul intaid
si 7 litri de felul al doilea;

In 1 litru de amestechturk intrA . . . litri de felul
,170- litri de felul al doilea ;

Iar in 500 litri do arnestecAturkvor intra13X500
20 325 litri de felul intãiü

7X50
0=

20
1751. de felul al doilea ;

Peste tot . . . 500 litri.

Lucrarea ce am facut aci nu este alta de cat despar-
tirea hi 500 ia douö parti proportionale cu numerele 13 §i
7 (175, problema III si IV).

II. Cine-va are yin de 95 bani lifrul, i vrea sä fad.
725 litri de vin mai slab, pe care sa-1 pOta vinde cu 70
bani litrul ; cati litri de yin i cati litri de apa trebue sa
.amestece ?

_551). 7b.,

.

ei

inlaid.
8

                     



127

La 1 litru de yin se perde . . . 95-70=25 bani
La 1 litru de tap. se castiga . . 70
Asa dar, trebue sa desfacern pe 725 in douö parti propor-

Vonale cu 70 §i 25 ; aceste parti sunt : 70X725 534',21,

25x725 190",79.

Va trebui dar amestecam 534',21 de yin, cu
190',79 de apa.

III. Cine-va are un aliagiil de argint cu titlul 0,900,
un altul cu titlul de 0,800, si vrea s faca cu ele 1 kilo-

gram de aliaghl cu titlul 0,835 ; cat trebue s iea din fie-care ?
Avem diferentele :

0,900 0,835 = 0,065
0,835 0,800 =0,035

Trebue dar sa desfacem pe 1 kgr. in douö parti pro-
portionale cu 0,035 si 0,065 ; acele parti sunt :

0,035x1kg"
0,100

. 065Xlkgr.
§1 0,100

0kgr-,650.

Vorn lua dar 0kgr.,350 din aliagiul cu titlul 0,900, §i
0kgr.,650 din cel cu titlul de 0,800.

Probleme. I. Se amesteca 15 oca de Yin, de caw 8 lei
vechi ocaua, cu 10 oca de yin a S lei vechi ocaua, §i cu 4
oca de apa ; care este pretul amestecaturil? (R. 51e1 vechI)

II. Din grail de 80 lei chila, si din alt grAil de 67 ler
chila, volesce cine-va ca prin arnestecare A faca nisce grail
cu pret de 75 lei chila; cat va pune din fie-care fel ? (R. 8
parti din felul intaiu i 5 parti din felul al doilea).

III. Se face o bucata de bronz, topind la un loc 54-kgr.
de arama a 21d1,34 kilogramul, j 16kg' de cositor a
kilogramul ; care este pretul brorizului ? (R. 2',25 kilo-
gramul).

.

s

'

11",95

ei

                     



128

IV. Cine-va are douö vergY de argint, cu titlul de 0,875
si 0,960, si voiesce a face o varga cu titlul 0,910 ; cat va
pune din fie-care ? (R. 50 ptrti din varga Intaia, si 35 041
din a dona).

V. Cine-va are un bulgare de aur, cu titlul 0,904, si.

altul cu titlu 0,830, §i voesce sa faca din ele 500gr de aliagit,
cu titlul 0,875; cat va lua din fie-care bulgare ? (R. 301gr.-g2,1-
din bulgarele intifl, i 195grVi- din cel de al al doilea).

CAPITOLUL XI.

Puteri I râdãcini, pitrate §1 cubice.

Puterea a doua, saü patrat.

180. Scim (96) a puterea a cloud sat pdtratul until
num6r este produsul acelui numör Mat de dou6 off ca fac-
tor. Asa, 8x8 este patratul luT 8.

Patratul WI 8 se scrie 82. Numèrul 2 se numesce
exponent.

Iata patratele numerelor de la 2 pana la 10 inclusiv :

62 =
12 = 1

36 ;
; 22 4

72 = 49 ;
32

82 =
9 ;

61

42 = 16 ;
; 92 = 81

52 ---- 25

; 102=
;

100.

liddacina patratd a until nun.* Intreg.

181. Reickicina pdtrata a unuT num& se chiama un
alt num6r, al caruf patrat este egal cu num6ru1 dat.

Ast-fel,radacina patrata a luT 64 este 8, pentru c 82=64.
Pentru a se ar6ta ca trebue sa se scOta radacina pa-

trata a unuT numör, el se pune sub semnul acesta:
Aa dar, v 64=8.

182. Un num& se chiarnä pdtrat perfect, atuncT cand
se pOte gäsi un alt num& al caruT pAtrat sa fie egal cu
num6rul dat. Spre exemplu, 61 este un pätrat perfect, pen-
tru-ca 82 = 64.

In cas contrarit, se zice a nurnërul dat nu este patrat

;

V.
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perfect. 4a, 79 nu este pAtrat perfect, pentru-cA nu se
'Ate gasi nicI un num6r, al carui pAtrat sA fie egal cu 79.

183. Regula I. Pentru a extrage radacina pittrata a
unul numr intreg mai mic de cat boo, extragem din me-
morie radacina patrata a celza mai mare patrat perfect care
incape in numerul dat.

Exemple. I. SA se extragA rAdAcina patratA a 1u 49.
RAdAcina cAutatA este 7, pentru-cA 72=19.
II. SA se afle rAdAcina patratA a luI 79.
79 nefiind pAtrat perfect, luilm radacina pAtratA a lur

64, care este cel mai mare din plitratele perfecte ce incap
in 79. Zicern dar cA radAcina pAtratA a lui 79 este 8 ; iar
diferenta 15, dintre 79 i 64, .:se chiama rest.

184. Regula Il. Pentru a extrage radacina patrata a
uniti numer intreg mai mare de rat zoo, desparlim numifrul
in desparlirt de cate done' cifre, mergt"?nd de la dripta spre
stanga ; desparlirea cea mai de la stanga pate sli aiba si a
singura cifra.

Extragem radacina patrata a desparlirii celei mai de
La stanga, o scriem Ia dripta numerulut. _Lava rest. pa-
gorim desparlirea urmatóre a num?"rului, si-i Wein cifra
de la urma.

Radacina afiata o cu 2 ; produsul Ii scriem
dedesubt, si cv dinsul impar/im ceea ce a mai r?mas din
rest, dupd taierea cifre) de la urma. Catul gasit II scriem
alaturt cv indoitul rad/civil ; il mai scriem o data dedesubt

inmulfim. Data produsul se pate scadea din restul intreg,
cifra ajlata prin impdrfire este bung pentru radacina, si o
scriem la drapta cifrei deja afiate; iar dacd nu, trebue mic-
soratil si incercatd din nail, pand cand produsul se va putea
scadea din rest.

Lang& restal acestel scaderi, pogorim a treia despeir-
fire a numerului, urmam ca ;nal sus, pima ce se termina
tote desparlirile.

829. -Aritmetica. Ed. VII. 9

fi

Inrnulfim

si

ji
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Exemplu. &Ise scOtä radacina patrata a numërului 347560.
34, 75, 60 589 . . Radacina Wrath
25 109 108 1169
975* 9 8 9
861 981 861 10521
11160*
10521

Rest . 639
Dupa ce am despartit numèrul in grupe de cate douö

cifre, am extras radacina patrata a grupei celei mai de la
stanga, 34. Radacina a fost 5, pe care am scriso la drépta
num6ru1ui, §i am avut i restul 9.

Langa restul 9, am pogorit despartirea urm'Atóre, 75,
a numérului, i am despartit cifra 5, de la urmA. Numérul
römas, 97, 1-am imp5rtit cu 10, care este indoitul cifrei deja
aflate, 5. Catul, 9, 1-am scris la drépta lui 10, 1-am mai scris
odata dedesubt si am inmulOt. Am gäsit produsul 981, care
este mai mare de at restul 975 ; prin urmare, cifra 9 este
prea mare. De aceea am Risat-o la o parte, si am incercat
pe 8. Am gasit produsul 864, pe care 1-am scazut din restul
975, si am avut restul 111. Cifra 8 fiind buna, am scris-o
la radacina, 1ang',1, 5.

Langa restul 111, am pogorit despartirea urmatOre, 60,
si am taiat cifra 0 de la urma. Numérul ce a mai rémas,
1116, 1-am impartit cu 116, care este indoitul radacinei deja
aflate, 58. Am avut catul 9, pe care 1-am scris langil 116

dedesubt, i am inmultit. Am avut produsul 10521, care
s'a putut scadea din restul 11160, si a dat restul 6396. Prin
urmare, cifra 9 a fost bunA, §i. am scris-o la rAdcinil, langa
cifrele deja aflate, 58.

Asa dar, radacina ratrata a numérului 847560 este
589, cu restul 689.

Exereifii. Sa. se afle radacina patrata a numerelor
urmathre

88 576081
56 42880
36 68500

417 1725863
1024 38000006,

si
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Pdtratul i rdddcina pdtratä a numerelor zecimale.

185. PAtratu1 unui numör zecimal are de douö oil mai
multe zecimale de cat numërul

Spre exemplu, ridicand la pAtrat pe 7,59, avem :
(7,59)2=7,59X 7,59=57,6081.

Vedem cA pAtratul 57,6081 are patru zecimale, pentru-
a fie-care din cei doi factori a avut cate dou6.

186. Regura. Pentru a extrage rddelcina piitratel a
unul numer zecimal, mar dacd nu are numer cu sal
de secimale, ir mar addogim o nuld la fine ; pe urmd, sea-
tem virgula, extragem rdddcina pdtratel ca la intregr ;
iar de la rdddcind, despdrlim pe jumdtate numerul de zeci-
male ce a avut numerul dat.

Exemple. I. SA se afle rAdAcina pAtr. a numörului 0,751437.
Acest nutnör are 6 zecimale, adicl un numèr cu sot

de zecimale. LAsäm dar virgula la o parte, si extragem rA-
dAcina nuMörului intreg 751437. RA.dAcina este 866 cu restul
1481, pe care '1 lepAdAm. De la 866, despArtiin 3 zecimale
(jumAtate din 6), §i avem 0,866, care este rAdAcina pA-
tratA a lui 0,751437.

II. SA se extraga rAdAcina pAtratA a lui 17,25863.
Num6rul avénd 5 zecimale, ii mai adaogirn o nulA,

extragem rAdAcina lui 17,258630. Ea este 4,154.
Exercitir. SA se afle rAdAcina Wratä a nurnerelor zeci-

male urmAtOre :

5,6174 437,811
0,000388 19,00543
1,71352 0,00019156432

Pdtratul i raddcina patratä a fractiunilor ordinare.

187. Regula I. Pentru a ridica la pdtrat a frac/lune
al dinard, ridic?hn in parte pe numerdtorul sell pe numi-
torul sea la pdtrat.

insu§Y.

inteiiii,

,si

i

,ri
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5
fractiunll

52 25
Ast-fel pAtratul 82

64'
este in adevör :

8
( 5 \2== 5 5 5X5 52_ 25
\ 8 ) 8 8 8x8 82 64'

188. Regula II. Pentru a extrage radcicina piitraM a
unci fracliuni ordinare, dacd ambil er termeld sunt pa/rate
pet-frac, extragem in parte rcIdlicina pdtrattY a numeratorului
,ri pe a numitorulut.

Exemplu. SA se extragA rAdAcina pAtratA a fractiuniI .

Ambif termenl, 16 §i 49, bind pAtrate perfecte, rAdA-
cina cAutatb, este :

.1 /1(3 V16 4

V 49 Y49 7

pentru-cA ridicand pe 4- la pAtrat, regasirn pe

189. Regula III. Pentru a extrage relddcina pcY tratd a
uner fraainni ordinare, chnd ambtr termenr nu sunt pa' trate
perfecte, inmultim pe numP"rdtor cu numitorul, extragem
difcina plitratd a acestur produs, ,si acesta it dam
de numitor pe numitorul fracliuni date.

.Exemple. SA se extragA rAdAcina patrath a fractiuni1132.
Nic unul din termenil 7 §i 12 nu este patrat per-

fect ; de aceea inmultim pe numërAtorul 7 cu numitorul 12 ;
produsul este 81, a cAruf rAdAcinä pAtratA este 9; acestuia
II dAm de numitor tot pe numitorul 12 al fractiunii date, §i
ast-fel formAm fractiunea T92-, care este rAdacina ceruta.

Exercifir. S. se afle rAdAcina pätratA a fractiunilor :

144
28 9)

36
5-32

17
28$

49
8 7

73
f

295

11
6111

8
9 )

5111-

:=

rd-
radacini

115-

X

,

I
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Puterea a treia sail cub.

190. Seim (96) c6, puterea a treia sail cubul unui
num6r este produsul acelui num6r luat de 3 on ca factor.
Asa 8 X8 ><8 este cubul lui 8.

Cubul lui 8 se scrie 83. Numërul 3 se nurnesce exponent.
Iaa cuburile numerelor de la 1 pana la 10 inclusiv:

13=1; 23=8; 33=27; 43=64; 53=125;
63=216; 73=343; 82=512; 93=729; 105=1600.

135d6cina cubicd unul nun.* Intreg.

191. Rddlicina cubicd a unui num6r se chiamA Lin alt
numör, al arui cub este egal cu numërul dat.

Astfel, rAdAcina cubia a luT 512 este 8, pentru-a 83=512.
Pentru a se arna c trebue sA se sccitA rAdAcina cu-

bicA a unlit nurar, el se pune sub semnul acesta .

Asa dar, v 512 = R.

192. Un nuinèr se chiamA cub perfect, atunci and se
pOte gAsi un alt numör al cArui cub sA fie egal cu nurnërul
dat. Spre exemplu, 512 este cub perfect, pentru-cA 83=-512.

In cas contrar, se zice c num6ru1 dat nu este cub
perfect. Ala, 635 nu este cub perfect, pentru-cA nu se 'Ate
gAsi nici un num6r al arui cub sA fie egal cu 635.

193. Regula I. Pentru a extrage raddcina cubicd
unut numer bares- mat mic de cdt f000, extragem din me-
morie reiddcina cubicd a celut mat mare cub perfect care in-
cape in numerul dat.

Exemplu. I. SA se extragA rAdAcina cubia a lui 7 9.
RAdAcina cautata este 9, pentru-cA 93=729.
II. SA se afle rAdAcina cubicA a lui 635.
635 nefiind cub perfect, luam radAcina cubicA a lui

512, care este cel mai mare din cuburile perfecte ce incap
in 635. Zicem dar cA rAdAcina cubia a lui 635 este 8; iar
diferenta 123, dintre 635 si 512, se chiamA rest.

;3/

a
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194. Regula II. Pentru a ex/rage rdddcina cubicd a
tenni num& intreg mat mare de cat moo, despdrfim numerul
in despdrfirr de cdte trei cifre, merghd de la dripta spre
stanga; despdrfirea cea mai de la slava' pole sd aibd numai
una sa done cifre.

Extragem rlldci,ia cubicii a despdrfirii celei mai de
la stanga, si o scriem ía drepta numerului. Langd rest, to.
gorim ci despdrfirea urmittOre a numeruluic Miem dozte
cifre de la urmd.

Raddcina afitztd 0 ridicdm ía penrat o inmulfim cii
3 ; ci cu produsul, imparlim ceea ce a mar remas din rest,
dupd tdierea celor doza cifre de la urmd.

Catul ajlat ii scriem la drepta cifrei deja a/ate ía rd-
ddcina; numerul ast fel format il ridiedm la cub, scddem
din primele doue despdrfiri ale numerului dat. Dacd scdderea
se pole face, cifra ajlatd este bund ; dacd nu, mai trebue mic-
soratd, repetaM incercarea.

Langd restul acestet scddcri, pogorim a treia despelrfire
a numerulur, cii tdiem done cifre de la urmd.

Rdclikina de dot4 cifre, deja aflaid, o ridicdm liz pdtrat
o cu 3; i cu produsul, imparlim ce a mat re-

mas din rest, dupd Micrea celor doue cifre de la urmil.
Catul a/at scriem ía drip/a rOddeinii deja aflate.

Numerul ast-fel format il ridicdm la cub, si-1 seddem din
primele trei despdrfiri ale numerului dat.

.51 urmdm tqa, pand se termind tote despdrfirile numeruluz.
Exemplu. sa se extrag6, rAcicina cubicti a num6rului

104725318.
107.425.318 475 . . . Itruh.cina cubicA
61 3 X 42= 48 47

43425 49 473X472== 6627

107.425 49 329 175
103.823 441 188 475

196 2209 2375
3602318 2401 47 3325

107.425.318 49 15463 1900
107.171.875 21609 8863 225625

Rest . 253.443 9601 103823 475
117649 1128125

1579375
902500

107.171.875

inmultim

Ii

rti

1i

E-1

.
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DupA ce am despArtit numkul In grupe de cate trei
cifre, am extras rAdAcina cubicA a grupei celei mai de la
stanga, 107. RAdAcina a fost 4, pe care am scris-o la dr6pta
numörului, §i am avut si restul 43.

LangA restul 43, am pogorit despArtirea urmAtóre,
425, a numkului dat, si am tAiat cifrele 25 de la urmä.
Numkul Minas, 434, 1-am impArtit cu 48, care este pro-
dusul pAtratului cifrei 4, deja aflate, prin 8.

CAtul 9 1-am scris la dr6pta cifrei deja aflate, 4, si am
format numkul 49, pe care 1-am ridicat la cub. Acest cub
este 117649, si el nu se pOte scadea din primele dou6 des-
partiri, 107425, ale numkului dat. Prin urmare, cifia 9 a
fost prea mare.

DacA am incerca pe 8, am valea cA si ea' este prea mare.
LuAnd pe 7, vedem ca cubul numkului 47 este 103822,

care se pOte scAdea din 107425, si dA restul 3602. De aceea,
cifra 7 o scriem la rAdAcinA, langA 4.

Lano restul 3602, am pogorit a treia despArtire, 318,
a numörului dat, si am tAiat cifrele 18 de la urmA. Nu-
n-161.u] r6mas, 36023, 1-am impArtit cu 6627, care este pro-
dusul pAtratului rAdAcinei 47, deja aflate, prin 3.

CAtul 5 1-am scris la dr6pta rAdAcinei deja aflate, 47,
si am format numkul 475, pe care 1-am ridicat la cub.
Acest cub este 107171875, pe care 1 am scAzut din primele
trei despartiri, 10745318, ale numkului dat, §i am avut
restul 253443.

Asa dar, rAdAcina cubicA a numkului 107425318 este
475, cu restul 253443.

Eserc4h. SA se afle rrtdAcinA cubicA a numerelor nr-
mAtOre:

216; 1587032911;
479; 800004152;
813; 10100314;

2876; 28000;
47510183; 7514290013246.
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Cubul i rAdácina eubict a numerelor zecimale.

195. Caul unui num6r zecimal are de treI on maT
multe zecimale de cat numërul

Spre exemplu, ridicand la cub pe 7,59, avem :
7,593= 7,59 X 7,59 x 7,59 = 437,245479.

Vedem c cubul, 437,215179 are sése zecimale, pentru
a fie-care din eel trei factori a avut ate douë.

196. Regula. Pentru a extrage rdeldcina cubicd a unul
numer zecimal, mar intaiti, dacd nu are un numer de zeci-
male care s21 fie divisibil cu 3, it addogim una sag doue
nide, pentru ca th acista condifiune ; pe urma, scb-
tem virgula ,ri extragem riiddcina cubith ca la intrcgt ; iar
de la ritddcinit despdrfim a treia parte din nume'rul de zeci-
male ce a avut numerul dat.

Exemple. I. Sa se afle radacina cubica a numörului
3,791542.

Acest num6r are 6 zecimale, si 6 este divisibil pin 3.
Lasarn dar virgula la o parte, si extragem radacina cubica
a num6rulu1 3791542. Radacina este 155, cu restul 67667,
pe care Ii lepadarn. De la 155 despartim 2 zecirnale (a treia
parte din 6), si avem 1,55, care este radacina cubica a lui
3,791542.

If. Sa se extraga radacina cubica a 1u 0,0011326.
Numörul are 7 zecimale, si 7 nu este divisibil prin 3,

de aceea mai adaogim douê nule, ca sa sü fan, 9 zecirnale
extragem radacina lui 0,001432500. Ea este 0,112.

Exercilit. Sa se afle radacina cubica a numerelor zeci-
male urmatOre:

0,153 ; 0,007529 ;
49,1514; 3,3431 ;

1,15131; 3,1415926.

Cubul Ei radieina cubiei a fracliunilor ordinare.

197. Regula I. Pentru a ridica la cub o fracjiune or-
dinart ridicarn In parte pe numerittorul sell ,si pe numitoru
seil Ia cub.

Insuol.

impliniscd

ni
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5 53 125
Ast-fel cubul fractiunii este

8 512
; in adev6r,

(5 )3 5 , 5 5 =5X5x5 53 125

8 8 8 8 8x8x8 83 512
198. Regula II. Pentru a extrage rdacina cubia a

unet fragiunr ordinare, dacd amba el ferment sunt cuburl
perfecte, extragem in parte raddcina cubicd a numlWitorulia

pe a numitorulut.
Exemplu. SA se estragA rAdAcina cubicA a fractiunii
Ambil termeni al fractiunii, 343 si 729, fiind cuburi per-

fecte, rAdAcina cAutatA este :
8

/ 343 V313 7

V 729 i/ 729
pentru cA, ridicAnd pe la cub, regAsirn pe 413-.

199. Regula III. Pentru a extrage rddticina cithice'l a
unet fracliunt ordinare and ambit ferment nu sunt cuburr

perfecte, inmulfim pe nunareltor cu plitratul numitorulul, ex-
tragem rddacina cubicd a acestu7 produs, i acestet rildcicint
ii dam de numitor pe numitorul fracfiunir date.

Exemplu. S. se extragA rAdAcina cubicA a fractiuniI W.
Niel unul din termenif 28 i 549 nu este cub perfect;

de aceea, inmultim pe numèrAtorul 28 cu pAtratul 301401
al numitorultif 549; produsul este 8439228, a cArui rAdA-
cinA cubicA este 203; if dAm de numitor tot pe numitorul
549 al fractiuni1 date, §i ast-fel formam fractiunea -1-13-, care
este rAdAcina cerutA.

Exercita. S. se afle radAcina cubicA a fractiunilor:

.

8 5 129
27 ' 21 ' 13
125 8 132
729 ' 25 ' 143
4 7 4
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